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Az egyéves önkéntesek.
Mikor az országházában a véderőről 

bzóló törvénynek 25-ik s az egyévi ön­
kéntesekre vonatkozó többi szakaszai fö­
lött folyt a vita, a honvédelmi miniszter 
több ízben is kijelenté, hogy a képviselő- 
házban hangsúlyozott s inkább a részle­
tekbe vágó, mintsem elvi rendelkezések a 
véderö-torvényhez kiadandó szolgálati uta­
sításban fognak formulázást nyerni s né­
mely kifejezett óhajtásra meg is jegyzé, 
hogy ez utasítás azokkal a lehetőségig 
számolni is kíván.

Méltán nézhettünk tehát kíváncsisággal a 
kilátásba helyezett szolgálati utasítás meg­
jelenése elé, különösen abból az okból, 
hogy megtudjuk, melyek azok az enyhíté­
sek vagy könnyítések, a melyek az intelli­
gens ifjúságnak a törvény keretében a szol­
gálati utasítás utján is megadhatók és meg­
adatnak.

Tegnap végre módunkban volt közéte­
hetni az utasítás második részéből az egy­
évi önkéntesekre vonatkozó intézkedéseket, 
— de bármi gondosan keresgéltünk is a 
torokban és a sorok között, lehetetlen volt 
a kedvezmény nevet megérdemlő rendel­
kezéseknek valami nyomára bukkannunk, 
sőt inkább meg kelle győződnünk arról a 
törekvésről, mely az egyévi önkéntes! in­
tézmény visszacsinálására mindinkább ér­
vényesül.

A mikor ez intézmény behozatott, az 
vezette az intéző köröket, hogy a katonai 
szolgálatot az értelmiséghez tartozó fiatal­
sággal megkedveltessék s a tudományos 
pályákon levő ifjaknak minél nagyobb 
száma sorakozzék fegyver alá s igyekezzék a 
tiszti bojt elnyerésére. Ezért adatott a ma­
gasabb iskolák látogatóinak mód, hogy vá­
lasztott pálya jók minden hátránya nélkül 
teljesíthessék a katonai szolgálatot, — a 
mi mindenesetre a legjelentékenyebb ked­
vezmény volt azok között, melyek az egy­
évi önkéntesekre kiterjesztettek.

A véderő törvény megfosztotta a tanuló 
ifjúságot ettől az egyetlen lényeges ked­
vezménytől s kimondotta, hogy az ifjúnak 
az önkéntes! időt kizárólag a katonai 
szakmának kell szentelnie, akármi lesz is 
tg vetetni, akadémiai tanulmányaival; söl 
az által, hogy az egyéves önkéntes most 
már esetleg két évi szolgálatra kütelezte- 
i'Ut, nem egy jól indult életpálya lesz 
v ,'kvp tönkretevő, nem is tekintve azt. 
hogy rnindenik el fogja veszíteni életéből 
azt az egy vagy két esztendőt, melyet pol­
gári tanulmányai íélretételével a katonai 
szolgálatnak kellett szentelnie.

Haynau emlékek.
Iieiner B., a bécsi «Neue Freie Presse» ismert 

tarczairója, ki a magyar közélet cs történelem anv- 
nyi derék rajzát adta már, irja a fenti czim alatt 
a következő emlékeket.

Közel ahoz a történelmi nevezetességű síksághoz, 
a hol a kuruezok fegyvereiket letették, Szalmái" 
varmegyében volt a magyar forradalom végén a 
kanna csárda, melyet az ötvenes evekben a kör­
nyék lakosai szívesen fölkerestek. A csaplárosné, 
kanna asszony, nemcsak borát, de magát is kel­
letni tudta.

Az a hosszú, sovány ur tehát, ki egy késő esten, 
mikor a szürkület már a sötétbe hajolt, fogatával 
a csárda előtt megállt s éjjeli szállást kért, nem 
örömest hallotta Panna asszonytól, hogy : «Nem 
'iyan hely ez uram, a hol nyugodtan aludni le­

hetne. Menjen el az ur Kis-Majténybe, hol a jegyző 
bizonyosan örülni log a szerencsének.» Az ur 
Haynau volt, s mit tehetett okosabbat, minthogy 
a1 hajtatott Kis Majtényhe s bekopogtatott a jegyzö- 
I- i. ki a Bucsanszky-féle kalandáriumhan közölt 
an zkép után rögtön felismerte nem szívesen látott 
vendégét. De azért megvendégelte mind azzal, a 
m:t kamrájából s pinezéjéböl előhozni tudott s 
mikor pedig a «Nagyságos ur» aludni lért, felesé­
gével es gyermekeivel megszökött hazulról.

Haynau ugyanis mikor véruralmának oly hirtelen 
v-ge szakadt, a Tisza völgyében. Szathmái megyé­
ben birtokot vásárolt, s beállt magyar íóldes- 
urnak. Mi bírhatta reá a végzetes embert, ki­
nek nevét még ma is borzadálvlyal ejtik ki Ma­
gyarországon, hogy midőn elbukott Magyarország, 
az alföldön települjön meg ? Erre a kérdésre 
bajos megtalálni a helyes feleletet, még ha segítségül 
vesszük is azt az anekdota gyűjteményt, mely kö­
rülötte szövődött. Nem hiába nevezte ugyan is Ra­
detzky őt «hóbortosnak.» Teljes világi életében az 
az ember volt, kinek egy fertály hiányzott elméjé­
ből. Maga Haynau egyébiránt az imént fellelt kér­
désre azt a czinikus feleletet adta : Minden más 
országban veszélyben forgott volna életem. Másszor 
ni eg úgy magyarázta meg a dolgot, hogy öt édes 
emlékek kötik Magyarországhoz. Ennek megérté­
sére tudni kell, hogy Haynau Temesváron liosz- 
szal.b időig volt "garnizonban s ott épen a 
forradalom kitörése előtt bizonyos népszerűségnek 
örvendett. Szerette a társaságot, érintkezett a pol­
gársággal, meglátogatta a nyilvános vigalmakat s 
örült, ha tisztjeit tánczolni látta. A mellett nteg 
voltak durva tréfái, a melyek tudvalevőleg bizonyos 
körökben könnyen népszerűséget szereznek. Temes­
vári ismerősei s bensőbb emberei közé tartozott 
Kiss Miklós és Várkonyi alispán. Ez utóbbi, kiváló 
tekintély a kártyában, házánál állandó kártyakom­
pániát gyűjtött össze. Óriási összeget nyertek és 
vesztettek a háznál s magán Haynaun is nem egy­
szer megesett, hogy a reggeli szürkületkor köpe­
nyében mélyen burkolózva, úgy sietett haza, hogy 
egy krajezár sem volt a zsebében.

Egy másik temesvári ismerősei közé tartozott 
Klapka József temesvári polgármester, Klapka

Ily körülmények között méltán remélhet­
tük, hogy a szolgálati utasítás más irány­
ból fog törekedni arra, hogy némi kárpót­
lást nyújtson a legnagyobb kedvezménytől 
megl'osztollaknak s igyekezni fog az ön­
kéntesek számára a katonai szolgálatot 
annyira könnyűvé és kellemessé tenni, a 
mennyire azt. magok a katonai szolgálat 
érdekei egyáltalán megengedik.

Azonban azt vagyunk kénytelenek ta­
pasztalni, hogy az utasítás ebben a más 
irányban sem tartalmaz oly rendelkezése­
ket, melyek az eddig érvényben voltakkal 
szemben könnyítéseknek volnának mond­
hatók, söl ellenkezőleg ilt is csak a ked­
vezmények elvonásában, megszorításában 
nyilatkozik az uralkodó fölfogás, mely lé­
nyegesen eltérőnek látszik attól, a mely az 
egyévi önkéntesség intézményét annak 
idejében megteremtette.

A mire az uj utasításban leginkább vol­
tunk kiváncsiak, a tiszti vizsga letételére 
vonatkozó rendelkezések, — azokat nem 
is találjuk ez utasításban, mely erre nézve 
csak annyit mond, hogy «azok a módoza­
tok. a melyek szerint az egyévi tényleges 
szolgálat után a törvényben megszabott 
vizsga letétele, továbbá a tartalékos had- 
aptóddá, hadnagvgyá való kinevezés törté­
nik, a csapatiskolák számára kiadott utasí­
tásban vannak megállapítva.»

A vizsgáról maga az utasítás csak any- 
nyit mond, hogy az minden évben egyszer, 
szeptemberben, kivételesen október első 
napjaiban tartatik. Utólag letenni csak ka- 
tonaorvosilag igazolt betegség esetében le­
het, de ilyenkor a vizsga letételéig tartozik 
szolgálatban maradni az illető. A ki a 
vizsga elöl visszalép, vagy azon megbukik: 
azonnal állomány illetékes csapaltcsfúhez 
köteles bevonulni, hogy olt a második szol­
gálni i ével megkezdhesse. A vizsgán meg- 
bukotlaknál a vizsgáló bizottság határozza 
meg. inegérdcmii-e az illető, hogy az ön­
kén lesi oktatásban e második év alatt, is 
részesüljön.

Ennyi, a mi az utasításban a vizsgáról 
foglaltatik.

Az ulasilás többi rendelkezései a behí­
vásról, az üiikéntesi iskolákról, az áthelye­
zésről szólnak, fölsorolván azokat a kü­
lönbségekéi, melyek az önköltségükön és 
az államköllségen szolgáló önkéntesekre 
megállapiitatlak. Az egy behívást kivéve, 
csaknem minden intézkedés megszorítási a 
korábbi rendelkezéseknek.

Újak az utasításban a második évi szol­
gálatra kötelezett önkéntesekre vonatkozó 
intézkedések, a melyeknek elseje nagylcl-

(1 völgy apja. Ez utóbbinak, a komáromi gyászos 
kapitiilávziú alkalmával mondta Haynau: «Az ön 
apja legjobb barátaim közé tartozott». Mikor aztán a 
forradalom után a Haynau nevéhez fűződő rémura­
lom beállt, a vérengző ember bizonyos respek­
tált tanúsított a temesváriak, egykori ismerősei 
iránt, kiket a bajba szorultak számos alkalommal 
föl is kértek közvetítőnek Hajnalinál. Közbenjára­
saknak nem egyszer volt is látszatja. Most negyven 
esztendeje, 18 í if. szept. 1-én mikor Haynau az 
ismeretes rendeletéi kibocsátotta, melyben a magyar 
képviselőim volt tagjainak megparancsolta, hogy 
elölte jelenjenek meg, ezek közül többen Várkonyit 
küldöttek Haynauhoz, hogy szóljon érdekükben. Hay­
na ti szívesen fogadta volt kárlyakompánistáját s meg­
ígérte neki. hogy a lehetőség szerint figyelemmel lesz 
az illetők iránt. Mikor aztán a képviselők számos kül­
döttsége: Kuhicza, a mostani troncséni főispán, 
Szunyogh és Kovács Lajos előtte megjelentek, llay- 
nau bonhoiniával fogadta őket. dói mulatott Szu­
ny ogh rettentő németségén, Kovács Lajosnak pedig, 
ki elpanaszolta, hogy birtokait lefoglalták s egy 
talpig gazembert küldtek ki gondnokának, röviden 
azt a tanácsot adta: Tudja mit, dobja ki a lumpot 
a házból! Sietetl is Kovács az okos tanácsnak en­
gedelmeskedni.

Haynau egyébként, mint ez tudva van, nem volt 
könnyen hozzáférhető és bántható ember. SzaIzga­
tottan beszélt s káromkodott, mini a jégeső. Mind­
egy volt neki féríi, vagy nő volt, a ki előtte állt, 
bősz dühe különbség nélkül kitört bárki fölött. He­
ilig nem volt érzéketlen a női bájak iránt, sőt e 
tekintetben nem is volt valami válogatós. Az el nőin 
pazarolt ifjú erő későbbi korában is gyakran kí­
sérletbe hozta: a mii bizonyít a következő 
eset is: Az újépületbe zárt foglyok közt volt egy 
Veit nevű, a negyvenes években járó jtinói szép­
ségű hölgy. Azért került Haynau vérebei markába, 
mert egy társával a forradalmi tábor szállítói közé 
szegődött. Volt a nőnek s társának valami csekély 
pénze s azt hitték, hogy a magyaroknál kincses 
hazára találnak. A gyászos vég illán a nő, társa 
s összes zsibárui a hatalom kezébe kerüllek s a 
szép asszony a Ncugcbüude egy második eme­
leti szobájából szemlélte a nyugovó nap állal 
inegaranyozolt budai várat s várta a bizonytalan 
jövőt. Haynau találkozott a növel s rabja lett. A 
Neugebäude .1 tinója vastag számlát nyújtott be az 
osztrák kormánynak összes leíoghdt holmiairúl s a 
dupla krétával jegyzett számlát, Haynau parancsára 
a nőnek kifizetlek. Az okmányoknak máig meg kell 
lenni valahol a levéltárakban.

Azt a sok gyalázatosságot, a mit a történelem 
Haynau nevére jegyzett föl, nem maga a bresciai 
véreb követte el, de része volt benne tanácsadói­
nak, ezek közt Susanuak, Norbert Andrassynak, és 
Kreppel-Kniglisnak. Az első, Susan érdemel főként 
figyelmet, már csak azért is mert magyar származású 
volt s számos előkelő rokonsága volt a magyarok 
közt. A gonosz telt gyönyöre fűzte össze Susant 
Haynauval, bármily különböző természetűek voltak 
is egyébként. Jellemző, hogy Haynau későbbi idő­
ben Batthyányi gróf miniszlerelnök sorsáért a

kücn kijelenti, hogy a második évre be­
tartott s a csapatiestükhöz tényleges szol­
gálatra beosztott önkéntesek is megtart­
ják önkéntes! minőségüket, a mi abban áll, 
hogy ezután sem lesznek kénytelenek a 
kaszárnyát söpörni s más lakianyai és 
«Hantos munkákat végezni (Ide kellett volna 
írni, mi történik azzal a tiszttel, a ki őket 
kivételesen mégis ilyenekre szorítaná ?) 
Ila saját költségükön szolgálnak, nem tar­
toznak a kaszárnyában lakni. Ha a vizs­
gán «enyhítő körülmények» mellett buktak 
meg, szabad lesz kérniök, hogy az egyévi 
önkéntes! oktatásban vagy tartalékos lisztté 
való további gyakorlati kiképzésben része­
süljenek s ez nekik megadható — nem 
pedig megadandó, — ha a szolgálati viszo­
nyok megengedik. A második év letelte 
után tartalékos tiszti vizsgára jelenikezhel- 
nek s akár leteszik, akár nem teszik, a 
tartalékba jutnak.

Az egyéves önkéntes orvosnövendékek 
csak a gyalogságnál vagy a vadászoknál s 
azok áprilistól szeptemberig teljesíthetik 
félévi szolgálatukat a katonai állományban 
s ilt époly közönséges katonák, mint a 
többiek. E félév után tartós szabadságot 
kapnak egész addig, a mikor a másik fél 
évre már mint orvosok léphetnek szolgá­
latba. Az orvosnövendékekkel az utasítás 
általában még a legirgalmasabban bánik el.

Érdekesek a mozgósítás esetére megálla­
pított. rendelkezések. Ez esetben a tényle­
ges szolgálat elhalasztásának joga az ön­
kéntesre nézve megszűnik s kiki a maga 
csapatához tartozik bevonulni. Csak a 
hadügyminisztérium engedheti meg, hogy 
a katonai betegápolási, számvevőségi, épít­
kezési szolgálatban alkalmazott önkéntes 
továbbra is ilt maradhasson. Az orvos-, 
sebész-, gyógyszerész növendékek, ha még 
nincs diplomájok, katonai szolgálatléteire a 
csapathoz vonatnak be, s ha inár alkal­
masak rá, egészségügyi szolgálatra alkal­
mazhatók.

A mozgósítás alkalmából tényleges szol­
gálatban eltöltött idő az egyéves önkénlesi 
szolgálati időbe beszállt itta tik, s ha a moz­
gósítás akadályozná az önkéntest a vizsga 
letételében, vagy az arra való készülésben, 
leteheti a rendes viszonyok helyreállta 
után. Sőt, ha le nem teszi is vagy meg­
bukik rajta, akkor sem kötelez te tik a má­
sodik év leszolgálására.

Ez némi kedvezménynek látszik, ha 
ugyan annak tekinthető. Más újabb ked­
vezmény után azonban az utasításban 
hiába kutatunk.

felelősséget adlátusa, Susan nyakába akarta 
tolni. Ha ez a rá nézve kellemetlen ügy szóba ke­
rült, mindig Pilátus módjára mosta a kezel.

Érdekes a feljegyzésre, hogy a diplomácziai téren 
oly tartózkodó Radetzky volt az, a ki elsőben 
árulta el a Haynau korszak bukását. A dolognak 
története van. Tudvalevő, hogy Haynau miként a 
pesti és ó-budai zsidókra, a kecskeméti zsidókra is 
roppant bírságot vetett s amazokon az összeget 
be is hajtotta. Nem valami vallásos ellenszenv 
vitte Iiaynaut e lépésre, mert a vallás dol­
gában nyilvánított meggyőződésein valószínűleg a leg- 
orthodoxahb kalholikus is megbotránkozott volna. 
Eljárásának okául azt adta, hogy a zsidók elfogad­
ták a Kossuth banknótát s ezzel a forradalom 
anyagi eszközeit segítették elő. A kecskeméti zsidók 
a rajok vetett teher alól, mely lélöket fenyegette, 
mindenkép szabadulni igyekeztek. Haynau azonban 
kérlelhetetlen volt. Arra gondoltak ekkor a kecske­
méti zsidók, hogy közbenjárónak fölkérik Radetzkyl, 
a ki mint fiatal tiszt hosszabb ideig volt garnizonban 
Kecskeméten és Jászberényben s az ottani lakosságnál 
jó emléket hagyott maga után. Küldöttséget menesz­
tettek teliát hozzá Bécsbe s Radetzky a küldött­
séget elfogadta. A zsidók előadták panaszukat, mire 
Radetzky röviden igy válaszolt: «Türelem! a zsa­
roló korszaknak rövid időn vége lesz, várják ki». A 
küldöttség örömmel távozott, alig értek azonban a foga­
dóba, a hol szállva voltak, két liaker érkezett utánuk, 
az elsőben katonák ültek. A katonatiszt udvariasan 
felszólította a halálra rémült küldötteket, hogy ülje­
nek a másik, üres bérkocsiba, mert velők kell jön­
niük. A két bérkocsi vágtatva haladt a Salzgriesen 
levő régi kaszárnyába, hol a zsidó küldötteket egy 
tiszta, de jól elzárt szobában elszállásolták s olt is 
tartották mintegy hétig, egész Haynau bukásáig. 
Radetzky ugyanis a küldöttek távozása után észre­
vette, hogy elhamarkodta a dolgot s tartott tőle, hogy a 
küldöttségei fogja árulnia Haynau bukásáról könyel- 
miien kiejtett szavai. Hogy ez meg ne történjék, azért 
küldötte titánok nyomban a katonákat s vettette a 
küldötteket egy heti zár alá.

Ekkor már székiben sugdosták egymásnak az 
emberek Becsben és Budapesten, hogy a rémkor­
szaknak nemsokára vége lesz. Akadt egy ember, a 
ki ezt e hirt magának Haynaunak is megmondta s 
ez az ember az erdélyi Záko Elek volt. 
Ezt az embert 1849 augusztus havában Bach 
miniszter rendelte föl Becsbe, hogy ott alkalmazza. 
Záko Pesten utazván keresztül, arra gondolt, hogy 
tisztelegni fog Haynaunál. Szándékát tett követte. 
Haynau a jelentkezőt roszkedvüen, durván fogadta. 
«Mit akar?» ordított rá. «Kegyelmes ur nincs semmi 
kérni valóm, útutaztomban azonban kötelességem­
nek tartottam, hogy a győzedelmes hadvezérnél 
tisztelegjek.» Haynau komor arczát az önelégültség 
sugara futotta át. Jobban megnézte emberét, ki meg­
tetszett neki.

Záko erősen szőke volt, mely szin iránt Haynaunak 
bizonyos gyöngéje voll. Egyszerűen kiadta neki a 
parancsot, hogy nem megy Bécsbe, ' de nála ma­
rad, majd ö rendbe hozza a dolgot Bachchal. Úgy 
történt. E naptól fogva Záko volt legbizalmasabb

Budapest, szept. 12.
A küszöbön lévő osztrák parlamenti ülésszakra való 

tekintettel a tartományi képviseletek elé terjesztendő 
csaknem valamennyi javaslatot elkészítették már. Ama 
tartománygvülések számára, melyek az idén uj tör­
vényhozási időszakra jönnek össze, már kinevezték az 
elnököket. Dr. Campilelli az Isztriái uj lartományfönök, 
valamint meghall elődje dr. Vidulich, az olasz párthoz 
tartozik, inig dr. Dukies helyettes tartományi tűnök a 
tartományi gyűlés szláv kisebbségéből kerüli ki. — 
Mint Lembcrgböl jelentik a gáesországi lartománygvü- 
lésl oki. 5-ére hívják össze ütheti ülésszakra. Hadeni 
gr. helytartó már szombaton Bécsbe megy, hogy a 
kormánynyal a teendőkről tanácskozzék.

A magyar büntelölörvénykönyvnek tervezett reví­
ziója alkalmával - mint. a «Büntetőjog Tára» értesül 
— az a kérdés is megbeszélés tárgyát fogja képezni: 
vájjon a blk. állal megállapított büntetési nemek jö­
vőre fentarlandók-e, avagy pedig ezek száma koves- 
biltessék. Jelenleg ugyanis ötféle szabadságvesztés bün­
tetési nem van alkalmazásban, ezek közül bűntettekre 
kétféle, úgy, hogy ezen nagy szám kevesbilése ezél- 
szeriinek mutat kozhat ik. - Egyúttal az egyes sza­
badságvesztés büntetési nemek végrehajtásának mó­
dozatain netalán leendő változtatások is meg fognak 
vilatlatni.

Az lij cseh helytartó programrajára vonatkozókig 
egy prágai távirat szerint a Illan .Varoda- a kővetke­
zőket jelenti Leilomiseblböl : Gr. Tinin Kerenez, az 
uj helytartónak eskülelétele Leilomisehlben uj köz­
igazgatás és orsz. kormányzat kiindulási ponljál ké­
pezi, a melyhez oly sok rejlély, gyanilás és jóslat 
kapesoltalik. Ezekkel szemben a lap az uj helytartó 
programmját akarja megjelölni. Az uj helytartó füfel­
adatát a nemzeti ellentétek kiegyenlítése képezi, de 
más eszközökkel, mint eddig, és c más eszközük mind­
járt a legközelebbi tartományi gyűlésen napfényre ke­
rülnek. A szélső nemzetiségiek megnyerését nem re­
mélhetni ugyan, de e szerint is járnak el. A helytartó 
törekvése oda fog irányulni, hogy az ellenzéki nagy 
birtokot a loyalis osztrák irányzatok javára megnyerje, 
a nagy német mozgalom visszautasítására Csehország 
északi részeiben, az uj helytartónak szintén nem fog 
hiányozni erélye. Egy pontra nézve az uj helytartó ki­
nevezi elése teljes világosságot ad : a jelenlegi politikai 
helyzet megerősödött és a továbbhaladás ez utón biz­
tosítva van, csalalhozására azoknak, a kik a berlini 
császári találkozásból reményeket mentetlek. A ki 
most Leilomisehlben időzik, az erre vonatkozólag 
szembetűnő jellemvonásokat vehet észre. Tinin gróf 
helvlarlú, mint Leitomisvhlböl lávirják, ma reggel 7 
órakor lelte le a helytartói és titkos lanáesosi esküt a 
király előtt.

Cseh helytartó és állam jog.
Az uj cseh liclylíivlú elfoglalta állását és 

egyik cseh újság közli kormányzati pro­
gram tiijál. E programm külömben som le­
heléit kétséges, ki van az lélremagyaráz- 
halatlanul fejezve Thun gróf személyében. 
Thun azon nómel-csehek közül való, kiket 
Ausztriában «Aueh-l)eulsehe»-nek nevez­
nek. Az ö fajlájabeli polilikasok azt szok­
ták magukról mondani, hogy ük «is» né­
metek, a mi azonban nem akadályozza 
őket a szin csehpolilika folytatásában. 
Ilyen pártállása Taafle gróf, s ilyen elv- 
társa az uj cseh helytartó. A midőn a 
cseh tartományi gyűlésben megtelte Plencr 
ismert indítványát a terület nyelvszerinti

embere, kinek Andrássy Gyula gróf, Sennyey Pál 
báró, Horváth Boldizsár, Schmerling vallomása 
szerint sokan köszönhették életüket. Záko nemrég 
halt cl Kecskeméten, egyik unokájánál, ki Schram 
őrnagynak a neje.

Egy nap tehát, úgy reggeli tiz óra tájban, a mi­
kor Zákó titkári jelentéseit elvégezte s néhány pil­
lanatig a szörnyű ember előtt szótalan állt, ez rá­
mordult: Van még valami mondanivalója ? Van, 
felelt Zákó, biztos helyről értesülök, hogy e.xczcl- 
lencziádat rövid idő múlva visszahívják, lie sem 
fejezhette egészen mondókájál, mikor látta, hogy 
Haynau hogyan képed el, ajkáról vész teljes si­
koltás tört ki, kezeivel a falhoz kapott, melyen 
fegyverei lógtak. Zakónak sem kellett egyéb. 
Eszeveszetten kereste az ajtót, ki rohant s futott a 
mint lábai s lélegzete engedték a hosszú folyosón 
át; Haynau utána, mig görcsösen össze nem rogyott.

A többi tudva van. Haynau még az nap délután 
bizalmas oldalról azt az érlestiést kapta, hogy 
Zakó hire igaz. Hirtelen meggondolta magát. Vala­
mennyi politikai fogoly ügyét előhozatta s ítéletéi 
fölöttük kimondotta s aláírta. Valamennyit szabadon 
bocsátotta. A szabadon bocsátottak köszönő kül­
döttségét látható örömmel fogadta. Ezzel boszulta 
meg magát Becsen.

EGY ÉJ TÖRTÉNETE.
7

Francziából F. B.
Hihetetlen, hogy a legbölcselkedőbb ember is 

mily kevéssé alkalmazza a maga bölcseletét azokra 
a dolgokra, a melyek őt legközelebbről érdeklik. 
Igen világos elmém, erős, éles okoskodásom van; 
szeretem elemezni a lényeket, a körüliem végbe­
menő események legcsekélyebb körülményeit. De 
soha, soha eszembe nem jutott, hogy ezt a tudo­
mányt, ha ugyan tudomány — a házi életre is 
alkalmazzam.

A mi az üzleti ügyeimet, az érdekeimet illeti, 
soha egyetlen, bármily csekélynek látszó lépést sem 
koczkáztalok meg, mielőtt jól meg nem vizsgáltain, 
fontoltam az okokat, az eshetöleges következ­
ményeket.

A házi életben pedig csak találomra, fontolgatás 
nélkül haladok, egyszerű ösztönnek, pillanatnyi sze­
szélynek engedve, és sohasem tűnődve azon, hogy 
ezután mi lesz.

Pedig — csak most érzem igazán, ebben a ret­
tentő válságban, a melyben vagyok — az igazi 
életnek, a házi boldogságnak a tudománya az, a 
minek első sorban kellene a józan ember elmélke­
dése tárgyát képeznie, már eaak önzésből is.

Egyszerre, minden átmenet nélkül kezdtem hosz- 
szasabban elmaradozni hazulról, a nélkül, hogy ezt 
magam is észrevettem volna. És ez természetes is, 
meri a házon kívül olyan izgalmakat találtam, a 
melyek siettették az órák telesét.

Eddig szabad volt a lelkem, s most aggodalma­
kat, gondokat teremtettem magamnak, jobbadán 
csak agyrémekért, melyek semmiségek voltak, de a

felosztása iránt, s mikor Schwarzenberg 
herezeg amaz indítvány rövid elutasítását 
javasolta, Thun gróf erélyes beszédben tá­
mogatta, s mint «Aueh-Doulseher» ;i csá­
szárnak cseh királylyá való megkoronáz!u- 
lásál sürgette. Már c beszéde jelezte vilá­
gosan közjogi álláspontját. Az. a mit most 
programmjárói Írnak sugalmazott cseh la­
pok, csak megerősítése annak, a mi Thun 
grófról tudva volt.

Az itj helytartó feladata a nemzetiségi 
ellentétek kiegyenlítése. Ebben persze 
semmi uj nincs, ezért nem volt szükséges 
a volt helytartót, Ivrausz bárót állásától 
felmenteni. De a kiegyenlítési munkát más 
eszközökkel fogja folytatni, mint elődje. 
Mik lesznek azok a más eszközök ? Erre 
nézve a cselt sugalmazol lak a legközelebbi 
íarlománygyülési eseményekre utalnak, me­
lyek ez eszközökkel megismertetik a ki­
vé nesia kai.

Azt hisszük ez eszközöket nem lesz ne­
héz előbb is megjelölni. Taalfe grófot mód 
nélkül megijesztene az ifjú csehek győ­
zelme. Megijesztette azért, mert félti löhő­
ségéi, de azért is, mert félti a feudális- 
klerikális áramlat meggyöngilését. Az ó-cse- 
hek nemzetiségi érdekeik kielégítését'rt hü 
csatlósai lellek a szabadelvűden irányzat­
nak. A szabadságot föláldozzák a szabad­
ságokért, az államot a nemzetiségért, a 
haladást a pariikttlanizmusért. Legélénkeb­
ben kitűnt ez a hírhedt Liechtenstein ja­
vaslatnál, melynek reakezionávius tartal­
mát készek elfogadni, ha cserébe megkap­
ják a tartományi laniigyi-aulonomiál. Thun 
ki békítési eszközei lehál. e helyzetből csí­
ráznak ki. Legyezgelni fogja az ó-csehek 
nemzői iségi aspirárziól, hogy segítségükkel 
továbbra is legyűrhessék a liberalizmus!, 
továbbra is biztosilsák a feudálisok ural­
kodásál.

Ez eszközök közi helyei, foglal a cseh 
koronázás, ez eszközök közi vannak a 
cseh államjognak leendő engedmények, ter­
mészetesen a lündameiilális ezikkek irány­
elvei! követve. Ez eszközök az IS7!J-iki 
Irúnbeszéd Ígéreteinek teljes beváltása. 
Mindez meglöilénhel, habár evés közben 
nagyon megnövekszik a cseh élvágy is. 
Hiszen már is a, koronázási idea kapcsán 
hangoztatják Csehország. Morvaország és 
Szilézia egyesítéséi cseh királysággá. S 
mindezek ellen — azt hiszik — Magyar- 
országnak nem lehet semmi kifogása, mert 
az osztrák beliigy és nem érinti a ki­
egyezési.

De mikép fogja mindaz előmozdítani a 
békességet németek és csehek közt ? j'htin­

in el yek élelem gépezetébe becsúszva, súrlódást, csi­
korgást idéztek benne elő.

Mig eleinte magam jöttem haza, megmondani, 
hogy estére nem leszek itthon, utóbb sokkal egysze­
rűbbnek találtam, hogy üzenetet, vagy levelet, vagy 
táviratot küldjék haza.

S mivel a házon kívül sokat beszéltem: otthon 
alig szóltam pár szót.

A szobai munka elviselhetetlenné lett rám nézve. 
Szükségét éreztem a folytonos mozgásnak, s alig 
jöttem haza, máris megjegyeztem magamnak a fali 
órán a legközelebbi elmenetel idejét.

(iabrielle mindig ugyanazzal a mosolylyal, ugyan­
azzal a kézadással vári, s a vonzalomnak ez az 
egyhangúsága nekem fárasztónak, unalmasnak tet­
szett. A szemrehányás hiánya sokkal bosszantóbb 
szomvebányás voll, mintha valóban zaklatott volna 
vele.

Es ingerültségein annál nagyobb volt: mert nem 
tudtam volna megmagyarázni haragomnak az okát. 
Egy nyitott vagy zárt ajtó, egy pohár, mely nem a 
szokott helyén állott, egy óra, a mely nem járt, 
egy-egy jelentéktelen kis dolog óriási mérveket 
öltött.

A mit azelőtt kedves naivságnak néztem, az 
most nevetséges tudatlanságnak tetszett. Ha Gábriellé, 
mint azelőtt, kérdéseket intézett hozzám, szárazon 
azt feleltem neki, hogy hiszen nem vagyok én is­
kolamester.

Van a Gábriellé szemének bizonyos gyönge rez­
gése, mely erősebbé válik, mikor felhevül. Tekinte­
tének ez a szakgaloltsága, mely csak növelte a 
szem csillogását, azelőtt annyira tetszett nekem, 
hogy szándékosan is előidéztem. Most pedig mint 
fogyatkozást vetettem szemére.

Nem térdeltem már a bálvány elölt, vége volt a. 
csendes, nyájas ringatúdzásnak, a fülbe sugdosott 
bohóságoknak.

Dolgaimról, terveimről, törekvéseimről egy árva 
szót sem szóltam többé.

Végre is, miről panaszkodhatott? Kevésbe vol­
tam-e férj, mint a többi ? Érezte-e Inját valaminek? 
Nem volt-e kényelmes a házunk s nein meg voll-c 
kiméivé az anyagi gondoktól ?

El kellett járnom hazulról — bál gátoltam én 
abban, hogy ö is eljárjon ? Miért nem voltak isme­
rősei ? Miért nem tett látogatásokai ? Miért nem fo­
gadott látogatókat? Szinte hihetetlen, hogy egvasz- 
szonynak ne legyenek barátnői. Hát nem tud ba­
rátságot kötni senkivel.

A házias életnek, a magánynak ezt a kedvelését, 
melyet két. éven ál én fejlesztettem ki benne a 
magam javára, most bűnül róttam fel neki. s jel­
lembeli fogyatkozásnak, nyájasság hiányának tulaj­
donítottam.

Igazán bosszantó egykedvűség! Folyvást csak 
oh ásni, folyvást ábrándozni... Persze, a háztar­
tással foglalkozóit! De két cseléd mellett ugyan mi 
dolga lehel ? S a mellett olyan képeket vág, mint 
valami áldozat!.. .

Hazugság biz ez. Gábriellé egyetlen egyszer sem 
fogadott kevésbé nyílt nyájassággal. Láttam, hogy 
milyen boldoggá teszi az ilthonlélem, mennyire
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nak erre is van felelete. Törekedni fog az 
«ellenzéki», vagyis a német nagybirtokot a 
«loyális osztrák irányzatnak megnyerni.» 
Ez annyit lesz magyarul, hogy a német 
földbirtokos konzervativeket be akarja csá­
bítani a nagy szabadságellenes feudális 
«ring»-be. Elég ravaszul van kigondolva, 
de nem uj. Nem ezt kisérlette-e meg 
Schwarzenberg hg. a nagybirtokos kúriá­
val ép a legutóbbi tarlománygyül'ési vá­
lasztásoknál? Nem vallott-e kísérletével 
teljes kudarczol? S ha igen, minő ember- 
fölötti erőt tulajdonit magának Tinin, hogy 
képes lesz arra, a mire képtelen volt 
Schwarczenberg és Taaffe egyesített erőfe­
sz i lése?

Tinin gróf sikereinek tehát más talajon 
kell csirát fogni. A németeket majorizál- 
halja a lartománygyiilésen, elnyomhatja az 
országban, de kibékíteni nem fogja; s hogy 
í rre számit, azt az északcsehországi né­
metek elleni fenyegetés elég világossá teszi.

Magyarország kelőmben teljesen hideg 
vérrel tekinti az osztrák belügyi mozzana­
tokat, mindaddig, amig nem érintik az 
l(Sf>7-iki kiegyezés alapfeltételeit. Ezek a 
csehek elült ismeretesek, s azért csodálko­
zunk. hogy a cseh államjogi ábrándok 
megvalósulását ránk nézve közömböseknek 
tartják.

Az lNü7-iki kiegyezés alapfeltétele és 
alapeszméje a dualizmus, A dualizmus kél 
i-venjogu egységes állam szövetsége köl- 
r~önös védelemre és esetleg közös láma- 

i. A dualizmus képzelhetődén, ha Ausz­
tria megszűnik egységes államnak lenni, 
s ha óit a lódéralizmus és a szlávizmus 
g\.v:.'deinieskednek. Magyarország a föde- 
í .iüzmus ellen Ausztriában cselekvöleg nem 
léplud föl, mert beleszólása belügyeibe nin-

■ u. De van joga saját politikáját azzal 
ö.-szhangzalba hozni. A föderaliszlikus Ausz­
triával nem állhat fenn dualizmus, hanem
Maevaiország kénytelen lesz a personal 

unió alapjára visszavonulni», ti ezt nem 
csak mi mondjuk, a kik a független Ma­
gyarországért küzdünk, hanem mondja a 

!'. Lloyds is. az IS(>7-iki közjogi alapnak 
udöje. az l-S()7-iki kiegyezésnek hive.

A kik a cseh államjogga! játszanak, gon­
dul ifik meg azt. Amit tesznek, tegyék annak 
a tudatával.hogy széltépik az 18U7-iki alkut
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■ »'.el. Az adóit II» •■I" jelentés«; .-/.érint az

. ' - - • inét:'. le/.mi |, i ().$ k,,,,| I., .Iv. z.il-
!' r • l'.'i,i-k nuil.e'z'zil; a mull évi li.imilö idö-zaklioz 

■- tui * 1 • eilniényo azonban, a luvalvi év 
pest 17,080 fvl Aj krrnl kedvezőbb. A 

■ • 1 1 I 1' I' I ■' t.' •'* I - c-i !-■■'. I hi, un"nln'ii
1 i> át í v hasonló időszakában. \z 

"• l»'i>ii!i a l" !i/.' té- . •. dmvnyi' a budai, czeßlvili,
I. monot i, nagykúlai és váczi ndőliivatali kerü- 

'• '• - Í" t! liiluifflUnlf. I Ill-Ill:, a i nil'll,rili-lt ,1 »ődőltői,
1.1 —. kun-.'.’-nln kl-.-i «W -mok<ánk<-

I" ' 1 kill'll A »ivz-ni 1'..iZ.-á», l.élyi".' I i jógii letek, 
u , a l.g'.i adok kielégít,,!.'- folytak be.

illádul!ne>Ui kárt IS köz- 
' • 0 1 rtokoi jelentett be. Tóth Jó • ■ 

tanfelügyelő jelentése alapján a közigazgatási bizottság 
kimondotta hogy Tápió-Sfilyön, á hol 180 iskolás 
!- i ••'. x I). I-1- laiiiim .illmii.i- i ■■ szel xezle.-svk 

• I- 1 kő,:- "■ t. Iiogv a m<i-oili!( lanlldi állásra 
i el • • -i ;:z»nr.al, mv» v hóban lejáró pályázatot s a

. nem mint f-ojtás beszéltein már 
1; tz .ti I«. I. i;i, a lát untat ez a 
ki csak n szükséges monlani-

•'hajtott volna imiga melletI. tartani; s engem épen 
vz a boldogsa1' és ez az éliajtás bosszantott úgy, 
mintha tiltakozás lett volna.

Elölj ára mar nem is szenvedhettem azt, hogy 
ntgyszem közt legyünk. I la olykor hazajöttem ebé­
delni, ismerősüket hoztam magammal, igy ezt a 
Hóbortét is. kit ugy mulattam be, mint legkedve­
sebb barátomat, testvéremet, második énemet, s a 
ki elült, puszta kérkedésből, néha csaknem sértő 
közönyösséget tanúsítottam (íabriellc iránt.

Az enyém volt ez az asszony: hadd lássák,hogy 
nincs szükségem törődni vele ! Egyszer, mikor Hóhért 
virágot liozott neki, annyira gúnyoltam érte, hogy 
(iabrieile sírva fakadt.

Kn pedig dühösen dobiam le az asztalkendőt s 
c'vittem Hoberlct ebédelni a vendéglőbe.

t több, még több szabadságra lévén szükségem 
- holmi mnli-kony viszony m ait - kimondottam 
a jele ntős szót:

I -'v.ni Huber:, tedd meg nekem azt a szives-
" !"■' I az * b t a Ivlcsé-’eimnel'
H 1 ■ arra l.c.l, hogy vigyem cl valamely

ha: \ . ...b -/ab.'dko/.bim, s Rolniiét kertem
m l.og i !l;iv vje.

Nem mint kedve 
vele, liánéin mint 
sok beszéd, s a 
valókra szorítkozik.

Ez az, a mit tellem. Eoglaljnk össze az egészei.
If.-szít. hosszii la'inapoiáz mindenein voll nekem 

ez az asszony s én is mindene akartam neki tenni. 
Elmamonloltam imád ásómmal, cskiidözve neki. hogy 
nem tudnék nélküle élni.

Miért no hitte volna el?
fkt kegyelten és titkos világíiui tapasztalatomból 

tudtam i- Ialán maeatnban, hogy mindez csak üres 
szó és hogy a - mindig > erak puszta igehatározó: 
tudta-e ö ezt ? Nem azt akartam-e, hogy higyjen 
nekem és na »engedtem volna-o csak egy pillanatra 
is. hogy kétkedjék az őszinteségemben ? És ha a 
legcsekélyebb bizalmatlanságot tanúsította volna, 
nem iparkodtam volna-o azt minden tőlem telhető 
hévvel eloszlatni?

De n m. az ö lelkét soha a kétkedésnek csak 
árnya sem érintette.

Hitt bennem, ártatlanul, szenvedélyesen. A szere­
lem örökkévalóságának ezt a meggyőződését, melyet 
rá iparkodtam erőltetni, elfogadta, magába vette, 
magába olvasztotta.

Hogyan is lehetett volna máskép? Hol tanulta 
volna a kétkedést?

Az a térti, a ki első csókját kapta, a nyíltság, 
az őszinteség mintaképe volt előtte. Az csak nem 
hazudhatott I S ezt a biztosságérzetet még növelte 
a tisztelet, melyet benne magam iránt ébreszteni 
akartam és tudtam is. Dccsületességemben való hite 
a legbecsesebb kezesség volt neki...

És egyszerre csak, mind.-n ok nélkül, a nélkül, 
hogy o legkevésbé is változott volna, ón a kedves­
ből férjjé, férjből közönyössé, közönyösből rosszaka­
róvá változtam át.

Cseppenkint bocsátottam arra a szívre, mely a

* Zólyommegye közigazgatási bizottsága, mint ne­
künk írják, br. Radvánszicy Béla elnöklete alatt e 
hó 11-én tartotta meg szokásos havi üléséi. Ebben 
Csipkay Károly alispán bejelentette, hogy az árvaszéki 
elnöki állást, az elnök súlyos megbetegedése folytán, 
Tilles Béla ülnök által helyettesítéssel töltötte be ; to­
vábbá jelentést tett a mull hó folyamán előfordult hat 
tüzeseiről, melyek közül a zólyomi és boszlorczcbányai 
jelentékenyebbek voltak (!) és <í épülettel) egyúttal föl­
hívta a közig, bizottságot a Grunnisch Géza adófel- 
iigyelö távoztával megürült fegyelmi választmányi tiszt- 
választás általi betöltésére, mi Kernül János pénzügy- 
igazgató megválasztásával meg is történt. — A közig, 
bizottság elrendelte, hogy Breznóbányán, Zólyomban, 
Libctbányán, Kiadványban, Zólyom-Lipcsén, Ocsován, 
Gyetván és Nagyszalatnán vágóhidak állíttassanak föl ; 
Garam-IIidvégcn egy vasúti megállóhely engedélyezését 
kérelmezte; a közoktatási miniszternél pedig n megyei 
gyermekmenhely mellett fölállítandó elemi iskola szá­
mára a nyilvánossági jogot kérte. Kiss József az iránt 
intézett kérdést az alispánhoz : van-e arról tudomása, 
hogy a zólyom-brezói kincstári vasgyárnál előforduló 
szerencsétlenségek alkalmával a törvényesen előirt ha­
tósági vizsgálatok nem tárlatnak meg ? A kőzigazg. 
bizottság üléséi a fegyelmi választmány ülése követte, 
melyben az alispán elsőfokú határozatait három ügy­
ben bírálta felül s hagyta helyben a választmány.

* Csongrádion, mint nekünk írják, a már kélizben 
lemondott városbirú Piroska István f. hő 10-én har- 
madizben nagy lelkesedéssel ismét mcgválaszlalott. E 
választás ellen az úgynevezett községi párt mindent 
elkövetett, hogy ne érvényesüljön, de mindössze is 
csak 23 szavazatott tudott összeszedni. Piroska a vá­
lasztást vezető főszolgabíró állal nem jelöltetett, de a 
választók határozott állást foglallak s igy kénytelen 
lön az elnök Piroskát jelölni. Piroska azután elfogadta 
az állási, kijelentvén, hogy nem kereste, nem kérte a 
bíróságot, de enged a közbizalomnak s Csongrád vá­
ros terheit nem szállíthatja le, de könnyíteni törek­
szik. Ezért is köszönetét mondott a nép. Most meg van 
nyugodva a nép, hogy akarata teljesült a hiróválasz- 
lásnál, s várja a pénztári vizsgálat jó eredményét, hol 
már a hirdetett Ili,000 Irt úgynevezett sikkasztásnál 
alig pár ezer forint hiányzik, ti ez is tán alábbszáll 
még.

A hétfalusi erdők régen húzódó ügye végre va­
lahaiul a megoldás stádiumához közeledik. Az öt köz­
ség es Brassó város közölt I88ií. évi docz, hóban 
létrejött egyezség folytán elrendelt felmérési befejezték 
és e hó 0-én hitelesittetott is az e ezélra választolt 
hitelesítő bizottság állal, melynek mindkét léi részéröl 
választolt elnöke íielliázy Emil m. kir. miniszteri ta­
nácsos, tagjai pedig az öt község részéről: Nagy 
Gyula kir. erdöfelügyolö, Brassó város részéről Ne­
velni József városi mérnök volt. Most már csalt az 
osztozó felelt részeinek kiliasilása van hátra.

* Kolozsvárról (ávirják mai kelettel. Az Elnke vá­
lasztmánya ö felségéhez való hódoló felirat intézését 
határozta el, a zászlószunleléscn való legmagasabb 
képviselteléscért. Dcbrcczenhen és Miskolezon választ­
mányok alakítása áll küszöbön. A magyar vándorszí­
nészét is felvétetvén az egyesület programmjába, az 
összes erdélyi Hóitok küriratilag liatároztalnak a támo­
gatásra felliivalni. Iialázsfalván, nemzeti szempontból 
Erdély legfontosabb pontján tő,000 fit áldozat mellett 
e hóban iskola fog megnyílni. A nép az épülethez lel­
kesedéssel hordja az anyagot.

KÜLFÖLD.
— szept. 12.

>1 c:<lr csakugyan ellátogat Németországba. Hogy 
a pár nap óta pozitivitással terjesztett hir iránt 
újabb kételyek ne lámadjanak, végre Pétervárott is 
gondoskodnak arról, hogy a kitűzött látogatást a 
hitelesség sziliében tüntessek föl. A Kölnische Zei­
tungnak ugyanis legújabb kelettel azt jelentik Pé- 
Icrvárról: A ezárnak a német császárnál teendő 
viszontlátogatá a egész határozottsággal a porosz 
őszi hadgyakorlatok befejezte után és Vilmos császár­
nak Görögországba utazása liült fog megtörténni.
A czárné elkíséri férjet Berlinbe. — Ez a conimu- 
niqué tehát egyúttal feleletet ad arra a kérdésre is, 
hogy a ezár hol adja vissza Vilmos császárnak a 
látogatást. Mert c-lőhb arról volt szó, hogy a két 
uralkodó egyszerűen csak találkozni fog Kiéiben, 
melynek kikötőjét a czár hazamenet utbacjli. Ez a 
«találkozás» azonban nagyon is sértette volna Né­
metország önérzetét s ezért határozta cl magát a

jövőnek minden reményével volt eltelve, kiábrán­
dultságom, fásultságom maró hígját.

Az «imádlak» után még csak a «szerellek!» 
visszhangja sem maradt.

S en még csodálkozom, hogy őt ebben az éjsza­
kában, melyet magam támasztottam körülié, elkáp­
ráztatta a szerelemnek egy gyönge fénysugara is ! 
l-iile egy másik embernek a hangjában megtalálta 
az en hangom mását, annak a szavaiban az én 
szavaim emlékét.

_ A nö vcghetetlen gyönyört talál a hangoknak 
ebben a zenéjében, a suttogásnak ez összhangza- 
tában.

Avagy magunk is, nem ismerjük-e a zengzetes 
szavaknak ezt a hatalmát, nem élünk-e vissza vele 
mini ^ kegyetlen művészek, önző csábitól:, hasonlóan 
azokhoz a vadászokhoz, a kik magukhoz csalogat­
juk a madarat, hogy előbb megcsodálják, azután 
pedig megfojtsák és a tarisznyájukba vessék?

Ama balvégzetű pillanatig, a melyben ez az asz- 
szony elbukott, ez utolsó két hónapig, mely alatt a 
szerencsétlenség beférkozött ebbe a házba, a mely­
ből örökké száműzve kellett volna lennie: mi hibát 
követett cl? Mit vethetek szemére?

Semmit. Szeretett engem teljes odaadásával és 
őszinteségével. Enyém voll, csakis az enyém, s 
en voltam az, a kinek ö egyszerre csak nem 
kellett.

Es minthogy ily bátran kutatok lelkiismerelem 
legmélyebb rejlekében is, nem találom-e meg az ö 
néma panaszait, szötalan és kétségbeesett hívásait ? 
Nem látom-e magam előtt, hogy mikor éjszakának 
ideien közeledtem az ágyához, mint nyitotta föl 
egyszerre nagy szemeit s nézett rám az aggódó 
boldogság kifejezésével, hálásan, hogy bár későn, 
de mégis hazajöttem, és szorongással várva egy 
szót, mely visszaidézné a múltat, egy kis melegsé­
get, mely újra kezdené a jövőt?

Én. unó! (Ságomban, csaknem bosszankodva a 
miatt, hogy mégis csak haza kell jönni, zsörtölvc a 
kötelesség ellen, a mely alól még nem mertem ma­
gamat kivonni, — nem láttam, nem sejtettem sem­
mit. ti ha (Iabrieile véletlenül nem száritotta föl 
elég gondosan a könnyeit, erőt kellett magamon venni, 
hogy össze no vesszek vele a szomorkodásáévt.

(Folytatása következik.)
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-ANGOL UEGENY.—
Te volnál az? kérdő. Oh! bárcsak szerethet­

nél engem! Bár csak le volnál arra rendelve, a ki 
az ő helyét betöltse. De nem, ez lehetetlen! kiállá 
fel s arczál kezeibe temetve, összeeslt.

Wriothesley hirtelen felfogta és keblére szorította. 
Angyalka gyermekded öntnegadással hajtotta fejét 
az ifjú vállára, karjait nyaka körül fűzte és keser­
vesen zokogott. Fülke nem tudta: mit szóljon, mi­
ként vigasztalja ? Simogatta haját, mely dús fürtök­
ben omlott a derekára és türelmesen várta, mig 
kissé magához tér.

czár arra, hogy az olasz királynak és a mi uralko­
dónknak lelkesült fogadása után ő is megkoczkáz- 
talja a berlini látogatást. — Nevenapjál a czár 
tegnap Kopenhágában ünnepelte meg. Egy távirat 
erre vonatkozólag a következőt jelenti: Az orosz 
császári és a dán királyi család tagjai resztvettek 
az orosz kápolnában tartott islcnilisztelelen; a Dér- 
sava fedélzetén azután dejeuner volt, mely után a 
felségek a gazdagon fellobogózolt városon át a pá­
lyaudvarhoz hajtattak és Fredensborgba visszatér­
tek. Este a Dersava ki volt világítva; a dán pán- 
ezélos hajóraj tűzijátékot rendezett.

A szerb-bolgár súrlódások folyvást tartanak, jól­
lehet szerb részről már kezdik fölismerni, hogy 
legalább is oktalanság volt a békés Bulgáriával 
való kötekedés. Mint egy szófiai távirat jelenti, Pa- 
sics, a szerb radikálisok vezére Sstambulovval teg­
nap folytatott beszélgetése alkalmával megnyugtató 
kijelentésekéi tett Szerbia szándékait illetőleg Bulgá­
riával szemben és kijelenté, hogy a szerbeket bel- 
ügycik egészen elfoglalják s Bulgária megtámadásá­
nak gondolata teljesen távol áll tőlük. Bulgáriában 
azonban a szerb békebizlositások ez újabb meg­
erősítése daczára is aggodalommal tekintik Szerbia 
folytonos hadikészületeit, melyeket a határon lesz. 
— A belgrádi Corrcspondancc Balcanique ama je­
lentéséi, hogy Sztainhulov kormányelnök nyilatko­
zatában a franczia mozgósítás lehetőségét is említette 
volna, merőben alaptalannak jelentik ki. Illetékes kö­
rökben határozottan kijelentik, hogy Bulgária sem a 
szerb, sem a török határon nem von össze csapatokat, 
minthogy a porta kijelentette, hogy Bulgária meg­
támadását Törökország területe ellen intézett táma­
dásnak tekintené. A szerb kommünikének világos 
czélja az, hogy bizalmatlanságot keltsen Konstanti­
nápolyban s megzavarja a Bulgária és Törökország 
közt fennálló barátságos viszonyl. — Ugyancsak 
Szófiából jelenti egy mai távirat: Tegnapelőtt letar­
tóztatták a Czankov-, Líadoszlavov- és Karavelov- 
párti ellenzék tizenkét vezérférliát, mert a czár 
neicnapjára a kormány felhatalmazása nélkül poli­
tikai tartalmú, nyomtatott köriratot terjesztettek s 
annak törvényellenesen hivatalos jelleget adlak. Ma 
azonban jegyzőkönyv fölvétele ulán ismét szabadon 
bocsátották őket. A székesegyházban a tervezett 
rekviemet nem tartották meg.

Milán király, miután Natália Bclgrádba menetelé­
nek a kérdése cl van intézve, pár nap múlva el­
hagyja Karlsbadot s Becsből Parisba utazik. Tausa- 
novics belügyminiszter, ki most Becsben időzik, 
nem fogja bevárni Milán odajövelelct, hanem haza­
utazik Belgráditól, a mi szinten azt mulatja, hogy 
minden további megbeszélés fölösleges. Mint egyéb­
iránt Belgráditól jelentik, a kiváló szerb párt férfiak 
Natália hazajövetelének kérdései Milán és Natália 
magán ügyének tekintik, melytől a politikai pártok 
teljesen távol maradnak.

A franczia igazságügy miniszternek a püspökökhöz 
intézett körirata, mint említettük volt, igen rossz 
benyomást telt. Az első, kié körirat ellen tiltakozóit, 
Trégaro, séezi püspök voll, ki ugyancsak keményen 
odamondogatott a miniszternek. Szerelné, úgymond, 
megkímélni papságál, a miniszter levelének felolva­
sásától, mert az csak sértő lehet a papságra nézve 
mindenben, a mi neki legdrágább: méltóságában és 
hazafiságában. «Ön ugy bánik velünk, mint lieló- 
tákkal és páriákkal. Mi nem vagyunk idegenek- 
Erancziák vagyunk, mint ön, miniszter ur, és csak 
olyan jók, mint ön. Gyakorolni akarjuk hát jogain­
kat és cxczellencziádnak nincs jogában, hogy ben­
nünket ebben meggátoljon. Nem vagyunk páriák,

— Te is cl fogsz menni! monda végre a 
leányka . .. Mindenki elmegy . .. egészen egyedül 
maradok !

— Én nem megyek cl, viszonzá az ifjú vidáman. 
Beadtam lemondásomat s azonnal kilépek a had' 
sereg kötelékéből. Meguntam már a kaszárnyaéle­
tet és igazán nagy kedvet kaptam itthon maradni, 
hogy a mikor csak látni kívánsz, rendelkezésedre 
állhassak. Nos! még mindig elhagyatottnak ér­
zed magád? Tudod kedvesem, én sem szeretek 
egyedül lenni; azért jöjj most he velem, ebédeljünk 
együtt és ne sirj többé. De miért van szép hajad 
ennyire szanaszét ?

— 0 igy szerelte. Istenem! miért is unszoltam, 
hogy engedje befonni a hajamat. Minek is törődtem 
vele, hogy azok az ostoba leányok sörénynek csúfol­
ták, mikor neki ez igy tetszett ? Milyen önző, mi­
lyen rosszlelkü voltam! kiállá fel fájdalmasan.

— Badarság! Hisz ez nagyon természetes, végre 
azt hiszem, szegény nőném maga is helyeselte, 
hogy feltiiztcd a hajadat. Mire való volna e szép, 
tormás lej, ha nem arra, hogy mutat­
hassad ? . .. Tudom, ha most láthatna téged : bizo­
nyára nem gyönyörködnék ebben az összekuszált 
hajban, a mint nem gyönyörködöm én sem, pedig 
most én vagyok a gyámod és remélem: engem is 
ugy fogsz szeretni, mini szerelted őt.

— Gyámom! Te? Te az én gyámom! ismétlő a 
leányka nagy meglepetéssel. Igazan te vagy az én 
gyámom? Ö kívánta ezt? kérdő csodálkozva.

— Igen, ez volt utolsó akarata.
— Oh, mennyire ürvendek! Mily hálás vagyok 

érte. Mennyire gondoskodott rólam! monda mély 
sóhajjal. így lehat igazán nem mehetsz cl tő­
lem ! kiálta fel és megölelte és megcsókolta Fülkét. 
Sohasem hagylak cl, mindig veled leszek, a mint 
vele voltam.

E gondolat annyira elragadta, hogy a gróf saj­
nálta szétoszlatni az álmot, mely annyira édes 
volt. Rábeszélte tehát, hogy jöjjön most vele ebé­
delni ; maga mellő ültette és csaknem sajátkezűié" 
etette.

VIII. FEJEZET.
A temetkezési szertartásnak vége volt. A lestet a 

családi sírboltba helyezték örök nyugalomra. A 
kastély ablakait újra kitárták és a vidám, aranyos 
napsugarak újból ténynyel árasztották cl a szobá­
kat, melyek ezentúl nélkülözni fogják lady Mary 
kedves jelenlétéi.

Angyalka egész nap merengve járt kelt s felke­
reste mindama helyeket, a hol nettje tartózkodni 
szeretett. Egyszer kétszer ellátogatott a plébániára 
is s órák hosszáig elüldögélt szomorúan a plébános 
mellett, a ki maga is mélyen gyászolta a kastély 
pótolhatlannak képzelt úrnőjét.

Fülke, a kinek társasága ulán leginkább vágyódott 
a gyönge leány a szigorú megpróbáltatás ez 
első idejében a mikor leginkább érezte drága nettjé­
nek elvesztését, annyira epekedett ama pillanat 
után, melyben viszontláthatja Searletlnct és ajkairól 
hallhatja jövő sorsát, hogy egészen hasznavehetet­
len volt. — Szóílan és rendkívül ingerlékeny volt.

helyünk a franczia iársadalom legelső sorában van, 
s azt meg is akarjuk tartani. A fenyegetések, me­
lyekkel levele tele van, csak rabszolgákhoz intéz­
hetők, de a becsület férliaira nézve megalázók. 
Sajnálom, hogy ön, miniszter ur, ezt fel nem 
fogta. Talán nem jutott eszébe, hogy franczia 
szivekhez fordul. Ön azzal látszik gyanúsítani 

a papságomat, hogy nem hive a köztársaságnak. 
Ily ráfogásra nincs mit felelnem; de azt állíthatom, 
hogy annak a kormánynak, mely biztosítja nekünk 
a szabadságot, az igazi szabadságot mindenki szá­
mára, nem kell tartania a franczia papság többsé­
gétől.» — Más püspökök pásztorleveleket intéztek 
papságukhoz. így Robert marseillei püspök szivére 
köti papságának, hogy minő fontos a legközelebbi 
választások eredménye az egyházra is. «Senki sem 
kételkedhetik benne, hogy az uj képviselőházban 
vallásos kérdések gyakran fognak szóba kerülni. Ez 
önként következik a vallás szoros kapcsolatából 
mindamaz ügyekkel, melyek a családot és társadal­
mat illetik. A katholikus vallásnak isteni küldetése 
alapján joga van mindenhez hozzászólani. A vá­
lasztó szavazása lelkiismereti dolog. De minden más 
kötelesség felett áll az, hogy szavazatát olyan fér­
fiakra adja, kik képesek érteni és erélyesen képvi­
selni a vallás nagy ügyét.» Langicncux rheimsi bi- 
bornokérsek szintén tett közzé pásztorlevelet s azt 
mondja: «Mentsen isten bennünket attól, hogy ha­
zánk politikai és társadalmi élete iránt érdeklődést 
ne tanúsítsunk. Ez érdeklődés hazatiságunk bizo­
nyítéka.»

A pápa, mint a Tcmpsnak Rómából jelentik, a 
legutóbbi napokban végrendelkezett, s akarata szerint 
a jubileum alkalmával befolyt ajándékok összege, 
körülbelül 25 millió frank, az egyház tartalék- 
kincséhez csatolandó. A Journal des Rebuts szerint 
cl van határozva, hogy a pápa — Bismarck taná­
csa ellenére — bábom esetén elhagyja Rómát. — 
A P. M É. értesülése szerint egy nagy befolyású 
franczia főpap nemrég levelet intézett a pápához, 
a melyben a legnyomósabb érvekkel iparkodik rá­
bírni XIII. Leót, hogy Róma elhagyására vonatkozó 
tervét ejtse cl. A levél állítólag mély benyomást tőn 
a pápára. Annyi mindeneseire igaz, hogy a pápa 
elhatározta, hogy e levél tartalmát nemcsak a kör­
nyezetében levő főpapokkal, hanem a többi orszá­
gokban élő összes tábornokkal is tudatni fogja.

ÚJDONSÁGOK.
— szept. 12.

— Személyi hircle. Stefánia özvegy trónörö­
kösné a legszigorúbb inkognitóban tegnap érkezett 
meg Laekenbe. — A braganzai herczcg Czeglédröl 
Becsbe utazott. — Albrecht porosz hevezeg szep­
tember utolsó napjaiban Briinnbe utazik s itt szem­
lét tart az ezred lelett, melyet a király berlini lá- 
logalása alkalmával adományozott a herezegnek. 
— Frigyes császárné három leányával szept. lli-án 
érkezik meg Fredcnshorgba. — Thyra euinberlandi 
herczegnö ma Éübcckhe utazott. Persiani, a bel­
grádi orosz konzul Pécsből Bclgrádba utazott. — 
Irányi Dániel orsz. képviselő tegnap Dcbrcczenhen 
időzött. — Jókai Mór az Osztrák és magyar mon­
archia Írásban és képben czimü vállalat ügyében 
Becsbe utazott. — Babies Zsigmond kassai püspö­
köt bérmaiiljában Sátoraljaújhelyen nagy lelkese­
déssel 1'ogadlák.

— Az udvar Gödöllőn. A király szeptember hú 
■17-ón este !) óva 30 perczkor külön udvari vonaton 
Gödöllőre érkezik. - A loskanai nagyhorczeg tegnap 
érkezett a magyar államvasutak vonalán Gödöllőre s a 
királyi palotába szállt.

— Andráoey gróf. A párisi Figaro ma érkezett 
száma a fenti cziinen hosszabb czikket közöl. Főbb
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vonásaiban kiemeli Andrássy politikai pályáját, 1848-ki 
szerepéről a német-oszlrák-magyar szövetség megk ,. 
leséig. A czikk igy végződik : «Én a tényeket tartom 
szemem előtt s konstatálom, hogy Andrássy g^f tli 
év óta csak azért tűnik föl nagy ritkán a politika 
színterén, hogy a némel-osztrák-magyar szövetséget 
megvédje, ha veszélyben forog. A politikus Andrássy. 
nak nincs joga a franeziák rokonszenvére. Pályája 
mutat crélyt, söl makacsságot is; de mindenekfőlött 
azt mutatja, hogy Bismarck herezeg mi hatást tu,j 
gyakorolni a megtért forradalmi férfiakra. Az 18í8-ki 
évek veteránjai szolgáltattak keretet Bismarck gzent 
zászlóaljához. Látni való hova juttatta Andrásit. Hova 
nem juttatja még Crispit?»

— Változások a tábornoki karban. Kapcsolat, 
ban a «Reichswehr» hírével, melyet lapunk mai szá­
mában mi is közöltünk, jól értesült helyről azt a hin
jelentik egy bécsi lapnak, hogy a hadtestparancsnokká 
kiszemelt Groy herczcg helyébe Qalgócxy vezérörna. 
gyol nevezik ki lovassági főfelügyelőnek. Galgóczy fái 
homok, a ki most Jaroszlauban a lovassági |,ado-z". 
tidy fölült parancsnokol, a hadseregben ""nagyon ~\l 
liirncvnek örvend. 11

Bismarck herczeg újra beteg. Mai kelettel azt 
Iávirják Berlinből, hogy Bismarck herczeg birodalmi 
kanczellár gyöngélkedik, de állapota nem aggató. 
Régi baja tért vissza s nem tud soká állni, var.- 
járni. Friedrichsruheböl Írják, hogy Bismarck hercze« 
birodalmi kanczellár, e hó 7-én ugy, mint az e: 
években, — daczára folytonosan kínzó lábfájásának — 
vészivelt a schönau-i birtokán rendezett ünnepelvén 
A herczeg kocsin érkezeit, beteg lábát az ülésre ho 
lyczű s kijelenté hozzátartozóinak, hogy a kocsiból 
nem tud kiszállni. E betegállapot daczára a herczeg 
csaknem fél óráig maradi jobbágyainál, kik öl tán- 
czukkal mulattatták. A kanczellár lábbaja korántsem 
aggasztó s jóllehet huzamos ideig vissza fogja tartani 
ugy az állástól, mint a járástól. Ez ugyanaz, a beteg­
ség, melyben a birodalmi kanczellár a korábbi évik- 
ben is szenvedett.

Az osztrák arisztokráozla köréből. A cseh­
országi laid kastélyban tegnap kell egybe gr. .Suhön- 
born Adalbert l.öwunslein Adél herczegnövel, Lövőn­
kéin Károly herczeg és neje szül. Lichtenstein Zsófia 
herczegnö leányával. A fényes nászünnepen az ural- 
kúdóliáz több tagja is jelen volt.

— Sonnenthal Adolf a bécsi Burgszinház kitűnő 
tagja, ki Becsben ma lelte le az osztrák állampolgári 
esküt, Sonnenthal az. eskü letétele után igy szólt a köz- 
séglanáes jelenvolt tagjaihoz: Én tulajdonképen r.» 
óta bécsi vagyok. Ittlétem első napja óta hü alattvalója 
vagyok a császárnak s hűséges polgára Bécsnek. Son­
nenthal a magyar állampolgárságot cserélte lel az Osz­
trákkal.

— Miniszteri szemle. Baross Gábor kereskedelem­
ügyi miniszter ma meglátogatta a villamos vasúti te­
lepeket. A miniszteri u őzéiből reggeli 8 órakor a Ríj. 
dolf rakparti állomáson villamos vasúti kocsi várta. A 
miniszter 8 órakor megjeleni, Vörös mini.-zteri eszi 
tanácsos és Csőké min. titkár kíséretében, és miután 
itt a vállalat képviselői fogadták, a menel-tervszeiü 
kocsik közé ékelt külön vonattal a városligetbe ment 
ki, hol a villamos vasul forgalmi telepét megtekintve, 
az. összes szerkezetek leiül l'clvilágu.-ilásl kéri. — A 
miniszter nagy érdeklődést mutatott az összes m i- 
szaki részletek iránt és gyakorlati bemutatását kívánta 
ugy a vezetékek elhelyezésének, mint az. áram>zánk«k 
és a kocsigépezeiek alkatrészeinek. Ezután a kortvsz- 
ulczai villamos áramfejlesztő központi telepet nézte 
meg, mely telepen a stáczió és Podmanilzky ntezai 
villamos vasutak üzeméhez megkivántató gépek voltak 
működésben. A miniszter különösen érdeklődött itt a 
villamos gépek és az. áram megoszlása iránt s he' a- 
töan meginagyarázlalla magának az áramosztó szei - 
zetét, melyen minden egyes dynamogép bármely vas­
úti vonalhoz kapcsolható s a melyen a folyton =ze- 
replö feszesség, valamint az egyes vonalakon előfor­
duló mindenkori áramfogyasztás megfelelő eszközök 
segélyével fel van tüntetve. A Itözp. telep után a mi­
niszter az építés alatt levő vasúti szakiskolát kereste 
fel, hol Czigler Győző építész, és Müller Béla mérnék 
fogadták. Az építés színhelyén való rövid tartózkodás 
után a stáczió-utoza külső végére hajtatott, hol ha­
sonlóké]) a villamos vasul forgalmi telepét és egy vé­
tónak működése alatt, szerkezetét szemlélvén meg, a

Boszanlotta, hogy nem tud türelmetlensége felett 
uralkodni. Habár biztosnak tartotta, bogy a meg­
határozón napon övének fogja nevezhetni a bálvá­
nyozott nő szerelmét, azért mégis nehezére esett a 
várás. Az órák csigalépésekkel haladlak; a napok 
lürhetlen hossznak voltak ; dúlt fűit lilokban: és 
mégis, a midőn végre felvirradl a nap, a melyen 
meg volt engedve újból felkeresni imádoLlját, nagy 
lelki nyugalom váltotta (cl izgatottságát.

Együtt reggelizett Angyalkával, s ez alkalommal 
megmondta neki, hogy egy-két napra kénytelen a 
városba rándulni.

Mig igy beszélt, lelki szemei elölt feltárult a 
kedves látomúny: mikép lógja tölteni az estét 
Leonival, mint jegyesével, a ki legdrágábbnak te­
kinti öt ez életben, a mint viszont mindene e nő 
neki is.

— Távoliélem alatt azonban uralkodjál magadon 
kedves ki ikéni, folylalá Wriothesley, ne engedd 
magad a szomorúság és sirás által annyira elra­
gadtatni. Jusson eszedbe, hogy csak egy-két napra 
megyek cl s meglátod, mily hamar múlik az idő.

— Ellenkezőleg, nagyon is lassan; igaziiá helyre 
Angyalka és gyermekes duruzalkodással szói pölgette 
kávéját, mi alatt szomorúan nézett társára. Miért 
mégy el ? kérdő.

•— Dolgom van.
— Veled szerelnék menni, nem vihetnél cl ma­

gaddal ?
— Nem bizony, kedves gyermekem. De ha le­

hetne is, nem érezned jól magadat.
— "Palán uladban vulnák ?
; Nem open. Hanem képzeld magadnak, meny­

nyire unatkoznál egyedül a vendéglőben. Nekem 
pedig annyi a dolgom, hogy nem érek reá, társa­
ságodban maradni.

Nem is kell. Attól pedig ne félj, hogy unat­
kozni fogok a szállodában. Még soha életemben 
nem láttam szállodát; azért egész nap jár­
nék ide oda, megnézném : mit csinálnak az em­
berek, bekukucskálnék a szobákba: szóval ugy mu­
latnék, a mint csak lehet . . . nélküled.

— Ilyeneket nem lehelsz, válaszold Wriothesley, 
nem tudván: nevessen-e a leány ötletén, vagy fel­
világosítsa őt annak helytelensége felelt. Fiatal 
lányok nem mászkálhatnak ide oda a szállodában 
s nem kukucskálhatnak olyan szobákba, m lyekben 
idegen emberek laknak, mert még kiilöncznck tar­
tanák. Már pedig remélem, nem akarsz küiüneznek 
tekintetni ? Nemde ?

Magam sem tudom' feleié Angyalka, kinek ez 
ellent állás nem volt Ínyére. Azután megmaradhat­
nék én egész nap a szobámban is, monda hirtelen, 
mintha daczultii akarna a szálloda népével, mely 
lehetetlenné akarja lenni olt tartózkodását, s ha 
elvégezted dolgodat visszajönnél és . . .

Dolgaim egész időmet igénybe veszik; szó­
val .... nem vihellek magammal, monda Fülke tü­
relmetlenül.

Angyalka letelte a kezében levő kalácsot és két 
nagy könycsepp gördült végig arczán.

— Nos mi bajod? kérdő a fiatal gróf nyugtalan­
kodva.

— Nem igaz, zokogott Angyalka duzzogva a 
zsebkendője mögött. Azt mondtad nekem, hogy ép 
olyan Ieszesz hozzám, a minő a nénikéin volt, 
és .... és cgv szó sem igaz belőle. Ü el nem ha­
gyott volna, elvitt volna magával, bárhova ment 
volna is.

— Kedves Angyalkám, ugy látszik, nem tudod 
felfogni, hogy okaim lehelnek, miért nem vihellek 
magammal.

A gróf átlátta, hogy a leánynak az illem és a 
társadalmi szabályokat magyarázni, hosszú időt 
venne igénybe és most hiába való fáradtság volna. 
Sehogy sem volt megelégedve boldogult nénjének 
nevelési rendszerével. Minden esetre nem kis lei- 
adat vár azokra, a kik c nevelést folytatni fogják. 
Es mégis, mily kedves ez a feladat !

Azon törvén tehát fejét, mikép magyarázza meg 
a leány előtt álláspontját, monda :

— Kérlek, iparkodjál felfogni helyzetemet...
— Jól van, megteszem; vágott közbe Angyalka 

könycs szemekkel. De nemsokára haza jö=z ?
— Heinéiéin, mielőbb.
— Ugy értem, hogy mindjárt a reggeli első vo­

nattal ?
— Azt már nem ígérem, mert az első vonat 

három órakor reggel indul. Különben Angyalkám, 
hogy ne csalódjál, jobb ha megmondom, hogy meg­
eshet, csak holnap után jöhetek haza.

Fülke attól tartott, hogy e szavaira ismétlődni 
fog a könyzápor; de csalódott. Angyalka csak na­
gyot sóhajtott. A lemondás sajtolta sóhaj volt ez, 
mi felingerelte a grófot. Nagy ég! mit is var tőle 

ez kis lány?!
— Kedves gyermekem, monda szeműidéit ránezba 

szedve, csak nem képzeled, hogy egész életemet itt 
c fészekben fogom tölteni és lel és le sétálgatni a 
kertben ?

— Nem remélem, de szerelném, ha igy lennel
Angyalka oly szívből jövő sóhajjal kísérte e sza­

vait, hogy Fülke, daczára ingerültségének, jó i.áieti 
elnevelle magát s jó ideig kaczagotl. Angyalka 
bámult ezen s látszott rajta, hogy sértve érzi 
magát; de azért iparkodott (elindulását elnyomni és 
tőle telhető természetes hangon leérdé :

— Parancsolsz még egy kis kávét?
— Köszönöm, nem kérek, feleié Fülke, a ki ma­

gát hamar mérsékelte, és e szavakat olyan töredei- 
mes hangon mondta, hogy a leány mcglúgyult és 
annyira kibékült vele, hogy hozzá ment és kö:::l 
mellette leült.

Igy szépecskén egymás mellett a lehelő legjobb 
hangulatban megreggeliztek, azután együtt sétáltál! 
le a virító rododendron és hársfasor közt a kapuig 
a hol a kocsi már várakozott.

Angyalka azalatt a rövid kiállliataflan perc; 
alatt, a mig a fiatal ember kinevette, erő­
sen feltette magában, hogy nem Iqsz többé 
szomorú, legalább nem Fülke előtt; azért most 
a mint együtt mentek a vaskapuig, folyton cseve­
gett, nevetgélt, hogy megmutassa: milyen jó kedvű. 
A mint azonban a kocsit megpillantotta, bátorsága 
rögtön elhagyta és olyan érzékenyen búcsúzott ei 
Fülkétől, mintha ez más világrészbe indulna.
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etáczió-utczai vonalon is végig meri az egyetem-térig, 
|iol szívélyes búcsút vett a vállalat képviselőitől.

— Helfy Ignácz orsz. képviselő külföldi útjáról Buda­
pestre megérkezett. Hazajövetele előtt néhány napot 
farínban Kossuth Lajosnál töltött, ki az utóbbi időkben 
kissé gyöngélkedett, de most már jobban van, s ujból 
hozzáfogott «Iratai» rendezéséhez. Oldala mellett van 
megint szeretett teslvévhuga özvegy Ruttkayné, ki 
Courmajorból visszatért Turinba.

— Jubiláló plébános. Bendikovics Károly kőbá­
nyai pöbános ma ünnepelte meg lolkészi pályájának 
■jb éves jubileumát. Hívei ez alkalommal szívélyes 
óvácziókkal tüntették ki a népszerű plébánost. Az 
pgvházi szertartás után, melyen Köbánva lakossága 
váíláskülünbség nélkül jelent meg. A közönség a ká­
polna-téri iskolatermében gyülekezeti, a hol átadták a 
közadakozásból vett értékes ajándékokat. Zofal András 
pvujtotta át a miseruhát s aranvkelyhet, valamint a 
polgárság feliratát. Azután a ref. pap Kocsi Dániel, 
valamint Feuerstein Abrakául rabbi üdvözölték, ki-ki 
kajál egyháza nevében. Az iskolaszék, tantestület és 
óvoda részévül Baumann Antal, a kőbányai tisztviselő 
kör nevében Strausz Adolf elnök nyújtott át diszok- 
irányt. mint e kör tiszteletbeli agjának, dr. Bereczkv 
Endre a kör nevében üdvözölte a jubilánst, ki mind­
ezen üdvözletekre meghatott szavakban mondott kö­
szönetét.

— Oönczy Pál vallás- és közoktatásügyi államtit­
kárról a Hircsamok czimü helyi tudósitó után az ösz- 
szes lapok megírták, hogy szept. 8-án búcsúzott el a 
minisztériumtól. A mint értesülünk e hir téves volt, 
r-rt az államtitkár, ki az egész nyarat a hivatalban 
töltötte, szept. 8-án nem búcsúzott el a minisztérium­
tól, hanem szabadságát kezdette meg, melynek letelté­
re'. oki. öl-én, az államtitkár újból megkezdi hivata- 
1 -kodását. Rövid idő alatt ez a második alaptalan 
t r. mely a vallás és közoktatásügyi minisztérium kö­
réből a Hircsamok révén bejárja a lapokat.

— Az Ipolyl-gyüjtemóny sorsa, mint Nagyvárad­
ról jelentik, még mindig függőben van. Legutóbb a 
biharinegyei régészeti egylet foglalkozott a gyűjtemény 
ügyével s Ritvót Zsigmond indítványára elhatározta, 
hogy a gyűjtemény érdekében küldöttséget meneszt 
fráknúi Vilmos végrendeleti végrehajtóhoz. A gyűjte­
mény: egyelőre a I szert, székesegyház első heivisé- 
^eiben helyezik el.

— Egészségügyi körrendelet. Gróf Teleki Géza 
1 .ugyininisztev rendkívül fontos és nagy horderejű 
közegészségi ügyre hívta fel most körrendeletben az 
ország törvényhatóságainak figyelmét. Az ország ugyanis 
számos olyan kisebb községgel bír, hol a lakosság cse­
kély száma s a nyomasztó anyagi helyzet miatt sein 
községi, sem körbábák nem alkalmazhatók. K községek 
némelyikében van ugyan néhány olyan nö, kik a leg- 
. : .Végesebb bábateendüket gyakorlatból elsajátították,

most óvakodnak a szülésznői beavatkozástól, nehogy 
a törvény értelmében, mint bábagyakorlatra jogosulat­
lanok kuruzslás vagy más vétség eziinén büntetés alá 
vonassanak, ily községekben pedig a szülök és gyer­
mekek élete állandó veszedelemben forog, mivel az 
anyák nélkülözik a segélynyújtást, a gyermekek pedig 
az ápolást. K fenforgó súlyos baj orvoslását tűzte maga 
eie a belügyminiszter. A törvényhatóságoknak most kö­
telességük lesz arról gondoskodni, hogy ily községekben 
két-liárom nö a tiszti főorvos vagy a megyei járásor­
vosok által a báhateendökben elméletileg és gyakorla­
tilag kdanittassék. A Budapesttől 75 kilométert meg 
nem haladó távolságú községekből a nők az egyetemi 
Lábaiskola látogatására szorilandúk. A miniszternek a 
törvényhatóságok a rendelet foganatosításáról jelentést 
lesznek.

— A zágrábi hadtestparancsnok nyugalomba 
vonulásáról ad hírt károly városi tudósítónk távirata. 
Báró Hamberg hadtestparancsnok a hadgyakorlatok

-jczlével érzékenyen elbúcsúzott a tisztikartól s ez 
alkalommal kijelenté, hogy nyugalomba fog vonulni. A 
liszteket, mint az Obzor Írja, mélyen meghatotta a 
hadtestparancsnok nem várt kijelentése.

— A feketesárga zászló. Mint a M. Híradónak 
írjak, általános megbotránkozást kell Monoron a pol­
gárság körében, hogy ott a lionvédtovasság hadgya­
korlatának tartama alatt a főparancsnokság s az iro­
dák helyiségei felett fekelesárga zászlók vannak ki­
tűzve. Álég enyhítené a dolgot némileg, ha pl. az 
uralkodó család valamelyik tagja járna Monor kör­
nyékén. de nemcsak az uralkodó-házból nincs olt 
senki, hanem még egyetlen egy osztrák tiszt vagy 
közkatona sem látható.

— Borzasztó idő lesz ez nekem, egész évnek 
fog beilleni, de iparkodni logok, hogy türhetővé 
tegyem.

— Hátha holnapután sem jönnék haza, ha talán 
valami feltartóztatna ? kénlé Fülke kissé izgultat), 
mintha félne a leánytól. Nagyon meglepte azonban
* leány válasza, melyet éjjen nem várt.

— Te nem maradhatsz el oly soká, feleié An­
gyalka bizalmasan. Azt mondtad, «talán», a mi 
kétséget jelent: már pedig a sors nem lehet irán­
tam olyan kegyetlen, hogy hosszabb időre vonjon 
?1 téged tőlem, mint holnap utánig.

— Mit hozzak neked a városból ? kérdő a gróf 
nevetve, — bábot ?

— Badarsag! Nem látod, hogy már nagy leány 
vagyuk. De most menj . . . menj hamar, mondd s 
kl-se ellökte; mert minél előbb mégy, annál előbb 
i'jsz vissza hozzám.

Wriothesley felugrott a kocsira s kezébe fog la a 
gyeplöszárakat, Angyalka pedig neki indult a kas- 
tdy felé. Wriothesley látta, hogy a leány szemei 
kénybe lábadtak. Kölcsönös bucsuintés után a 
kocsi elrobogott.

— Szegén;- kis árva! gondola az ifjú és őszinte 
részvétet érzeti iránta. — A vasul állomásig foly­
ton reá gondolt és arra a meggyőződésre jutott, 
hogy a lady Mary által reá bízott hagyomány na­
gyon kedves ugyan, de végtelen terhes is.

- Milyen kedves kis teremtés ez a leány, monda 
magában, de milyen tapasztalatlan! Mit is kezdjek 
vele? Minden valószínűség szerint még jó időbe 
kerül, inig LeoniI elvehetem, hová tegyem addig? 
Arra már nagy leány, hogy nevelőintézetbe küld- 
jem, de nem elég idős arra, hogy a világ megszó­
lítsa nélkül velem lakhassék itt e kastélyban. .. 
Neki adhatnám talán Towerst... de ez is szemet 
fog szúrni, kivált miután Leonid különben is ellen­
szenvet érez iránta.

Egy pompásnak vélt eszme villant meg agyában: 
Leon le tanácsút lógja kikérni: talán lesz oly szives 
összekelésük napjáig Angyalkát magához vonni s 
igy otthont adni a leánynak.

Ezerszer megforgatta eszében ezt az eszmét, a 
■nig Scarlettné házát megpillantotta ; ekkor azonban 
■ é] neme az ideges boldogságnak vett rajta erőt, 
mely minden más gondolatot kizárt. Látni képzelte, 
miként várja őt kedvese tárt karokkal, boldogság 
és szerelem sugallta édes suttogással: látta a sze­
relemtől átszellemült szép arezát, mely feléje mo­
solyog, Egészen átengedve magát a képzeletnek, őrü­
let es öröm töltötte el keblét: érezte, hogy soha 
férfiút nem szerettek annyira, mint őt . .. habár 
nem tartotta magul méltónak annyi szerelemre.

IX. FEJEZET.

Scarlettné egyedül volt. Nagyon egyszerűen, de 
kiváló ízléssel öltözve. Olyan nyugalmas mosoly 
ült arezán mintha nem is ösmerné mi a szerelmi 
bánat. Talán úgy is volt. Wriothesley belépésekor 
felkelt és azzal a komolysággal üdvözölte a fiatal 
embert, mint a ki felfogja a veszteséget, mely a 
grófot egy jó anya eltemetésével érte ; mert tudta, 
hogy lady Mary ennek helyét pótolta.

—Öngyilkos plébános. Endvöd békésmegyei köz­
ségnek szomorúan irgalmas napja volt szeptember 9-ke. 
Fiatal plébánosa, Dobos Lajos, kinek az egyházi iro­
dalom terén ismert neve van s kit csak nem rég ne­
vezlek ki Kürüs-Ladányról endrüdi plébánossá, a 
mondott nap délutánján kiment tanyájára és vadász- 
fegyverével agyonlőtte magát. Hazulról látszólagosan 
nyugodt kcdélylyel távozott el a fiatal pap. Azt 
mondta, hogy vadászni megy a tanyája felé. Csak­
ugyan lőtt is egy nyíllal s a tanyásnénak ajándékozta. 
Aztán papirost és tollat kért az asszonytól. A ta- 
nyásné készségesen szolgált Írószerekkel s meri más 
papirosa nem volt a háznál, az adókünyvébül szakított 
ki egy üres lapot. Erre irta a halni készülő pap utolsó 
levelét barátjának és iskolatársának, Spalt Gyula gyo­
mai katholikus lelkésznek. Azután agyonlőtte magát. 
Egy boglyához támaszkodva, szájába illesztette a fegy­
ver csövét s elsütötte a puskát. Szörnyei halt, mert 
az erős lövés szélvetette a koponyáját. A lanyásné 
hallotta a dördülést, de nem figyelt reá. Csak akkor 
kezdett aggódni, mikor a plébános vadászkutyája ke­
servesen vonilva tért vissza a tanyába. A hit állat 
elvezette az asszonyt a boglyához, a hűl megtalálta a 
plébános szörnyen eltorzított holttestét. Másnap a me­
gyei alispán a járási főszolgabíróval Endrödre ment s 
hivatalosan megállapította, hogy Dobos plébános ön­
gyilkosságot követett el. A környéken mély részvétel 
kellett a szomorú eset. Általánosan azt hiszik, hogy 
kedélybetegségében leli a kedvelt pap öngyilkossá.

— Nagy összeesküvés. A XIX. Siecleben olvas­
suk : Augusztus 5-iki keletű amerikai postánk egy 
iszonyatos konspiráczió Iliiét hozza, melynek áldoza­
tául Tagos tábornok, az Uruguay köztársaság elnöke 
volt kiszemelve. A Sarmiento űrhajón egy robbantó 
anyaggal toll ládát foglaltak le, a melylyel az elnöki 
palotát fel akarták robbantani. Azt hiszik, hogy a ter­
vet, a la plala-i keleti klubb eszelte ki. I.a Plata 
városában többeket elfogtak, a kikel a merénylet ter­
vezésével gyanúsítanak. A megindított vizsgálat egyre 
nagyobb mérveket kezd ölteni. Két I.a-Plata-beli gyá­
ros bevallotta, hogy egyikük 400, a másik pedig L’OO 
nilrogliezerincs bombát gyártott. Ilelvennyolcz dinamit 
bombái még sikerült megtalálni. Az uruguayi kormány 
mindenkép erőlködik a homály eloszlatásán. Montcvi- 
doban az általános vélemény az, hogy a merénylet 
szerzője az argentinjai köztársaság. Az elfogatások 
egyre tartanak. A montcvldeoi és buonos-ayresi társa­
ság több előkelő tagja kompromittálva van : számosán 
közülük Chilibe menekültek. Tages tábornok, a keleti 
uraguayi köztársaság elnöke maga vezeti a vizsgálatot 
és személyesen hallgatja ló az elfogott összeesküvőket.

— Uj Iskola Mezőtúron. Levelezőnk írja Mezőtúr­
ról szept. 10. kelettel : Uj és díszes központi iskola­
épületünket, melyhez az összes tégla és cserép-szük­
ségletet Mezőtúr városa, a homokot Kállay Béni közös 
pénzügyminiszter, a fa-anvagol pedig — tetemes ár­
leengedéssel — a kincstár adományozta, szeptember 
lni 9-én adták ál a rendeltetésének. Az uj iskolában 
van elhelyezve a mezőtúri reformátusok hat osztályú 
gimnáziuma és bal elemi (i-oszlály. — Az utóbbi 
években rohamosan haladó városunknak kiváló ékes­
sége az uj épület, mely hatással lesz a város szépí­
tésére is.

— Az állandó orazágház fundamentumát képező 
téglaépitkezések fűlött már a tizedik kőréteg van el­
helyezve. A Dunára néző homlokzaton már a bőszt er- 
ozebányai köböl faragott oszloplürzseket is elhelyezték 
s ez idén mintegy 3500köbméter faragott terméskő 
vár elhelyezésre. 1 la az idő kedvez, az épület külső 
munkálatait az idén november végéig folytatják s hi­
hető, hogy még ez évben általában 15 kőréteg lesz 
elhelyezve, söl helyenként 17 is, s ezzel másfél mé­
ternyire a földszint falai is fel lesznek építve.

!— A bedőlt szegedi rakpart. Gróf Szápáry 
Gyula füldmivclésügyi miniszter, mint táviratban jelen­
tik, ma értesítette Szeged város hatóságát, hogy a be­
dőlt rakodó-parlrésznek még a tavaszi árvíz elölt való 
végleges helyreállításul okvetlenül szükségesnek tartja. 
A végleges helyreállítást tervei megállapítására a 
miniszter Klimm Mihály műegyetemi rektor elnöklete 
alatt vegyes bizottságot küldött ki, melynek tagjai: 
Maiina Gyula műszaki tanácsos, Münsberger Fcrcncz 
kerületi felügyelő, Hajdú Gyula a felső-torontáli ár­

— Kiváncsi voltain, mikor jön el hozzám kedves 
gról, monda nyájasan.

Wriothesley hirtelen szeme közé nézett. «Mikor 
jön ?» mily furcsa hangon mondta ezt. Talán meg­
feledkezett volna ? . .. Oh nem, nem, az lehetetlen !

— Megkapta részvétsoraimat ? folytatá Scarlettné. 
Nem ? Oh, mennyire sajnálom ! Képzelem milyen hi­
degnek, szívtelennek képzelt engem ; de ma már .. . 
nem találja, hogy a postaintézmény sok kívánni 
valót*hagy maga után. De ha nem kapta is meg 
levelemet, tudni fogja kedves Wriothesley, hogy 
legbensöbb részvéttel viseltetem vesztesége lelelt.

— L'gv véli, talán előbb kellett volna eljönnöm ? 
kérdő a gróf, a ló bizonyos szomorú állhatatosság­
gal ragaszkodott az első mondathoz. «Talán meg­
bántottam avval, gondola magúban, hogy nagyon is 
szorosan tartottam magam az adott batáridőhöz és 
csak az utolsó najion jelentem meg nála.» F.pedő 
szive óhajtotta ezt, azért mit sem hallott mást a 
hozzá intézett szavakból, mint ez első szókat.

— Oh nem. A len forgó körülmények közt 
nem remélhettem, nem is kívánhattam, hogy 
meglátogasson. Remélem, sokkal jobb barátnő­
jének ismer, mintsem feltételezhetné rólam, hogy 
nem tudok a körülményekkel megalkudni. Valóban 
nem reméltem, sőt nem is álmodtam volna, hogy 
önt ma nálam lássam; bár tudtam, hogy ön min­
dig jó volt hozzám.

Mit jelentsen ez? Milyen furcsán hangzanak c 
szavak! Wriothesley szinte beleszédült, folyton Ili­
iében zúgott, «nem is álmodtam volna, hogy önt 
ma nálam lássam.»

Az asszony kissé vontatott, andalító modorával 
tovább folytatta.

— Habár nem volt szerencsém személyesen is­
merni lady Mary Onvent, mégis tudom hallomás­
ból. hogy önt pólolhatlan veszteség érle.

E kegyesen és nagyon kecsesen elmondott sza­
vakra Wriothesley nem tudott mit fe'elni. Lelkűből 
kívánta, bár nem tudta miért, hogy I.eonie hagyja 
békében nyugodni azt a jó öreg asszonyt. Rántotta 
őt a Scarlet lenénél észlelt változás, a mit nem volt 
képes felfogni.

— Igaza van. feleié a gróf komolyan, lady Mary 
nagyon tökéletes teremtés volt.

— .Minden ösmeröse azt állítja róla. Es mi tör­
ténik a kis leánynyal ... a kis védenczével ?

Scarlettné sokkal gyorsabban beszélt most, mint 
rendesen szokása volt. Látszott rajta, hogy 
retteg az esetleg bekövetkezhető csendtől. Wrio- 
Ihosley érezte, hogy az asszony kerüli a mai láto­
gatás fő ezélját s ezzel őt magát, azért modora vele 
szemben önkénytelenül hidegebb lett.

— Epen ő miatta aggódom, feleié a gróf nyu­
godtan, a leány még annyira gyermek, hogy nehéz 
vele bizonyos dolgokat megértetni. Pedig Towers- 
ben nem maradhat tovább. Igazán nem tudom, mit 
legyek vele?

— Pedig ez nagyon egyszerű, vegye nőül, vi- 
szonzá Scarlettené nevetve. Ennek a kérdésnek ez 
volna a legegyszerűbb és legjobb megoldása.

(Folytatása következik).

mentesítő társulat főmérnöke, Wein Aurél a Rába- 
szabályozási vállalat főmérnöke, Rock Iván a szegedi 
folyammérnökség főnöke; végül Szeged város részévül 
Tóth Mihály főmérnök. E bizottság a miniszter utasí­
tása következtében azonnal megkezdi működését. — 
A mint a Szegedi .Kapló-hm olvassuk, a már nagy­
jából clhordott rakpartrészlet mellett alul és felül 
mintegy száz-száz méternyire további süppedésre mu­
tató gyanús jeleket észlel a mérnökség. Ezeket a rak­
part folytatólagos katasztrófájára valló jelenségeket 
folyton a legszorgosabb figyelemmel szemmel tartják. 
A rakpart-lebontás ma megkezdett földmunkájának 
előrehaladásával azonnal megkezdik a műszaki taná­
csosok a süppedés okainak kikulatására ezélzó fú­
rásokat.

— Öngyilkos bankigazgató. Mint Konstantiná­
polyból távirják, Haast az Ottoman bank igazgatója 
öngyilkos lelt. Tettének okát anyagi viszonyaiban ke­
resik. Temetése ma nagy részvéttel ment végbe Kon­
stantinápolyban. Jelen voltak a diplomaoziai testület 
tagjai, a konzulok, az ollomán bank és más pénzinté­
zetek személyzete.

— Felfegyverezett levélhordók. Az osztrák ke­
reskedelmi miniszter elhatározta, hogy a vidéki levél­
hordókat, a kik gyakran nagyobb értékel hordanak 
magukkal és félre eső utakon ki vannak léve a mog- 
rahőhatás veszélyének, revolverekkel fegyverezted fül. 
A lovőlhordók a fegyvert csak szolgálatuk teljesítése 
alkalmával tarthatják maguknál és csak végszükség 
cselén használhatják. A miniszter utasította a posla- 
és fávirda igazgatóságokat, hogy a levélhordók fegy­
verrel való ellátásánál vegyék tekintetbe azt a körül­
ményt. hogy a helyi viszonyok igazolják-e a felfegy­
verzést.

— A frankfurti nagy ékszerlopás. Link Ignáezot 
és feleségéi, kiket a kassai rendőrség a frankfurti 
fi0,000 márkás ékszerlojiás letteseinek hill, ma szalui­
don bocsátották, mert sikerült alibijüket bebizonyíta­
niuk. Letartóztatásuk egy temesvári ékszerész vallomá­
sán alapult, a ki azt állította, hogy Link árui közt 
felismert néhány olyat, melyek a frankfurti lopásból 
származtak. Link ezelőtt egy bécsi ékszerész megbízá­
sából utazott Magyarországon. Most is becsületes já­
ratban volt, de a sanda gyanú nem akarta neki el­
hinni.

— Nagy vihar az atlanti oozeánon. Mint egy 
mai keletű newyorki távirat jelenti, néhány nap óta 
az atlanti oczeán északi partjain borzasztó vihar dü­
höng. A new-yersei parton sok hajó törést szenvedett, 
sok ember életét vesztette. Az «Atlanta» nevű ham­
burgi bárka elmerült, a kár nagy. Allantie-Cilyben a 
partvidékkel való vasúti összeköttetés megszakadt. Egy 
újabb távirat szerint az északi atlanti partokon voltak 
borzasztó viharok, llusz hajú szenvedett hajótörést a 
Delavarebai torkolatánál. A Key jersey partján levő 
tengeri fürdő sokat szenvedett. Atlantic City-ben egy 
nagy vendégfogadót és több más épületet elsodort a 
viz. A tengerparti vasutat a vihar szétrombolta s a 
tengeri töltések nagy mértékben megrongálódlak. A 
kár igen nagy. A hajótörések következtében sok ember 
életét vesztette. Más tengerparti helységek is sok kárt 
szenvedtek. — Újabb jelentések szerint az orkán a 
múlt éjjel is egyre dühöngött. A!lantié city majd­
nem egészen el van árasztva. A ncwjersoyi partokon a 
kár óriási. Több hajó lünkre ment és 37 ember életét 
vesztette.

— Elfogott postatiszt. A bécsi és a (roppan! 
postához egy ideje minduntalan feljelentések érkeztek, 
hogy pénzes levelek közvetve érkeznek a rendeltetési 
helyükre. A gyanú Cecil Cziril postai segédtiszt ellen 
fordult, a ki a Bées-troppaui mozgópostán volt alka­
lmazva, s a napokban sikerült rábizonyítani, hogy 
isméi felbontott és kifosztott néhány pénzeslevelet. 
Mikor elfogták, talállak is nála egy megjelölt bunkót, 
melyei ;i:, r;;yi!; felbontott levélből lojiull I I. Az el­
fogott postatisztet átadták a bécsi hatósági törvény­
széknek.

— A mások bűnéért szenvedett líodoviai József, 
ki a garamvidéki csendörségnok köszönheti, hogy most 
hét esztendő múltával az igazi bűnösök elveszik bün­
tetésüket. Tclgárlon történt még :1882-ben, hogv egy 
lakodalom alkalmával nagy verekedés támadt a férfink 
és asszonyok közölt. Demecsek Józsefné fialva maradi 
a küzdi éren. A vizsgálatot azonnal megindilullálc s a 
verekedőket bekísérték; elvitték a corpus delielit is; 
egy nagy véres karót, melyhez baj volt tapadva. A 
tanuk bizonyos Redovian Józsefre vallottak, du ez a 
bíróság elült mindig ártatlannak mondta magái. Hiúba 
vahi volt minden védekezése, a ki* *, tábla elítélte egy 
évre. Kiállván büntetéséi, haza jött, bízva istenben, 
hogy ártatlansága idővel kideriltotik. Teljes hét évig 
kellett tűrnie a meggyaláztatásl, mig végre sikerüli a 
valódi tettest felfedezni. A garami csendür.ség ügyes 
vezetője megtalálta öt Kniska János személyében. S 
most már bizonyos, hogy a tanuk hamisan ekiüllek s 
fel voltak bérelve, hogy a bemutatóit véres karó nem 
okozta a szegény asszony halálát, kinek sebe sem vér­
zett s minthogy a feje he volt kötve, haj sem tapad­
hatott a karóra.

—• Tűz a párisi Iparcsarnokban. A párisi ipar- 
csarnokban tegnapelőtt este volt a Holmes asszony 
állal szerzett republikánus győzelmi óda első monslre- 
elöadása, melynek kezdetén egy eleklrikus sodronv meg- 
izzása folytán egy nagyobb csillár kigyiiladl. Mielőtt a 
pánik kitört volna, a csillárt loboésátolták a tető­
zetről és a lángokat elfojtották. Egx másik tudó­
sítás szerint a 20,000 főre rugó közönséget a lán­
gok láttára nagy ijedtség fogta el, de a tűzoltóság 
gyors közbelépése megnyugtatta a közönséget és az 
előadást akadálytalanul folytatták. Carnot elnök is je­
len volt az előadáson. A játékban mintegy 1500 éne­
kes, zenész és kardalos vett részi. Az előadás egyéb­
iránt igy megy végbe: A színpad egy mezüség képét 
mulatja, a báltérben a Vogesekkel. A határon a haza 
oltára emelkedik, mely franezia lobogókkal van kör­
nyezve. A nyitány után felgördül a függöny és láthatóvá 
lesznek a csoporlozatok, melyek Francziaurszág népeit 
jelképezik. Azután megjelenik a köztársaságot jelké­
pező alak és megragadja a franezia lobogót; e pilla­
natban megnyílik a süllyesztő és abból kilép egy lefá­
tyolozol I, meglánezoll nü és letérdel a köztársaság 
elölt. Ez utóbbi varázsmondatai feloldják a nö bilin­
cseit. Ekkor következik az apollieozis ; a légben meg­
jelenik az eszesség és a művészei géniusza, a földből 
gabnakévék esi ráznak ki, az emberek üsszeölelkeznek 
és a bilincsekben megjelent nö, a ki a világrespubli­
kát jelképezi, a franezia köztársaság alakjától a sza­
badságol kajjja ajándékul. Jövő szombaton az előadást 
ismétlik az antwerpeni katasztrófa áldozatainak csa­
ládjai javára.

— - Á páriái kirándulás. Zürichből távirják mai 
kelettel : A m. kir. államvasutak városi menetjegy- 
irodája által rendezett harmadik párisi kirándulás Hl 10 
tagja külön vonaton tegnap este pompás időben ide 
érkezeti. A zürichi magyar egylet és a zürichi idegen 
forgalmi iroda lekötelező figyelemmel fogadták és ka­
lauzolták a magyarokat. A dalesarnokban este rende­
zett hangversenyen magyar dalokat adlak elő. Ma 
délelőtt a magyar egylet tagjainak kalauzolása mellett 
megtekintették a város nevezetességeit. Azután a ma­
gyarok tiszteletére rendezett sétahangversenyen voltak 
a magyar nemzeti szinti lobogókkal feldiszilclt park­
ban. A zürichi közönség általában tüntető szívesség­
gel üdvözölte a kirándulókat. Délután a Rütli hegyre 
rándullak. Este 8 óralmr a társaság külön vonattal 
folytatta útját Parisba.

— A kis báránypáoztor tragédiája, czimmel ol­
vassuk a Szegedi Naplóban a következő történetet, 
melynek színhelye Bürücz Pál tanyája : A paraszt 
hamupipőkék közül a legárvább volt" az árva kis bá­
ránypásztor, a kinek lenszöke haja a Bürücz Pál felső 
tanyai gazda küszöbén nőtt meg annvira, hogy már 
be tudta fonni kis gyolcs pántlikába." Iskola paciban 
nem tilt, nkávz-ágat suhintgatolt énekelgetve a réten a 
bárányai közt, miket rábízott a nevelőapja. S ott a 
réten, bárányai közt halt meg a kis mezitlábos paraszt 
hamupipőke abban a fölcsapódó lángban, melyet a 
messze felső-határon, ti hol a fák, az erdő veti a rétre

hosszan az árnyékát, lidérczfénvnek nézték. Az ártat­
lan paraszt gyerek poétikus halála megérdemli ezt a 
nekrológot. Odakint a réten úgy is annyi egy gyerek 
halála, mint egy levélnek a fáról való lehullása. Min­
den, a mi megmarad ebből az életből, az a nehány 
sor irás, a miben a tanyai kapitány jelenti szokásos 
formában az esetet, szokásból nevezvén el azt szeren­
csétlenségnek. A kis tragédia különben, mely apa és 
anya híján hünyhullatással éppen nem járt — a kö­
vetkezőképen történt : A hét esztendős báránypászlor 
leány f. hó ó-én délután pajtásával, a szintén 7 esz­
tendős Kucsora Pistával a tanyaszélre hajtotta a bárá­
nyokat s olt bebújt a krumpli-földre, bonnál a kis 
szoknyájában néhány darab krumplit hozott elő. Elha­
tározták, hogy megsütik. Az erősebb legényke vállal­
kozott, hogy masinát szerez. Leültek a fűbe, meggyuj- 
tolták a masinát, Meszes Etel vékony szoknyácskája 
meggyuladt, s a kis leány, mint egy élű fáklya futko­
sott sikoltozva a réten . . . Halva vitték a tanyára s a 
kisteleki temetőben temették el. A nevelő apja haza­
ment és tovább szántott s midőn ülödnapra a rendőr­
ség megtudta az esetet, ezt mondta : — Nem tudtam 
én, hogy ezt is lie leüli jelenteni . . .

— Czukovból épült házak. Mint a newyorki «II. 
Ztg.»-ot Washingtonból értesítik, ott Clams Spreckels, 
az ismeri milliomos és ezukor-gyáros, a hatóságtól 
szabadalmat nyert, hogy a gyárában készült ezukor- 
búl házat építtethessen. E vállalatának az szolgál ala­
pul, hogy a gyárában oly nagy keménységű ozukrokat 
állíthatnak elő, melyek a márvány, s egyéb építkezés­
hez szükséges kövek helyett bátran használhatók. A 
feltaláló megjegyzéskép hozzá teszi, hogy e ezukor- 
daraboknak a legváltozatosabb formákat adva, azokat 
a zord idők sem támadhatják meg. Hogy találmányát 
népszerűvé tegye,“Spreckels a legkeményebb czukorbúl 
pompás palotát építtet Washingtonban. Az amerikai 
nemzeti büszkeséget méltóan jellemzi az, hogy az épít­
kezésekre szánt czukrokkal kizárólag az Egycsüll-AI- 
lamok városai rendelkezhetnek.

— Mikor találták fel az eacmyökot? Erre a 
kérdésre következőkép felel a «T. K.» : Hogy mikor 
találták fel az esernyőket, azt határozottan nem tud­
hatjuk, de Kr. II. 800 körül az esernyőhöz hasonló 
szerepet játszó tárgy már használatban volt. Alenin 
touisi érsek 802-ben hasonló tárgyat küldött ajándékba 
Arno érseknek a következő sorok kíséretében: «Itt 
küldök kogyehnességodnok egy fedőt, a melynek segé­
lyével tiszteletre méltó fejét az esőiül megóvhatja.» 
Ez időben még bizonyára ritkaság lehetett az esernyők 
ez őse, mert különben alig lellek volna meg 150 
mérlfühlnyi utal, vagy többet is nélküle.

- Az Időjárás Budapesten ma túlnyomókig tiszta, 
napfényes volt, léllegek csak részben borították az 
eget, mindazáltal este jiár perezig tartó heves szélro- 
liam kíséretében néhány szem eső esett ; a hőm érsek 
reggeli 7 órakor t i- fok volt. Éjjelre hűvös szél tá­
madt, tiszta, derüli égboltozat mellett.

Rövid hírek. Catan iából Írják, hogy az 
oltani székesegyházat c hó 7-én éjjel feltörték és 
kirabolták. Több egyházi ékszert, ruhákat elvittek; 
az összes kár körülbelül 300,000 Ura. — A pest- 
megyei telki! erdőben egy Schcringer József lni- 
dajicsti illetőségű toloncz fölakaszlolla magát és 
meghalt. — Bog szegen Telecsán Tódor ottani 
lakos mulatós közben estijei szórakozásból többször 
társaira lull, de szerencsére egyik lövés sem talált. 
A merénylőt átadták a rendőrségnek. — Jloros- 
jenön Rubatos János bosszúból kétszer rá lőtt 
Ivanek Jánosra. Az egyik lövés Ivánokét lábszárán, 
a másik karján találta. Buliatosl a csendőrség le­
tartóztatta,

- Öngyilkos tüzérönkéntes. Herzl Béla egyéves 
liizérünkénics-iványzól ma kora reggel a városligeti 
iparcsarnolt elölt halva találták. A szerencsétlen fiatal 
ember, ki jómódú budapesti jiolgáv fia, revolverrel 
lőtte agyon magát. Rögtön érlesi telték a katonai lér- 
paranesnokeágol, mely azonnal vizsgálóbizottságul kül­
dött a tolt színhelyére és a holttestei a 16. számú 
helyőrségi kórházba szállították. Mint minket értesíte­
nek, a fiatal ember, a ki ép ma múlt 22 éves és hol­
nap teile volna le a tiszti vizsgái, a vele szemben ta­
núsított rossz bánásmód miatt keseredett el. Tiszti 
elöljárói részéről oly báná-módol tapasztalt, hogy egy 
Ízben szülei házánál már meg akarta magát ülni. Teg­
nap elpanaazolla, hogy egyik tiszti elöljárója czélozva 
a holnapi tiszti vizsgára, azt mondta neki németül: 
«Majd holnapután nyakát szegem». Lehel, hogy ez 
bilin rá az öngyilkosságra.

Eltűnt, l'Haszil Antal prágai születésű 56 éves 
kovács, véjének ürümvölgy-uteza 5. sz. alatti lakásá­
ról vasárnap reggel azzal távozott cl, hogy sétálni 
megy s azóta nem is tért vissza. Környezete azt hi­
szi, hogy öngyilkossá lelt. A rendőrség elrendelte kü- 
rüztctésél.

A cslzmadialegónyek sztrájkja. A mesterek 
ma gyűlést tartottak, annak megbeszélése végett, hogy 
miként járjanak el a legényeikkel szemben. Azoknál a 
mestereknél, a kik a béiTülcmelésl elfogadták, ma már 
rendesen folyt a munka, azoktól azonban, a kik ezt 
nem tették, a még most munkában levő legények is, 
megvárva n felmondási batáridőt, hétfőn csatlakozni 
fognak a szlrájkolúklmz. Ma több sztrájkoló utazott el 
Székesfe jén árra, Nagykanizsára, Yáczra és Kun-Kél- 
cgyházára.

- Köszönettel tartoznak mind azok a t. olvasóink, 
kiknek úri fehérnemüek, nyakkendők, kézi vük u. in. 
teljes úri kelengyék beszerzésére, a legjobb hírnévnek 
örvendő (Unsz .1. az egyetem-tér sarkán lévő régi ke­
reskedő ezégel ajánljuk.

SZÍNHÁZ és művészet.
— A városligeti színkör ma este élénk hazafias 

lőnie lés színhelye volt ; az egyetemi ifjúság testületileg 
jelent meg a színkörben a tiszteletére rendezeti elő­
adáson, hogy Keld Zsigmond igazgatót a színkör meg- 
magyarositása állal szerzett érdeméért megérdemlőit 
kitüntetésben részesítse. Az ifjúság a földszintet töl­
tői le meg, mig a páholyokban nagyobbrészt hölgyek­
ből álló díszes közönség foglalt helyet : az egyetemi 
tanárok közül is többen voltak jelen. Nyitányul a zene­
kar rázendít ette a Rákúezi-indulút, melyet az ifjúság 
háromszor ismételteiéit meg egymásután. A függöny 
felgördülte után az összes személyzet elénekelte a him­
nuszt, a mit az egész közönség állva hallgatott végig; 
azután előlépett Csórni Berta fiatal művésznő és el­
szaval la Ábrányi Emilnek «A magyar nyelv» czimü 
költeményét, melyre jjorczekig tarló tapsvihar és él­
jenzés tört ki. Ezután «A vén bakkanesos és fia a 
huszár» czimü kitűnő néjjszinmiivcl adták elő, a tet­
szés jeleinek folytonos nyilvánulása mellett. Az első felvo­
nás után egyetemi ifjak bői álló küldöttség ment a színpadra, 
melynek vezetője, Bezsilla Nándor az igazgató érde­
meit méltató lelkes beszéd kíséretében hatalmas ba­
bérkoszorút nyújtott át az utóbbinak. Az igazgató erre 
a meghalniIságlól remegő hangon a következőket 
mondta : «Szívből köszönöm e koszorút, nem úgy fo­
gadom ezt, mint megérdemlőit kitüntetési, hanem mint 
biztatást arra nézve, hogy jövőre is azon utón marad­
jál;, melyet eddig követni igyekeztem. Fogadja köszö­
netemel e nemes ifjúság, melyben a magyar nyelv, a 
magyar nemzet él. Az ég áldása ez ifjúságra, az ég 
áldása a hazára.» Szűnni nem akaró viharos taps és 
éljenzés tűrt ki e szavakra és csak hosszabb szünet 
után lehetett folytatni az előadást, melynek folya­
mán a lelkes óvácziú többször is ismétlődőit. Az előadás 
után az ifjúság kedélyes bankéi re gyűlt össze a városi 
sörcsarnokban. - A színkörben holnap, pénteken a 
«Vén bakancsos és fia a huszár» czimü népszínművet 
ismétlik és holnapután szombaton a «Csókon szerzett 
vőlegény» czimü darab kerül színre, mindkettő fél- 
árakkal. Az évad utolsó előadása e hú 15-én, vasárnap 
lesz s a társulat tagjai a «Vén bakancsos»-ban fognak 
elbúcsúzni a főváros közönségétől. A társulat tudva­
levőleg ezután feloszlik. A tagok uj szevzüdtetési he­
lyükre mennek, magokkal vivo az uj magyar színigaz­
gató iránt, táplált .szereldei, s minden liig csak saj­
nálni tudja, hogy az együtt működésben ez idő szerint 
nincs meg a folytonosság.

-- A budai színkörben az Ember komédiájá­
nak sikere arra bírta Krecsányi igazgatói, hogy hol­
nap jjénteken újra színre hozza és pedig népelöadá- 
snl, fél helyárakkal. E népelüadásokon 40—50 krért

földszinti zárt székbe ülhet a közönség, egy páholyt 
1 fi t 50 kron vehet, a földszinti bemenet pedig 
20 kr.

— A városligeti színkör magyar előadásainak 
szubvencziója tárgyában a tanács röviden ezt indítvá­
nyozza a közgyűlésnél, hogy az idénre adjon Földnek 
4000 frtol, a jövő éviül 1893-ig pedig évenkint 6000 
frlol. A szerződés lejárta illán a város fenlarlja sza­
bad rendelkezési jogát. A népszínház szerződése is 
1893-ban jár le: a színkört ezzel lohol esetleg együt­
tesen bérbe adni. Feld a kormány részéről is támoga­
tásban részesült már az idén; két ízben utalványoz- 
talotl részére 1000—1000 frt segély.

— Magyar zeneszerző kitüntetése. Claáil Fe- 
i'cncz jeles zeneszerző 8 hangra irt himnuszát a púját 
ö szentsége elfogadta s különös kegyének biztosításá­
val köszönetét és áldását küldte neki. Gaál Ferón ez 
ezúttal már harmadszor részesül ily kitüntetésben a 
pápa részéről.

— A m. kir. opcraházból. Christofani József, ki a 
távozó főgéjiész, Dorogi Károly helyéi fogja elfoglalni, 
a fővárosba érkezett s ma átvette hivatalát. Christo­
fani a prágai német színháznál is volt alkalmazva, hol 
Neumann Angelo igazgatása alatt a többek közt Wag­
ner R. a «Xiebelung gyűrűje» czimü trilógia szinre- 
liozatalánál is közreműködőit.

— Az orsz. m. daliiregyesület igazgató vála-zl- 
mánya a következő sorok közlésére kért léi bennün­
ket : Az orsz. magy. daláregyesiilet igazgató választ­
mányának folyó szeptember hó 9-én tartott üléséiül 
több napilapban tendeneziózus közlemény jelent meg, 
mely ép úgy az ügy, mint a valóság érdekében helyre­
igazításra szorul. Mert a nagy közönség, mely ezen 
közleményt olvassa, jobb informáezió hiányában, könv- 
nyen azon feltevésre juthat, hogy a szegedi közgyűlés 
óta az országos dalárszövelség bomlásnak indullY leg­
alább ezen hiedelem terjesztésére látszik irányulni 
azon, egy kissé elliirtclenkedell kárörömmel viláeeá 
kürtőit, sommázás, bogy a szegedi «botrányos» (?) vá­
lasztás következtében «tehát» «eddig» a következők 
mondtak le tisztükről, u. m. a diszclnök, az elnök, a 
titkár, továbbá 5 választ mányi tag. - Erre csak azt 
jegyezzük meg, hogy az orsz. magyar daláregyesülel- 
nck állandó diszolnöke előbb som voll, s kiki tudja, 
bogy a diszclnöki állás nem olv tisztség, melv az. 
egyesület igazgatóságának kiegészítő alkatrészét képezi. 
Diszelnökkel is bírni, az egyesületre minden c etre 
nagv megtiszteltetés lebe! , de viszont a dísz- 
elnök hiánya az egyesületi koiislrukczió szilárd­
ságát eo ipso még nem allerálja. • Egyebekben 
pedig valóság szerint a dolog úgy áll, hogy iiarlay 
Ede, az egyesület közszeretettel környezett és nagyér­
demű eddigi elnökének lemondása ugyan megtörtént, 
tény; azonban nem követünk < I Üarlav Ede úrral 
szemben indi.skréezióil az állal, fia kifejez .-I adunk 
abbeli nézetünknek, micmni e rae-n •■. !,,• g./!»•
elhatározásának u tokai mm...... ..-.In a -/ g. !. I, -/.■
gyűlés egye mozzanataiban, hanem m ..i ■ -> kei-, t ■ 
ben jóval a szegedi közgyűlés elő" e! ", :
dolgokban h i, lenek, . ■ hogy ee-n dóig. d-.ei a . I.- 
lozok talán éjien ov ken -• r <d; a hűimen > . -• .
országos dalár.-zövolségro k -u.l i . I,á I.Unna’. |i 
éltül eltekintve, nagyon téved .1 l.-./lí-mé-nv II.., I, I 
az' hiszi, bogy a lemondó!l elnök, lemond,na! : 
egyesületnek hátat fordított, axagn e|u-i,-, g-el az oiler, 
ala zni — szerem -éré gyönge I nd d , z .-adakozott 
volna, meri azon l.'-liund, ;■ la le é-w-n át. önzést..fo­
nó!, lelkének ez -z odaad., -avat a mag' nv dalai n, -. 
Iclvirágozlalásti k nil fáradozolt — I.a . i. -/.ben nem 
nyilatkozott volna is,—egy j.einzig sem volt fellehető,mi­
szerint — s történt volna bármi is — önmagái meg­
tagadja és jóimhila ., eikolc-i l.imog iia-al, baszno- 
taiiáesál az ügyektől n egvonja. De Iiarlay nyilatkoza­
tot telt. nyomban, . ónként . - onnej»-!'e.si-n ; <
ezen nyilatkozata zálogul s/..d{arra, hogyha 
ezúttal megvált is az elnöki állástól, szive, lelke, 
erkölc si tailing,i!ú-n az-", a ogym-l. I- zb- .ha maiad ! 
I.ínyei József tanár innak a toka . é-. i ... y |v,., 
tanácsos urnák a választm nyi tagsági tisztségről xal . 
leiiiolidásal illetőleg a Inv.lemériv iinj.'.na,, k.iiimam 
meg épen füstbe nu-nl A -zt g--di l>... v. ,|. - |..1\ vimi: 
az ingerült, lemondási loboi. p- -za.j.i . i.- : a I 
polili iga/-. \ d.i'z.iin..: , a.ii. I . .. ,.|.u I. p-l.-j. . -
ugyan visszaléjiéMikel, azonban í z a I.- .... i, •
fül tudomásul nem vételeit . és 8-a Il-il Ibi iái- . 
a lúvolság éjien elég voll arra, hogy .... p \.,
la.'Zlmánynal; ezen két erdeme- la.j i a jóid. .......... -
ez.ninak engedve, s illeidleg im-g.-i, -i \ . d \
löíli áilajioi.il, lemondá-i -z.'u.dékaiéi ■ • 1 Ij.i*.. |. ,:já 
ságos, begy épen a I. Iu> 9-iki e --fi . i -I.. • ■ , v 1-
nlényekép a közieméin Írója e k !. mondásról i 
mint «bdoil» «eddigbek.nelí.e/i-ll l.nvi»!. L».-zárni.!, 
történik meg liog; egx n" -/.I Erl.-.ei J i - ! , , .
miszerint közreműködését a l.az: I. - I g\ -/ j iat.na'.. 
készséggel felajánlva, a lilkári h-zl . ! . ma d. u
összelniandő szövetségi közgx .le i.náldii in - . .- ip­
séig ideiglenesen megtartja : Gsizik Károly tir 
kinek állítólagos lemoilda-i levele eg , -zenien r. o I 
tezil:, lehál li-l sem olxa lalhalo' . a közgxui . . 
hangú bizalmából u' luegdl.-tö 1 • .1 a \ai.i-zlaiú:.. • 
ban t'-nyleg elfoglalliaija. I.álbató * film!, oa-z-rim a ... - 
leniéiiy n>i|a nemcsak a vele s ásd" ‘ dal.ii -/..vei-, j
igazságával, hanem már a száraz tényekkel i-- szomorú 
mogba.sonlá.sba jutott. Vall azul.in he g x.e, . . „ / I.ai - 
mail luezati.yi névsorra terjedő lemond. -, i.a i. 
orsz. dalárszövelség felbomlásának vészjeléül rekajiitu- 
lállalik. Az országos dalárszövelség minden igaz ba­
rátja bizonyára inkább óhajtotta volna ugyan, ha az 
ügynek minden egyes arra hivatott egyéni megtartani, 
visszanyerni sikerült: elvégre azi nban. ha netán csa­
latkoztunk is légyen ebbeli reményünkben, a vigasz­
taló e dologban az, hogy a most szóban léi u n.'-gv 
néx vollaképen egy személynek, helyesebben mondva 
egy választmányi tag-ági helynek felel meg. ugx ana/.uii 
helynek I I. .1 nedv a küzveilenül arra n ■ •_ x. la i. •: 
Szentirmay Elemér innak lumundú a lolyi.'.u az ; ::a 
fiil;ozato-an behívott pólingul; Im-onló lemond,i a f, , 
Ián üresedett meg. liekajniuláljunk tehát mi - . • -. 
kevéssé: az orsz. magy. daláregx>—ni. ' köz;-, iga, - at. - 
.“ágának meg van az alolnöke dlelöleg Hely. in-. , |. 
nőké; meg van a titkára, pénziárimka . - kan:.... 
egy szóval egyelőre az elnökön l;:\ül u in-len i\ |. 
selöjo ; meg van az nlajiszahály szerin!i ;iu \ da- 
mányi tagból 29, mire való . lehat a i •• i..i!, i ' . 
megnem történt lemondásokkal való nk láim.i ' 
«Az ungvári dalárda pedig kilépell az egx .■-iil- !!..i| 
Ezt tartalmazza a közlemény c-iü.in.i I.eleje/.-ií|. Az 
országos dalárszövelség fonál Iá >a óla már i.bb-/. . 
megliirlént, hogy egyes dnlegyh-lek a kötelékből kilép­
lek, de megint vissza i< léptek. Hogy nőben nil ■ - i . 
lesz az ungvári dalárda kilépésével, erről cziiünl r • . 
szólhatunlc; majd elválik. Most csak azt konslalállia!- 
juk, hogy eddig a kilépés a megkívántaid hivatalé- 
formában még meg nem történt. Még csak rövid né­
hány szól! A ni. I. szerkesztőség és a nagv közönsva 
is láthatja mindezekből, hogy a szövetség központi 
igazgatóságának nemcsak egyedül a hazafias ügyből ki­
folyó — önmagukban is nehéz — feladatokkal, hanem 
egyéb sajnos törekvésekkel is kell megküzdeni: a mi 
azonban legfeljebb csak azt eredményezheti, hogv még 
fokozottabb erólylycl és odaadással működjünk az ügy 
érdekében. Az orsz. magyar dalárszövelség központi 
igazgató választmánya minden robbantó erőlködések 
daczára ogybotümürült, megalakult, és öntudatos aka­
raterővel az ügyek rendes vezetéséhez hozzáfogott. 
Elődeink ügybuzgó munkálkodásához lovon a mi (-vá­
lunk is az, hogy a magyar dalműnészet ügyét, mely 
legközelebb 25 éves jubileumát fogja megünnepelni 
Budapesten, továbbra is múltú színvonalon fentartsuk : 
reményünk pedig az, hogy a magyar dalegyletek az 
országos daláregyesiilet zászlajához nemcsak továbbra 
is tántorilhatlanul ragaszkodni, hanem ellenkezőleg, 
körülötte még nagyobb számban tömörülni fognak, ti 
ezen ezélunk és reményünkben bízvást számíthatunk a 
hazafias sajtó támogatására, melyet a jövőre nézve is 
egész tisztelettel kikérünk.

— Vidéki színészet. Egri levelezőnk írja: A sza­
badkai színtársulat, mely Csóka Sándor igazgatása 
alatt már augusztus eleje óla Egerben működik, o hú 
9-én Lcdofslcy Mariska, a társulat primadonnájának 
juialomjátéka alkalmából a Troubadour! hozta színre 
zsúfolt ház elölt. Ledofsky Mariska Leonóra szerepé- 
1 dicséretre méltó bnzgalmat tanúsított s a küzün- 
si r számos koszorúval, virágcsokorral s tapssal tün­
tette ki öt. A többi szereplők is mint Juhász Sándo.- 
(Luna gróf), Rácz Gyula (Maurico) és Köves! Róza
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EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, SZEPTEMBER 13. 1889
(Asucena) szintűn megleptük a közönséget ügyes éne­
kükkel s játékukkal. — Egyáltalában Csóka társulata, 
mely különben minden drámai és operetté újdonságot 
színre hozott, mind több s nagyobb pártolással talál­
kozik a közönség részéiül.

Művészeti rövid hirek. Fort n na tus Imre 
rzimmel magvar tárgyú operál adnak elő legközelebb 
a prágai uj német színházban. A szöveget Dubs.ky Ede 
irta, a zenét lieznicsek szerzé. • (j csilla ff tűnt lel 
az énekművészet egén. Koppenhágában legutóbb egy 
1 !> éves liatal barna leány lépett fel egy hangverseny- 
len s valósággal elbűvölte az embereket bámulatos 
szép mezzoszoprán hangjával, melynek különösen be­
hízelgő meleg timbréjét dicsérik. Ezt a hölgyet vélel- 
hmiii A'itssobn Krisztinának hívják s igv meglehe­
tősen júhangzásu névvel lép ki a világba. — J'lau- 
i/ucllc, a Kornevilli harangok szerzője, uj operettet 
fejezett be Bislon szövegére. A darab még e saison- 
ban színre kerül a párisi Folios-Drama lirpiesben.

SPORT.
— Királyi vadászatok Visegrádon. A visegrádi 

vadban gazdag pagonyoknak legközelebb vendége lesz 
a királv. ki mint levelezünk írja, a hadgyakorlatok 
ív,ín több napot tölt szarvasvadászattal a történi em- 
! ’kékben gazdag Visegrádon. A vadállomány nagyon 

• zdag s különösen szép szarvasokkal bővelkedik, a 
, I valószínűvé teszi, hogy a visegrádi királyi vadá- 

.i'r.ak szép eredménye lesz.
A budapesti (budai) tornaegylet a rendsze- 

- h.rnázá.-t Attila ulvzai csarnokában szeptember 
i -- -;íi), sze dán. kezdi meg. Zsingor Mihály tornatanár 
\ •zelése alatt. Az órák hétfőn, szerdán és pénteken 
. - 7 órakor tartatnak meg. A vivási tanfolyam lla- 

Zsiga vivómesler vezetése alatt november hó 1-én 
!•■•zdödik és tart ISIK), évi márezius hó t-éig minden 
kedden, csütörtökön és szombaton este 7 órától 8 

ti lanfolvamban nemcsak az alapító és működő, 
lemnii a pártoló tagok is vehetnek részt.

Sees, szept. lg. (Az. Fgi/etérlés ludósilójának táv- 
a.I (kevesen nézték végig az őszi meeting mai 

ncfi/cdik rajiján a versenyeket, melyek különben se 
sk kéiiönö-eii érdekesek, mert csak kisebb mezö- 

r .ük indultak és majdnem mindegyik versenyben a 
Ív dvenezek gvözlek. Az államdijat Titian. vitte el, 
i.'V nyen verve meg az lTnion-ny cries A hát, melynek 

• dióiéi - . Donna Marglierila csinálta az iramot és az 
először fo ií Ti-v.la-lalti-t, melyben istállója nagyon 
I :zo". A I aiiace-kaneza-dij az idén i-, mint la- 

maleli volt. Az. oaks nyerője Pislaebe ver- 
s.'iívzelt llabona ellen és könnyen és biztosan vitte el 

e!s>i dijat. Az akadályversenyben Salranos II. a 
naizy ároknál Jet bakolt, <l" lovasa Mai/ jockey csak- 
: amar isméi nyeregben termelt, de persze nem került 
többé- v r-enybe. Snpp jockeynak ma különösen jó 
.apja volt. háromszor lovagolt nyerő lovat, Pappen- 
fcc-l, J’is/achr-i és Kislar-.'lga-L Bell, kitol ked- 

•n c’v.átrk a lovaglási engedélyt a szeptemberi 
meeting idejére, ma ismét nyeregben ült, mert a ste- 

I el -dir a büntetését. — A versenyek eredmé­
nye a következő volt :

I Handicap. 1000 forint, 1200 méter. Hat lovai 
•k cue a ver.-enyre. Első lett Traut tmansdorfí 

I' -m ' !ieI <•/*■ _ Ciihnlia -y.i, lejlioszszal nyerve, máso­
lni . mi - I .Maxi I Trough-y.\, harmadik Ilenekel

• Satura- i Nmn helyezve: Weatherin',
I lieber, a. Tol.di-alom 5 : Dl. Ilelvrefo-

I gö i ; II. 2>: i— II. . IItani- 
1 : '• I I, ' ! :;JOO I ■ • Irr. Négy tél futott Első 

Ö 1 Irt '*■>•;,.’ gi ! Ti Hun I 1 Uiá-edik l’écliy 
A • Iv .'Iáé, .Via ] I li.nit <ld. Spi inger

Ti :ta/nln ja, azután ncgydi!; I'.-cby
Ke.czer Miklós Donna Murghcrita-ja. Az első 

• 1 n . 11 . m i bo-z-.:,il, Hgyanolvan távol- i-.'han
■ 1 : • ö... , | ,1,1,u l; I ot.dí-alvm 5 N .

I 2*i 28, II 25 .1 - III Két
I -’/ '111/1 I' C I I'.rmt. UHUI inti. (II kéteve- 

! I • l'tt bái uinncgyed lio-z-zal nagyon
I I • F I ■ i’.izv Alikloi grill l'ap/n n Fi i je, 

li"l'.-1 lóid Nil.ni bál él tJimUi /•-;••. nvak-
! I . .. •. ti • I in.ölik Spnngi I tiu-z. áv bán,

■ ll'f -y Ni in helyi zve Sürgöny lialm ia.
ulcui 5 _i liclyrcfogadások I 25: 89 II.
> IV ('an.arr kant—miij. 2<MH) forint. 2iOO 

< !’. 1.1 I tél I u n! . - egy ho.-Z-Z.ll köl)Hve||
• I I : ifj. K leibázy Mm II z gróf l‘is-

-• • -1• -. I . mlik Springer Gusztáv báró lla-
■ -1 I "I nini. dem 5 • 7 V /•.'laiiári rsi iii/.

’ 1 I imt 1 ’H imJer. Első egy lioszszal könnyen
■ I fi . I y Andor Kislar-. h/a-y\. második Tianll- 

■ . itt I 'alm/ia-ja, harmadik Itawarowszky 
I. okinak•■r/iend-\o u-zel- ti Alia- . futottak még 

. I. lenéz, Posleidon. Maile es Ccm giné. Totali- 
•"> 22; hclyrefogadások I. 25:50, II. 25:45. A 
' lm g v cl te- fi aiittmansdiu fl Károly hg. 3250 

VI li'ilrrrsrin/. lth'JO Irt gíOUm Öl ló látott és 
lő! .'ji-lmnlnirn Artúr gr. ,87. II nljgnuff-ja má-m- 

I- ' 1 • ■ - ml e. '."•De Tiankel fobadiiagv . Van h 
io: • hosszal bátiább Erdödy Károly gróf

< ■int .Vitait -ti Ni m helyezve : Aipia v iva és
V‘ VII. . IkiuVi/i/ rrr. i in/. DK» forint. 48<»

II M i.ru h. futott és ezek közül Salranos //.
I; lein melleit elbukott. Első leit kél hosszal

Ij d'i- tn iiverve liavvavovvszky gróf Cast-off-\a, máso­
lók Kinsky Ferdinand gróf Bachelier-je. Totálisaiéin-:

■’> 0. A nyerted tulajdonosa visszaváltotta 8300 
forintért.
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FŐVÁROSI ÜGYEK.
Tanügyi hirek a tanácsból. A l;m.u s ma tötib 

í i.’Mi ikol.ii t,uuloi ró kist töltött be. Megválasztotta 
i n m\:"jian-ti Irué-zetlam tanszékre • Berkes Imréi, 

1 '• 1 mi -zi lm,/. , vi gv tan-. földrajzi tanszékre : Áb- 
h inl ló a miigvar-némi t nyelvi tanszékre Húr-
e ’k Kálmánt, a német-magyai nyelvi tanszékre di 
'/.-ent/enj Sinn1 a rajz- és sz.épuá.i tanszékre Tahi 
Antalt. A tanács a közoktatási bizottság elöleijesz- 
I■'—’•re megadia az engedélyt arra, hogy az alsófoku 
kereskedelmi iskolákban nem kötelezett tantárgyként a 
--erb ni/r/r is elöadassék. — A tanács a //. kér. 

palf/ári Jia-iskola igazgatójának előterjesztésére meg- 
'•lümdte, hogy az említett iskolában az előadások, 
egyelőre a jelenlegi tanévben, délelőtt egyhuzamban 
tartassanak.

A városligeti színkör segélyezésének ügyét a 
tanács ma tárgyalta. A tanács hozzájárult a javaslat-

• ‘ cl r-• felkért szakbizottság ama előterjesztéséhez, 
hogy Feld Z.-igmond ez évre 4000 lit, a következő
• vekben pedig egészen szerződése lejáriáig, vagyis 
1''-93-ig fjfX)(t Irt évi sziibveneziiíban részesít lessék, fel­
téve természetesen, hogy a színkörben kizárólag ma- 
gyar szini-elöadá-nk larliilnak. Felel Zsigmond ama 
kérelmét, bogy a színkörre nézve vele kötött s 1898- 
ban lejáró szerződé-e 10 évvel meghosszabbitlassék, 
mint idő előttit, a tanács ezúttal nem véli tárgyalás 
alá veendőnek. A tanács felhívta a pénzügyi bizott­
ságot, bogy a szubvenczió fedezete ügyében tegyen 
javaslatot. Az ügy csak a pénzügyi bizottság javas­
latának l" érl:czte után fog a közgyűlés elé terjesztetni.

Hv.sHzáUltás a föváronba. Az. utóbbi időben 
sűrűn előfordult, hogy borjukat,juhokat és bálán okai 
egészségi bizonyítvány nélkül hoztak a löváiosba s 
nem egyszer, a közegészségügy nagy kárára, beteg 
állapotban leült állatok kerültek vásárra. A kereske­
delmi miniszter mo l a magyar államvasut közegeinek 
elrendelte, bogy a leölt állapotban szállítandó álla­
tokról a feladásnál követeljék az egészségi, illetve luis- 
szeuile bizonyítvány előadását s ennek nem létében a 
felvételt: kereken tagadják meg.

— A vMlainoa vasút nagykörúti részének kiépíté­
sére vonatkozólag a kereskedelmi miniszter leiralilag 
értesítvén a fővárost arról, hogy ha a város a szerző­
dés megkötésével késik, ö maga ennek bevárása nél­
kül ki fogja adni az építési engedélyt, — a tanács 
fölvilágosító fölirat küldését határozta el. A tanács ki- 
ameli, hogy csak az esetben adhatja ki ily módon a 
kormány az építési engedélyt, ha a késedelem a fő­
várost terheli, de most a dolog abban a stádiumban

van, bogy a szerződési tervezet két pontjára a válla­
lat észrevételeit kell bevárni. Ez észrevételek benyúj­
tása néhány nap múlva megtörténik s a tárgyalások 
megtartása után, ha akadály nem merül fel, a szerző­
dés megköthető lesz.

— Az árvapénzek elhelyezésére vonatkozó pénz­
ügyi és gazdasági bizottsági javaslatot a tanács ma 
tárgyalta. A tanács nem fogadta el a javaslatot, mely 
azt ezélozza, hogy a rendelkezésre álló árvapénzeknek 
állampapírokban vagy fővárosi kölesünkül vényekben 
leendő elhelyezése kérdésében a főváros egyelőre vá­
rakozó állási foglaljon el, hanem a főszámvevü javas­
latát ama véleménynyel fogja a közgyűlés elé terjesz­
teni, hogy az árva pénzeknek állampapírokban vagy 
fővárosi kölesünkül vényekben való elhelyezése, a inig 
egyrészről nem ellenkezik a törvény rendelkezésével, 
addig másrészről határozottan előnyösnek Ígérkezik 
úgy az árvák, valamint a gyámlartalék érdekei szem­
pontjából.

— A hcvenyragályoB betegségek kimutatása sze­
rint a tífusz betegodések a lefolyt héten kisebb szám­
mal fordultak elő mint a megelőzőben. Ötvenegy 
tífusz betegedésröl számol be a tiszti főorvosi hivatal 
s ezek közölt tizenegy végződött halállal. A belegedé- 
sek túlnyomó nagy száma még mindig a VI—VII. és 
Vili. kerületre, tehát a szüretien viz vidékére esik. 
Trachomas beteg a lefolyt héten 30 volt.

— Az általános csatornázáshoz. A körüli fő­
gyűjtő csatorna a Ferenezvárosban a dunaparli teher­
pályaudvar alatt fog elvonulni s a Dunába torkolik. E 
csatornarész tervei már májusban felterjesztettek jóvá­
hagyás végett a kormányhoz s onnan még ma se ér­
keztek le, miért is a tanács mai üléséből felirt a kor­
mányhoz, hogy e csatornázás munkálatait sürgősen en­
gedélyezze.

- A vízvezeték kiterjesztését a pesti oldalon a 
minisztérium mind addig nem engedi meg az egyes 
utczákban, mig a bővebb vízszolgáltatásról gondos­
kodva nincs. A tanács a minisztérium c rendelkezését 
mai ülésén úgy fogta föl, hogy csőhálózat kiterjesztés­
nek veendő az is, ha a vízvezetéket uj házakba akar­
ják bevezetni oly utezában bár, hol már vízvezeték 
van. Azért egy előfordult kérvény alkalmából a víz­
vezetéknek az 11 j Mcdek-félo házba való bevitelét nem 
engedte meg.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
Az országos kaszinó választmánya ma tartotta 

Wekcrlc Sándor miniszter elnöklete alatt első ülését 
uj helyiségeiben. Elnök üdvözlő szavai után örömének 
adott a választmány kifejezést a kitüntetés felett, mely 
a kaszinót egyik legbuzgóbb választmányi tagja gróf 
Teleki Házának, miniszterré történt kinevezése állal 
ei le, továbbá Wekerle miniszter indítványára jagyzö- 
könyvi köszönetét és elismerést szavazott Miklós Ödön 
választmányi tagnak, ki a kaszinó helyiségeit közmeg­
elégedésre oly fényesen rendezte be. A villámmal vilá­
gított és díszesen felszerelt társaskör, bizonyára a leg­
kellemesebb szórakozási helye lesz az előkelő társaság 
számos tagjának.

-• A nemzeti muzeum egyes tárai augusztusban 
is sok érdekes tárgygyal szaporodtak. Különösen szép 
ajándékot kapott az állattár gróf Teleki Samu Afrika- 
ulazólól. Tizenöt gyönyörű szarvaspéldányi hozott ma­
gával a gróf Afrikából s ezeket a múzeumnak ajándé­
kozta. A könyvtár 570 darab nyomtatványnyal gazda­
godott s a régiségtár pedig több közép és őskori régi­
séggel.

A királyi József-müegyetem 1889 -90-ik tan­
événél; megnyitása alkalmából szeptember 16-án d. n. 
10 órakor a műegyetem könyvtári olvasó termében 
ünnepélyes közgyűlési tart. Tárgy : K. Liptliav Sándor 
lelépő rektor beszámoló beszéde a kir. Júzscf-miiegye- 
tem 1888 89. tanévéről. Klimm Mihály e. i. rektor 
megnyitó beszéde.

A Kárpát-egyesület budapesti osztálya jövő 
vasárnap, szept. ló-én kirándulási rendez Sóskúti a. 
Indulás a megy. állam vasul vonalával a központi pá­
lyaudvarból délután - óra 50 pén zkor Torbágyra: 
inneni a sóskuli bányák felkeresése ; visszatérés este 
Tárnokról a déli vasul vonalával.

A fehér-kereszt-egyesület e hó 13-án (pénte­
kem. 5 (Miikor az egyesület házában (inozsái-utez.a 
16. sz.) választmányi ülést tart.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
Az eperjesi kettős rablógyilkosság ügyében, 

mint tudósítónk hja, tegnap már a perbeszédek kerül­
tek sorra. A vádat Huszár Nándor közvádló terjesz­
tette elő és a bűneset minden legkisebb részletét 
ügyelőmbe véve, kimerítő és alapos megokolás után 
megtette indítványát, a mely következőképen hangzik : 
Indítványozom ; mondja ki a törvényszék az elsőrendű 
vádlottat a btk. 278. §-ába ütköző két rendbeli gyil­
kosság bűntettében és a 3 í r. g-ába ütköző rablásban, 
a másodrendű vádlottal a btk. 870. §-ába ütköző or­
gazdaság bűntettében és a 222. g. szerint mi­
nősüli) hamis tanuzás vétségében, a harmad- és őket 
negyedrendű vádlottakat a btk. 37 í. g-a szerint 
minősülő bűnpártolás vétségében bűnösüknek, és 
ezért a következőképen ítélje el : Szuesovinszki Ignácz 
első r. vádlottal a blk. 96. és 99., valamint a 21. 
g-ának tekintetbe vételével küldi állal végre­
hajtandó halálra. Szuesovinszki Ignáeznét a blk. 
370., 373., 222.. 96. és 98. g-ai értelmében fogházra 
és politikai jogainak felfüggesztésére, Plaszkony Annát 
es Nies Tamást pedig a btk. 371. és 377. g-ai szerint 
fogházra és hivatalvesztésre. Ezenfelül az első és má­
sodrendű vádlott a bűnvádi eljárási költségek megtérí­
tésében, az első r. vádlott az ítélet végrehajtásá­
nál; költségében, mind a négy vádlott pedig a 
rabtartási költségben lesz elmarasztalandó. - Az 
elsőrendű vádlott, Szuesovinszki Ignácz védője dr. 
Mosánszki Győzi kezdte meg a védbeszédek sorát. 
Erezi — úgymond helyzete nehézségét, mert oly 
embert kell védenie, a ki fölött a társadalom már is 
itéll. 0 a gyilkosban tisztán az embert, a bűntettben 
pedig a büntetés mérvének enyhítését védi. Buzgalom­
mal iparkodik ezután védencze sorsát enyhíteni s fel­
olvasva a halálbüntetés ellen a kúriának egy hasonló 
cselre vonatkozó Ítéletét, valamint a nevezetes büntető 
jogászok véleményét és az 18-13-iki javaslat indokolá­
sának a halálbüntetés ellen szóló részét, kéri véden- 
ezét nem a 278, de a 279. g. alapján nem halálra, de 
fegvházra Ítélni. A 2. rendű vádlott, Szuesovinszki 
Ignáeznét Kubinyi Aurél, a kamara elnöke védelmezte. 
Kiemelte, hogy a nö kötelességét teljesilelte, midőn fér­
jének és igv családjának szégyenét titkolni akarta. 
Fölhozva még a számos enyhítő körülményt, kéri vé- 
denezét fölmenteni. Ezután Sonensehein Simon a 3 r. 
vádlott és Sztelilú János a 4. r. vádlott védői szólot­
ták védenezük felmentését kérve. Az ügyész válasza és 
a viszonválaszok után az elnök még a vádlottakat szo­
bija föl az esetleges szólásra. Szuesovinszki Ignácz ki­
jelenti, hogy ö nem követte el azt a gyilkosságot, 
melyről az. indítványban mellékesen szó volt. Megnvug- 
tnlták, hogy azzal vádolva nem is lelt. A felesége azt 
jegyezte meg, hogy ö a pénzt nem azon őzéiből tette 
el, hogy saját czéljaira fölhasználja, de azért, 
hogy el ne vesszen. Az Ítéletet, mint tudósilónk 
távirata jelenti, ma délelőtt hirdették ki. E szerint a 
törvényszék Szuesovinszkil kütélkalálra Ítélte. A 
gyilkos szabadlábon lévő feleségét a hamis tanuzás 
vádja alól fölmentették, csak orgazdaság miatt ítélték 
öt havi fof/házra. A büntetésbe beszámítják a négy 
havi vizsgálati fogságot. A cseléd s a gyilkosnál lakott 
nyomorék a bűnpártolás alól fölmentetnek. A meggyil­
kolt nö férje, a kárigényekkel polgári eljárásra utasit- 
talik s a meglévő rablóit tárgyat" visszaszolgáltatnak. 
Miután az elnök az ítélet indokait felolvasta, a vádha­
tóság képviselője bejelentette felebbezését Szucsovinsz- 
kiné iléletszigoritása ügyében. Az első és másodrendű 
vádlottak felebbezlek. Az üszhaju gyilkost, ki zokogás­
ban tört ki, az utczán egybegyült óriási közönség so­
rai közt kísérték vissza börtönébe.

— A Boulanger-akták. A párisi rendőri bíróság, 
mint távirataink már jelentették, a napokban incontu- 
maciam négy hónapi fogságra és ötszáz frank pénz­
bírságra ítélte Terrail-Mermeix hírlapiról, a Cocáidé 
munkatársát, a ki tudvalevőleg ellopatla a Boulanger- 
pör iratait, s a lapjában közölte az államtitkot képező 
okmányokat. Az elitéit újságíró fclebbezelt az ítélet 
ellen s uj tárgyalás kitűzését kérte, melyre liuszon- 
kilencz tanul, egytöl-cgyig hírlapírókat, idéztetett meg. 
Tegnapelőtt volt ez az újabb tárgyalás, melyen kihall­
gatták a beidézett tanukat, köztük: llébrard-ot a 
Temps szerkesztőjét, Lalout a France szerkesztőjét, 
Hornit a Soleil szerkesztőjét, továbbá Axdrieux-t 
Aurélien Schallt, Arthur Mayor!, Hector Possard-t sib. 
A tanuk mind azon iparkodtak, hogy kiszabadítsák 
kollégájukat; valamennyien azt mondták, hogy Mer- 
meix helyében öl; is megvásárolták és kinyomai Iák 
volna az okmányokat. Aurclicn Schall úgy nyilatko­
zott, hogy az okmányokat ugyan kiadta volna, de ab­
ban a tudatban, hogy ezzel vétséget követ el. A Co- 
cardo szerkesztője kijelentette, hogy kész a felelőssé­
get munkatársával megosztani. Az ügyész erre meg­
ígérte, bogy a szavánál fogja, egyelőre azonban csak 
azt indítványozta, hogy Mermeix "ellen hagyják érvény­
ben a minap hozott Ítéletet. A bíróság két órai tanács­
kozás után az ügyész indítványa szerint határozott.

A Kókán-ügy.
— Második nap. —

•— szept. 12.

A rozzant, vén Fortuna tárgyaló termében ma me­
gint kétannyi ember volt, mint a mennyinek helye 
volna benne; szinte egymás hálán tolonglak az. embe­
rek. Szorongtak, izzadtak, szívták a vastag, nehéz, 
bűzös levegőt, és fuldokolva is bámulatos kitartással 
várlak reggeliül délutánig, a leleplezésekre.

Nem sok újat hallottak ! A törvényszék elnöke ma ke­
ményebb, szigorúbb volt mint tegnap: nem engedte meg, 
hogy a vádlott a maga védelmére másokat is bele. 
rántson a hínárba. Idegesen leste a vádlott és a védő 
minden egyes szavát, s mikor sejtette, bogy «most beüt 
a menykö», nyomban közbevágott: nézi nem engedem 
meg». Ezzel csakugyan elérték, hogy újabb leleplezé­
seket nem sokat hallott a szenzáczióra éhes publikum, 
de persze a már megtörténtet lehetetlen volt meg nem 
történtté tenni. S hiába, akárhogy védik elnöki és 
ügyészi székből a távollevők becsületét, a közönség 
hisz, és minél erősebb fegyverekkel akarják leküzdeni 
és lenyomni a vádat, annál jobban és annál töb­
bet hisz.

De nemcsak a Kőkán újabb leleplezéseit várta már 
a tárgyalás publikuma, hanem várta a megtámadottak 
védekezését is. Az egész városban azt beszélték, hogy 
a volt kereskedelmi miniszteri államtitkár levelet irt a 
törvényszék elnökének, melyben azt kéri, hogy hall­
gassák ki, s adjanak neki módot, hogy tisztázhassa 
magát. Ilyen levelet azonban nem olvasott fel az el­
nök, nern is intézkedett, hogy az államtitkár elmond­
hassa azt, a mit a maga tisztázására elmondhatna.

Pedig az államtitkárnak ma ismét lelt volna bőséges 
alkalma a védekezésre, mert Polányi Géza védő ma 
a védencze nevében kijelentette, hogy kész bebizo­
nyítani mindazt, a mit a tegnapi tárgyalás fo­
lyamán vádképen felhozott. Sut többet is bizonyít, 
bebizonyítja, hogy az államtitkár és mások is a bün- 
tctölörvénvkönyv 69. §-a (második bekezdés) szerint 
részesek Kákán bűnében és kész bebizonyítani azt 
is, hogy a kiállítási pénztárból, melyei Kukán meg­
dézsmált, mások is kivettek több ezer forintot, de 
azután hamis nyugtákkal valahogy mér/ is el­
számolták a hiányt.

Mély csend leli a törvény termében, mikor Polónyi 
Géza azzal végezte szavait, hogy bizil; az ország első 
törvényszékének igazságszerel etében, s elvárja, hogy 
megengedik a bizonyítást. Halálos csend volt még 
akkor is, mikor a törvényszék bírái visszavonultak ha­
tározat hozásra, de mikor az. elnök mögött becsukódott 
az ajtó, s már nem kellett attól tartani, hogy kiüril- 
teti a termel, egyszerre hatalmas «Mijen Polonyi» 
zugolt fel a teremben.

A törvényszék nem engedte meg a bizonyítást; 
nem engedte meg azzal a megokolással, hogy a dolog 
nem tartozik a Kukán ügyéhez.

Ekkor a védő más módon tett kísérletet, hogy mégis 
kiderítse a valót. Arra kérte a bíróságot, hogy küldje 
vissza az iratokat a vizsgálóbíróhoz és egészitesse ki 
a vizsgálat hiányait, meri az adatok közt igaz ugyan, 
hogy olt van minden, a mi vádlott ellen szól, a mi 
bűnét súlyosabbá teszi, de gondosan kerülték mindazt, 
a mi Kukán János vétkét valamivel enyhébb világítás­
ban tüntette volna fel. A védő mintegy liz, fontos kö­
rülményre figyelmeztette a bÍróságot, jogi érvekben 
gazdag beszédben kifejtette, hogy a vizsgálat hézagait 
és hiányait mely irányban kell kireparálni. A tör­
vényszék hosszas tanácskozás után részben, helyt 
adóit a védő kívánságának, elrendelte a pót- 
vizsgálatol, de úgy, hogy ez csak egyetlenegy körül­
ményre szorítkozzék, és pedig nem épen a legfonto- 
sabbra azok közül, melyeket a védő felsorolt. Azt 
határozta a bíróság, hogy vizsgálatot indíttat a kiállí­
tási kassza sokat emlegetett «másodlagos kulcsa» dol­
gában. Megkerestéli, hogy hol van, kinek a kezére 
bízták, s vajon módjában volt-c a kulcs «őrzőjének» a 
Kókán kasszájára «rájárni». — Nem lehetetlen, hogy 
ezzel a kulcscsal sikerül a Kókán-ügy rejtélyét némi­
leg felzárni, de az nagyon valószínűtlen, hogy ezzel az 
egy kulcscsal az egész rejtélyt megoldják.

Mig a Kókán dolgát liánylák-vctelték benn a tárgyaló 
teremben, kívül a folyosón izgatottan járt-kelt fe!-alá 
egy gyászruhás asszony: a Kókán János felesége. 
Nem mert bemenni annyi sok ember szemei elé, csak 
kívül leste aggódó szorongással, mit végeznek a tör­
vény emberei az ura dolgában. A szomorú gyászos 
asszony minduntalan odabujt az ajtó mögé, liallgató- 
zolt és a kihangzó mormogásból akarta kitanulni, mi­
lyen világ van odabenn ? Néha-néha kiszólt hozzá egy 
ismerőse: Houehardné, hogy referáljon arról, a mit 
odabenn végeznek és megvigasztalja a bánkódó halo- 
vány asszonyt.

A mai tárgyalás lefolyásáról a következő tudósítást 
adjuk :

Elnök fél 10-kor nyitja meg a folytatólagos tárgya­
lást. Felolvassák a Kókán által elsikkasztott pénzek 
jegyzékét. Ebből kitűnik, hogy a hiány Kókán pénz­
táraiban 42.428 forint volt.

Ezután felolvassák Bauer Iván állami föszámvovü- 
széki tanácsos jelentését a kereskedelmi minisztérium­
ban dívott pénzkezelésről. E jelentés a szabálytalan-

lünt, hogy a hátralékoknál 6000 frt, mint cselekvő 
van kimutatva, holott az összeg már az 1887. év fo­
lyamán az állampénztárba beszállítandó volt. A szám­
vevőség e mulasztás felfedezésénél elégségesnek tar­
totta a pénzkezelőt rövid utón erre figyelmeztetni, ki 
a mulasztást foledékenységgel elpalástolván, a pénzt 
másnap az állampénztárba szállította.

«Habár a számvevőségnek akkor talán még nem 
volt oka Kókán állítása valóságában kétkedni, igy 
szól _ a jelentés, mindazon által az állítólagos 
és tényleges szállítás közötti idököz olyan szem­
beötlő volt, hogy az magában véve legjobb esetben is 
fegyelmi utón büntetendő vétséget képezett, minélfogva

a fölfedezett mulasztás a miniszternek bejelentendő 
lett volna, ki a pénztár rovancsolását elrendelhette 
volna s ez alkalommal nemcsak a kérdéses 6000 frt 
elsikkaszlása derült volna ki, hanem a későbbi sik­
kasztásoknak is eleje vétetett volna.

A Rausch-féle 42,692 forintnak a számvevőségi letéti 
Műjegyzékből történt kivezetésénél az ezt teljesítő kö­
zeg u 6000 fiira vonatkozólag említett elővizsgálatot 
szintén nem gyakorolta.

A vizsgáló számtanácsos ama határozott nézetének 
ad kifejezést, hogy a bareellonai és brüsszeli kiál­
lítás felügyelő bizottsága nagy hibát követett el 
az által, hogy tűz- és belörésinnntcs pénzszekrény 
hiányában biztosság szempontjából a kiállítási pénz­
alapok pénzeit az 1885. évi országos kiállításból szár­
mazó és a Kókán voll hivatalos szobájában levő pénz- 
szokrénvben helyezte el és azoknak kezelését minden 
elővigyázat és kellő ellenőrzés gyakorlása nélkül egye­
dül Kukámra hízta, mert ez által alkalmat adott Kő- 
kánnak, hogy az átalányi pénztárban az 1888. év fo­
lyamán lévő hiányt a kiállítási pénzekből és megfor­
dítva a két kiállításnál mutatkozó hiányt az állami 
pénzekből fedezhesse, azaz állami pénzeket magán 
pénzekkel összekeverhessen.

A most említett okokon kivid kulinyitól le a sikkasz­
tást még az a körülmény is, hogy az 1884. évi októ­
ber 23-ától, azaz mióta Kókán az. átalányi pénztár 
kezelését átvette, a pénztár mindig csal; ennek átadása 
vagy átvételekor, de váratlanul'■ egyszer sem ró­
ván nsoltat ott, habár e tárgyban az állami szám­
vevőszék már 1SS7. éri ápril hó j-rn a07. sz. 
a. kell átiratával a. miniszteri figyelmeztette.

A minisztérium elnöki osztálya minden év végén el­
rendelte ugyan a letétek rovancsolását , illetőleg 
a letéti hátralékoknak a jövő évi letéti naplóba le­
endő átvezetését és rendezéséi, de ez tulajdonképp!! 
rovanesolásnak, vagy legalább teljes rovancsolásnak 
nem volt tekintendő, mivel az mindig csak arra szo­
rítkozott, hogy a letéti nyilvántartásban még ki nem 
vezet élt tételek helyessége konslatáltassék, s ez a 
minden évben ismétlődő egyoldalú rovanesolás által 
Kokán abba a helyzetbe jutott, hogy a letéteknél 
mutatkozott hiányt a többi pénzekből pótolhat la, ho­
lott, ha mindig az összes pénztárt rovancsollák és a 
számvevőség letéti elöjogyzék vezetésével megbízott 
közeg a 601» fitos letét kivezetésbe vonatkozólag em­
lített elövigyázalot szem elölt tartotta volna, az el­
követett sikkasztásnak nyomára jöttek volna».

A barczcllonai kiállítás bizottsága jelenti, hogy a 
pénzalap magánjellegű voll. Kókán szívességből kezelte 
a pénztárt, a bizottság megszerezte neki a spanyol 
Izabella-rcndjell, melynek viselésére Kukán még nem 
kapott engedélyt.

A brüsszeli kiállítási bizottság hasonló jelentési kül­
dött. Tiszt (Hot díjul 120 Irtot kapott. Kókán e bizott­
ságtól. A pénztárból 257 frt hiányzott, de u bizottság 
kártérítés! nem kívánt, meri kitűnt, hegy csal; hibás 
könyvvezetésből mutatkozott e hiány.

Ezután Polányi Géza védő több kérdési intéz 
Gyurkovics István küzp. számvevőségi igazgatóhoz.

Védő. A királyi tanácsos ur tudtommal a miniszté­
riumban a központi számvevőség vezetője. A vizsgálati 
iratok közt lövi) jelentésében azt méltőzlalik mondani, 
hogy Kőkánnál 1888. november 18-ikán rovanesolás 
történt. Ki végezte a rovancsolást ? — 'Inna.: Müller 
számliszt.

Elnök Polónyi Géza védő kérelmére Müllcrl eltávo­
lítja a tárgyaló teremből.

Védő: Un azt jelenti, hogy akkor minden rendben volt; 
az értékpapírok ép ugv, mint a készpénz. Ámde az ál­
lami számvevőség elnöke, előttünk felevő jelentésé­
ben, egészen másképen adja elő a dolgokat. Ön azt 
mondja például, hogy a Rausch-félc letéti összegeket 
kivéve, az összes letétek hiány nélkül megvoltak. — 
Tana : Ugv van. — Védő: Tévedni méltóztatik, 
számtanácsos ur. A letét nem lehetett hiánytalan, mert 
a bika-alapot képezi) s 16,000 írtról szóló takarék- 
pénztári könyvre Kókán akkor már 14,000 frtot föl­
vet l . - - TanII : A rovancsolásnál Kókán mint kész­
pénzt elszámolta az általa] fölvett 14,000 frtot. — FA - 
nők : kőkán maga is beismerte, hogy a 1 i-.OOO irtot 
fölvette, de azt kiadásba is helyezte.

(!ynrkovies Niván tanú jelenti, hogy az 1888-diki 
ro\aiu solá- |vg\ /"könyvéi ül.aji"i a \ Jna a lüru ay- 
székn-i. bemutatni, de inim-zD n helei gyczé- nélkül 
nem állt ir.üiljában. De, lm; v a Iörv* r.ys/.ék mégis 
mogismei ki din ->ék legalább a i".-vzöki)nv\ alak aval, 
bemulafa az 1889-iki ro\ani-"!ás jegyzőkönyvéi.

A., ebiül; behívatja Muller Győző >/., ml -/.lel.
Oolónyi \éili. l-.mlé-k-izik-e, >zámli-zl ur, hr.gv az 

1888 november 18-ikán i .-zküzüi: rovanesolás alkal­
mával meg volt-e még Kők.innál a Inka-alaphoz tar­
tozó lö.UOü fni mlos lakai el;pénzlái i kuiivv - Tana 
Igen, megvolt. -- Védő: A könyv volt-e meg, vagy 
n megfelelő pénz? Tana: Az egész helyet/ kész-

[>énz. — Védő: Megvan arról a napról a rovancso- 
ósi jegyzőkönyv ? — Tana : Megvan.

Felolvasták ez után a bareellonai és a brüsszeli 
kiállítások magyar bizottságának jelentését. Ugyanazok 
?.z adatok vannak benne, mint a Bauer Iván állami 
számvevőségi elnök jelentésének ide vonatkozó pont­
jaiban.

Felolvasták ezután a Kukán hivatalból! Íróasztalá­
nak átkutatásáról íelvelt jegyzőkönyvet. Mikor az 
Íróasztalt 1888. (leczeinberében felnyitották, a sok 
nyomtatvány, nyugta és egyéb irományok közt egy K. 
betűvel jelzett ivet talállak, melyre Kukán feljegyezte 
a minisztérium azon hivatalnokainak nevét, a kiknek a 
kiállítási pénztárból előlegeket adott. A jegyzökünvv 
végére a következő bírái meyjrgi/zést írták: «,7
nyugták megállapítják, hogy Kákán egyes hi­
vatalnokoknak csakugyan adott előlegeket a 
pénztárából.»

Elnök (Kókánhoz): És az illető hivatalnokok meg­
térítették az előleget ? — Vádlott : Vagy megtérítet­
ték készpénzben, vagy máskép elszámollak vele.

Polónyi Géza védő: Való-e az. Kókán, hogy letar­
tóztatásáig magánjellegű pénztárait soha át nem 
vizsgálták s róluk soha elszámolási nem követellek ?

Vádlóit: Való. Nem vizsgálták az! át egyszer sem; 
mert az nem nevezhető vizsgálatnak, ha olvkor-olykor 
elfőtt heilerer titkár ur, és azt kérdezte, hogy mennyi 
pénz van a kasszában.

JA nők: Kókán azt mondta, hogy a pénzekről ve­
zetett számadásokról havonkint pontos jegyzékei ter­
jesztett be. Hiányzott ugyan pénz a kasszából, de azt 
más pénztárból szerezte.

Tassy ügyész: A vizsgálat során nzl mondotta, hogy 
egyszer-kélszer átvizsgálták a pénztárt. — Vádlott: 
Az.i nem mondtam.

Polónyi Géza védő: Eddig még nincs megállapítva, 
hogy a Kókán állal elsikkasztott összeg, melyik pénz­
tárból hiányzik. Az én tudomásom szerint a kiállítási 
pénztár és számadások kezelése körül oly nagy fokú 
bűnös üzelmek fordullak óléi, melyek, ha a legkisebb 
mértékben beigazolásl nyernek, lesz módja a l;ir. ügyész 
urnák, hogy Kőkán bűntársait is a bíróság elé állít­
hassa. Es akkor nem arról lesz már szó, hogy jóakaró 
elnézés jött segélyére a sikkasz tónak, hanoin, hogy 
szándékosan mellőzték az ellenőrzést, kerülték a vizs­
gálatot, níerl más is bajba kerülhetett volna.

Elnök: (Kókánhoz.) Kókán! Ön kezelje a kiállítási 
pénztárt? — Vádlott: En. — Elnök: Ön elszámolva 
vette át a pénztárt s abba az ön tudta nélkül nem 
nyúlhatott bele senki. — Vádlott: De igenis nyúlt. 
— JA nők: Kicsoda? — Vádlott: Akinél a második 
kulcs van. — Elnök: Tud ön valakit? — Vádlott: 
Nem. Azt a törvényszék fogja kideríteni.

JAnüJe: Kijelentem tehát, hogy ebben az irányban 
további kérdéseket nem engedek meg. Kókán 
mondja, hogy nincsenek bűntársai.

Jmónyi Géza védő. En segítségére leszek a tekin­
tetes törvényszéknek, mert én megmondom és bizo­
nyítékokkal fogok szolgálni az iránt, hogy ugyanabból 
a közpénzekből, melyekből a vádlott sikkasztott, ki 
sikkasztott még ? (Mozgás.)

Elnök : Azt egyáltalán nem engedem meg, ho^v itt 
mások becsületében gázoljanak. Kókán maga mondta, 
hogy nem Imi bűntársakat megnevezni. — Védő: Ha 
az elnök ur kijelentése reáin vonatkozik, akkor az el­
len jogorvoslattal fogok élni. A mások becsületét bán­
tani, a védelem részéről áll legtávolabb. De a véde­
lemnek bizonyítékai vannak, melyek kétségtelenné te­
szik a bűnös cselekményt. Ha a törvényszék ezt ol- 
tiltja, jó; én megnyugszom benne, de kérem ezt a 
határozatot jegyzőkönyvbe venni. — Elnök: De

maga

kérem, itt csak a Kókán 42,000 forintos sik­
kasztásáról van sz). — Védő: Ép itt van a 
tévedés. Hisz Kókán azt mondja, hogy ö csak 24 Of» 
forintot sikkasztott el, s azt csak ki kell deríteni, hogy 
hova lett a többi hiiínyzó pénz ? És vájjon az illetők 
reputácziója nem kövofcli-c meg, hogy a homályos 
kérdésre teljes világosság vettessék ? Én azt állítom 
hogy ugyanazon pénzekből mások is fordítottak pénzt 
saját czéljaikra. Az elnök tehet a saját belátása sze- 
rinf de én bírói határozatot kérek.

Tassig ügyész. Távol áll a vádhatóságtól, hogy aka­
dályokul güj'difsen az elé, hogy a szőnyegen forgó üoy 
minden oldalról megvilágítfassék. De a" vádhatóságnak 
kötelessége ellenőrködni, hogy a bizonyító eljárás tuiia- 
losan kezeltessék, hogy a bíróság félre ne vezettessék. 
Kukán sikkasztás iniail áll a törvényszék előtt. Vájjon bü- 
nüs-e? A tárgyalás eddigi adatai azt mondják, hogy igen. 
A védelem újabb bizonyítási eljárást akar egy másik 
irányban. Ezt lehetetlenségnek tartom, mert á kiállí­
tási pénzeket egyedül Kókán kezelte, más tehát abból 
nem sikkaszthatott. Kókán több Ízben kijelentette már, 
hogy bűntársakat megnevezni nem tud. Egyszerűen 
csak gyanújának adott kifejezést, de ez semmi esetre 
sem elég támpont arra, hogy a bizonyítási eljárás 
újabb irányba tereitessék. Kérem a védő kérésének 
megtagadását.

Polám/i Géza védő erre a következőképen válaszolt:
Többszörösen hangoztatott a törvényszék egyes tag. 

jai részéröl az a téves felfogás, mintha a védelemnek, 
noha Kőkán azt mondja, hogy ü a sikkasztásban bűn­
társat megnevezni nem tud, az lenne az álláspontja 
hogy magában a sikkasztásban közvetlen tettes társa 
lenne Kúkánnnk. Ezen felfogásnak tárgyalása jogilag 
nyilvánvaló, mert hogy Kókán egyedül kezelvén a 
pénztárt, a sikkasztásban közvetlen tettestársa nem is 
hihetett ; a mi azonban ki nem zárja azt, hogy 
Kúkánnak azért bűntársai lehetnek. Es pedig akár 
oly alakban, hogy egy ismeretlen tettes az a 
tudomásán kívül idegenilhetett el pénzeket, a uii 
lopás lenne, akár pedig — s ez a vizsgálat 
adatai szerint sokkal közelebb fekvő lehetőség — oly 
alakban lehelnek bűnrészesei, hogy neki a sikkasztást 
magát előmozdították, azt megkönnyítették azáltal, 
hogy nem csak vétkes mulasztásból, de egyenesen" 
bűnös szándékossággal elmulasztották a szabályszerű 
ellenőrzést, mert tudták, hogy ha az ellenőrzés és ro­
vanesolás szabályszerű leg foganatosíttat ik, saját bűneik 
is okvetlenül fülfedexletnek.

En nem mondom, hogy valaki Kukámnál együtt sil:-; 
kasztot!, hanem azt állítom, hogy különösen az állam­
titkár. a vádlott állítása szerint szándékosan elő­
mozdította és megkönnyítette a vádlott sik­
kasztásait, különösen az áttol, hogy maga is 
részben kölcsönöket veil fel a vádlóit úttal ke­
zelt pénzekből, de különösen és főleg az által, 
hogg a vádlóit tudta, hogy maga az államtit­
kár hamis bérkocsi nyugtákkal számolta, el a. 
mugánczéJjairu fordított összegeket és e miatt a 
vádlott nyugodt lehetett az iránt, hogy erről az oldalról 
a feljelentés vagy felfedeztetés veszélyének kitéve nines. 
De maga az a tény, hogy az államtitkár urnák, a 
vádlott állítása szerint nemcsak tudomása voll a hi­
vatalos pénzekből magánezélokra fordított összegekről, 
de azokat önmaga. a kötvényekre vezetett uta- 
sifásai- szerint kiadatni is rendelte, nyilvánvalóvá 
teszi, hogy neki az ellenőrzést és szabályszerű rovan- 
csolást azért kellett szándékosan elmulasztania, mert 
elleneseiben saját visszaélései is rögtön napfényre 
kerülnek vala.

Meri, tekintetes törvényszék, nem úgy áll a dolog, 
hogy Kőkánnak csak a végiárgyaláson jutott eszébe, 
hogy másokat is gyanúba hozzon, azért, hogy evvel 
védelmezze magát. Kákán, elmondta ezeket a 
dolgokat, már a vizsgálat, során és említést 
tett azokról a bűnös visszaélésekről és űzet­
ni ékről, melyeket a miniszter, az államtitkár 
és a miniszteri tanácsos elkövettek. .7 vizs­
gálóbíró a- vallomások eme részeit vörös kréta-' 
val föltűnően megjelölte, mintegy figyelmeztetve 
reá a vádhatóságot. A királyi ügyész ur azonban 
ennek daczára sem tartotta szükségesnek a vizsgálat­
nak az urakra való kiterjesztését.

Egyébként a közvádló ur nagy tévedésben van. Nem 
azt akarom én bizonyítani, hogy Kókán János nem 
sikkasztott,Shanem azt, hogy neki a sikkasztásban bűn­
részese volt. A kir. törvényszéknek pedig az igazságot, 
a. valót ki kell derítenie. Ezért összegezem az el­
mondottakat és kérem a tekintetes törvényszéket 
hogy határozatot hozni méltóztassék.

En azt akarom kideríteni, hogy itt nem hivatali 
sikkasztás bűntette forog fenn., mert a hiány a 
kiállítási pénztárban volt, ennek pedig nem volt hi­
vatalos jellege, lie akarom bizonyítani, hogy ugyan­
azon pénztárból az államtitkár több ezerekre 
rugó összeget elvont és hamis nyugtákkal pa­
lástolta a bűntettet. Ha sikerülend bebizonyítani, 
hogy az államtitkár előmozdította és megkönnyítette a 
visszaélési, akkor ö a büntető törvénykönyv 69. 
szakaszának 2. pontja értelmében bűnrészes a 
sikkasztásban, mert az idézett szakasz igy szól : .7 
véghezvitt, vagy megkísértett bűntett, vagy vétség 
részese az, a lei a• bűntett vagy vétség elkövetését 
szándékosan. előmozdítja, vagy könnyíti; vagy 
annak élőm ózdi fására, vagy könnyítésére mást 
reábir ; úgyszintén, a ki. másokkal a cselekmény 
elkövetésénél, vagy annak elkövetése után nyúj­
tandó segély vagy cselekményből származó ha­
szon biztosítása, vagy pedig a hatásági intézke­
dések meghiúsítása iránt megelőzőleg egyetért. >

Polónyi eme szavai nagy mozgást és látható izgal­
mat idéztek elő a hallgatóság padjait szorongásig meg­
tölti) közönség soraiban. A kínos csend után, mely a 
kimondott súlyos szavakat követte,

Kálosi bíró szólalt meg s a következőket mondta: 
Mielőtt a törvényszék visszavonulna, felvilágosítást kell 
kérnem a védő űrtől egy pontra nézve, melyre nézve 
aggályaim vannak. Azt akarnám ugyanis tudni, vájjon 
a védő ur szolidaritást vállal-e a vádlottal a 
másodkatcsra vonatkozó védekezését illetőleg

Polányi Géza védő. E kérdésre vonatkozólag ké­
sőbb nyilatkozom, mikor a pótvizsgálat megejtését fo­
gom kérni. Egyelőre csak a bizonyító eljárás kiegészí­
tése érdekében kérem. Azokra a bizonyos másodlagos 
kulcsokra még vissza fogok térni.

A törvényszék határozat-hozatal végett visszavonult, 
a közönség pedig Polányi Gézát zajosan megélje­
nezte.

Negyedórái tanácskozás után a bíróság ismét elfog­
lalta helyéi s az elnök a kővetkező határozatot hir­
dette ki.

1. A védelem által előterjesztett azon kérelemnek, 
hogy beigazoltassók az, vajon a jelen esetben hiva­
tali, vagy közönséges sikkasztás esete forog-e fenn — 
hely adatik. 2. A tekintetben, hogy a kiállítási 
pénztárban van-e hiány, a kir. törvényszék a kérde­
zésnek oly korlátozással ad helyei, a mennyiben a 
védelem azt akarja igazolni, hogy Kókán az általa el­
sikkasztott pénzösszegeket ebből vette-e ki. A mi 
az államtitkár ellen folliozatolt, az, miután a ter­
helt sikkasztási esettel összefüggésben nem áll, a mai 
végtárgyaláson fel sem hozható, annál is inkább, mert 
az általa állítólag felvett pénzek nyugtákkal elszámolva 
lettek. Miután pedig a mai végtárgyalásnak nem az a 
feladata, hogy egy állítólagos bűncselekményt, mely a
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kinek,

EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, SZEPTEMBER 13.
piaival semmi összefüggésben nem áll, bo vonjon, 
g-ért ez irányban a védő kérelmének hely adható 
nem volt.

Pollin!/' Gv’za védő a visszautasító végzés ellen 
fólobbezést jelent be. Egyúttal arra nézve, bogy a 
v,dö sajat személyében szolidaritást vállal-e a vádlott 
azon védekezésével, hogy a vádlott kezelése alatt volt 
pénztárak másodkulcsai, esetleg ismeretlen harmadik 
-zemélvcknok rendelkezésére állhattak-c, vagy sem, 
kiü'j-'ái-t emel a kérdés feltevésének jogosultsága ellen.a kénlé
Muri a vedé közjogi állásánál fogva egyáltalán nem 
vonhat', felelősségre az iránt, vajon a sikkasztással 
vádolt egyén bármely állításával szolidaritást vállal-e 
vagv -érni Álláspontja e tekintetben ez: A vádlott álli- 
tá-anati szabad mindenkinek kételkedni, csak védőjének 
pvin, mindaddig, inig a vádlott állításának lehetetlen- 

előtte kiderítve nines, amikor is azt már jóhisze­
mű;-'? magáévá nem teheti. A védőt hivatalos állása, 
lelkiÁm-rete és letett esküje egyaránt ezen álláspont 

a-ára utalják. Tekintve pedig azt, hogy az ed- 
,1-1 U all .lilátok -zerint a vádlottnak a másod­
ka -ok:a vonatkozó előterjesztése és védekezése nem 
,. . -../írva nines, de egyáltalán puhatolva sem lett, 

v, ,|. n-/.lvletteljeseii kijelenti, hogy addig, inig az 
. , ;,d rn-ggyozve nines, a vádlott állításában

v ; e j. ?n nem lehet é-s »• tekintetben a való ki- 
j. - •» k-o e'elni kötelességének ismeri.

; a konstatálni ló ri , hogy a vizsgálat fo- 
I . a .. a x.. '/ da1 alatt állott, de különben -zahad- 
, I XI■ ít Kokánhoz intézett egyik level, l lefoglalták,

■ trvu n--m kezlie-iteiti-lí, pedig akkor már 
!• , a víz-lm bin'.. Iiogv u képviseli Kukánk

jegyzőkönyv a védő ki-inatki 
i-lnlx a sialx;

axé-d.ií;, inkovi- • l-'xán é.< Muller Győző 
i'i' r.»tt n-hány kérdést. Aztán Kő kán hoz

í- - X a ■ -e az, hogy mikor a sikkasztást fölfedez* 
ié-':, a ]ivnztárbúl egy löt) forintos kölesön-kötvény 
f> Mir.r y Kinek a kötvénye volt az? — Vádlott. A 
k své-ny «V/// tanácsost volt. (Elvük izgatottan közbe 
x. .. 1.11—y ilyen kérdéseket többé nem fog megengedni.)

1 : Akkor azt kérdezném, hogy fordultak-c elő
vi' ':/n tételek a kiállítási pénzlái naplójában. (A 
vúíüenhoz.) Un azt mondta, hogy rájártak a pénzes 

.Miki i bizonyosodott meg róla legelőször ? 
lá.i/ott: 1888 nmétI havában, mikor a kiállítás 

í' he keljeit s .állítanom. Ekkor láttam, iiogy 
s r.ry'-e; Irányoztak. K-zte vettem, hogy a pénz­

táráéiba« kotorásztak.
1 • ■■■’. K .'..ín János ' Nem szégvenli magát ? Nines 

e- ■ ■ i.• I E- - -iilelérz.es, hogy hái nem tud tjüni.in-a- 
t • ne .:i-v-v::i. h.<-l'is égé-z lánvzolalál hozza lel a
- simxn evanusitásoknak.

I tt Kn nem gyanu-ilok. El fogom tűrni, hogy
........... h-nnleiI engem i'é-ljenel; el. I)e hata-

-a ""‘idom. hogy a kiálhtá-i pénztár másik kul- 
i>j más kezében \olt.

/■ •' ni véd... Való-e az, hogy azon védőké*
:■ ■" '- • 11.--ok.it I hiimeszeseknek mondóit. ••«
már a vizsgálat alatt is használta? — Vádlott:

■ Védő: \'aló-e az, hogy a kezelése alatt 
t-'filui: meg olyan összeg, melyet az adóhi- 

. - . • -a. - az édkimpénzhiri-a kellett volna heszol- 
.é'i'nn 1 ádlolt Kisebb összegek voltak azok,
.1 ".-••-•két az'-.'.n he i- szálluottam.— Védő: Mondja 

■3-. a az a 42.000 In nem lelt volna az adóhixa- 
I I • o'.dva. I.íj.'ttek xolria a hiányra ? — Yud- 

. " . - - :i most :n fedezték volna lel. — Védő:
Ki-zönöm.

V király i igvé-z befejezettnek látja a bizonyítás,
■ r n r- - -• ninnje. a mivel pótolni kellene 

Ekler l'ohinyi Géza védő áll fel, és kifejti, hogy
■ yi/vi:<r/álrit me gindHúsávák szüksége forog 
fen.(. E ["átvizsgálat folyamán a következő kérdések 
lennének megállapitandók :

. minősített, vagy minüsitetl hivatali sikkasz­
tás foi'ng-e fenn?

-'■!.;•• i-iidittatotl a Rausch-féle telek vételára?
NEly-n volt a kiállítási pénztár jogi természete;

/m- . a melyet a vádlott hivatalánál fogva kezelni 
k-v-i— volt, vagy sem ?

V"l:-e a kiállítási pénztárnak másod kulcsa, s ha 
i:-n: kinél ?

kenn foroghatott-e az a lehetőség, hogy a kiállítási 
[•/./.'álhoz Kőkánon kívül más is hozzáférhetett ?

Kinek volt joga e pénztárra utalványozni, ki számolt 
é ;t kiállítási pénzekkel ?

Volt-e n -vancsolás és lezárás ?
8. ■ - - nek he a l ovancsolásra vonatkozó jegyző-

" • n követel lessenek be az 1885. évi kiállító-u a
• '••: /• zu számadások < azok nem közigazgatási, de

'-'I -/.aké-rtukni'k adassanak ki véleménv-adás 
wgett »

A ko/.! háromnegyed óráig tartó beszéd közben,
• •• -/"vá iá- keletkezett a védő és az elnök között.

P' . : .1 a pót vizsgálatra vonatkozó pontok közt kens- 
/■.• ke tette íze Innerer Gyula mm. tanácsos nevét, 
j .oi.a'k'-zó részen azonban mintegy átsiklani 
akart.

- 'nok I exesen tiltakozott az ellen, hogy a biin-
l ! .........Ze nem függő egyének nevei emlille.-si-ii' k tél.

A : . aiit ezután a Tre fart-[>■]<• -ÖUU fminlos 
. a A/, elnök erre azzal fenyegetőzőit, hogy meg- 

1 a -zót. "\ t<ir vény szék», úgymond, «nein
- • • .:• - hat.,-ág arra. hogy a minisztertanácsot maga

• ' z-'ilja. -' in pedig aira, hogy bírálatot mondjon 
eljárása fölött.

l'i'-a ön. ügyész: Nem nyilatkozható külön-külön 
ic> 1. - pontokra, melyeket a védő felolvasott, lie
általánosságban reflektálni kíván a kiszögollübb kérdé-

• -;."•. hogy vajon alkalmasak-e azok a pótvizsgálat 
elrendelésére? Az állami számvevőszék magas tekin-
• ••!;•*• előtt meg kell hajolnia s miután semmiféle vélc- 
■ •: • s.-.m köti a biróságot, megelégszik avval s nem

mint a védő - bírói szakértőt. A mi az or-
- - kiállilá-i pénztárt illeti, Kukán kijelentette,

hiány nélkül vette azt ál 1885 végén, s
'"‘■'.'.hogy beismeri azt is, hogy rendctlensége-
U' nem tapasztalt, fölösleges, hogy az orszá- 

k iái üt ás összes iratai megvizsgáltassanak. Nem 
hagyhatja megjegyzés nélkül a védő ügyvéd azon 
kívánságát, hogy a vizsgálat terjeszkedjék ki arra is, 
v *>jf-n a pé-nztárvizsgálások a fennálló szabályok értel­
mében történtek-e. 0 bízik a fegyelmi bíróságban, mely 
L.z-z.yáia közbelépett volna, lia rendellenességeket ta­
pasztalt volna a pénztárvizsgálat közben. A felmenl- 
'-n.-k l,i zerzé-. t is fölöslegesnek tartia, mert a I--I-

■ • n ■ mega I í-a nem zárja ki a bűnvádi felehís-
' Kéri, bogv a lói v'nv-zék utasitsa el a védő

kérelmét.
P : .nifi Géza védőügyvéd. A közvádló nem látja 

-C'd.- g-t a bírói s/.ukérioknek, meri, ngy mond, bízik 
i : . V •-1I.V evi'-z-'-kben. Védő Is meg'bizhatónak tartja 

-1.1 I mvevtíszéket, ile figyelmezteti a köz­
li.így az nem a maga aktái, hanem a minisz-

• * ■■ 1 aktát segítségével ejtette meg a vizsgálatot. A 
1 i bi'/to-ilntt.'i a védelemnek a jogot, hogy maga is

'' *!'..-• •-•! szakértőt. Az ugyész magasra helyezi 
1 alian.i -számvevőséget; de u a bírói sztik'-r- 

eaie-1 is maga-abbra helyezi. Az állam elnuila«z- 
1 ói fi L'yeiini eljárást indítani a bűnösök ellen. V'i- 

ml, Imgv magunk is rá ne lépjünk a lejtőre, 
m m vonjuk felelősségre a bűnösüket. Megengedi 

, • jznek, Iiogv a felmentvény ilaczára i- lehet 
kkas/t.i; de Iiogv a sikkasztás daezára is ad- 

• . 1* Imenlv. nvekel, azt már még sem hitte volna.
K i a turvénvszeket, hogy rendelje el a pótvizs­
gáktól.

Egy órai lanáeskozás titán az elnök kihirdette a 
hu x ény -z>k határozatát.

Elhalasztja a tárgyalást, elrendeli a pótvizsgálatol 
é; az iratokat kiadja a vizsgálóbírónak. A pólvizsgá- 

azonban csak a védő által felsorolt pontozatok 
‘•g1.ükére rendeli el, arra, vajon lehetséges-e az, hogy 

kiállitási pénztár másodkulcsa oly valaki kezében 
V°P, a ki azzal visszaélt ? Lehetséges-e az, hogy a ki­
állítási pénztárhoz Kókánon kivid más is hozzáférhe­
ti ? A többi pontokra nézve a védő kérelme mel- 
t őzt étik.

Polónyi Géza védő a törvényszék erne végzése 
'eilen felebbezést jelentett be. 1

GYaSZROVAT.
Mihály József fővárosi tanárt, lapunk belső dol­

gozótársát és nejét Ambrus Mariskát súlyos családi 
gyász érié. Szeretett kedves leánykájukat Blankát, ma 
fél éves korában elragadta a kérlelhetetlen halál. A 
melyen sújtott szülök találjanak vigasztalást c csapás­
sal szemben barátjaik és ismerőseik őszinte részvété­
ben. A drága kis halott temetése holnap pénteken d. 
u. 4 órakor megy végbe a gyászoló szülök Szentkirály- 
utczai 39. szánni házban lévő lakásáról.

Ney Ferencz elhunytéról a tanács mai ülésén Ger- 
óczy Károly alpolgármester kegyeleles szavakban em­

lékezett meg s kiemelve félszázadol meghaladó mun­
kásságának eredményeit a tanügy és az irodalom 
terén. A tanács elhatározta, hogy az elhunytnak a 
kerepcsi-uti temetőben diszsirhelyet enged át s a csa­
ládhoz részvét iratot intéz. A boldogult hamvait ma 
délelőtt helyezték lakásán, a reáltanoda-ulczai reál­
iskolai épületben ravatalra, szép nnivii érezkoporsóban. 
Az akadémia, melynek az elhunyt 1858. óta tagja volt 
diszes babérkoszorút helyez ravatalára, melynek széles 
nemzeti szinii szalagja a következő felírást viseli: «Ney 
Ferencz levelező tagnak — am. tud. akadémia.» Az el­
hunyt családja a következő szomorú jelentést adta ki: 
Özvegy N'ny Foronczné szül. l’ilisy Angela, továbbá 
Ney Béla és felesége szül. Peregriny Jolán, Béla, 
(iéza, Angela és Ákos gyermekeikkel; Ney Aladár, 
Ney Aranka és férje dv. Lengyel Béla, Loránd és 
Ifela gyermekeikkel ; Név F.lma és férje dr. Szánthó 
Gyula, Gyula és Sarolta gyermekeikkel ; végül Ney 
Ferencz szomorú szívvel jelentik, hogy férje, illetve 
atyjuk, apósuk és nagyagyatyjuk, pilisi Ney Ferencz, 
Budapest fővárosi IV. kér. füreáliskolai igazgató, a Fo- 
rencz-József-rend lovagja, a ni. tudományos akadémia 
1. tagja, Budapest főváros törvényhatóságának biz. 
tagja, az orsz. kisdedóvó egyesület alapító, tiszteletbeli 
és választmányi tagja, a szt.-lslván-társulat választ­
mányi tagja, az orsz. középtanodai tanáregylet tiszte­
letbeli és választmányi tagja, a pedagógia társaság és 
a népnevelők pesti egyletének tisztelet beli tagja, az 
országos magyar iskola-egyesület választmányi elnöke, 
a reáltanárokat vizsgáló orsz. bizottság és az orsz. 
közoktatási tanács volt tagja, folyó évi szeptember hó 
11-én, délelőtt 10 órakor, munkás élete 7(l-ik, legbol­
dogabb házassága 48-ik évében, a halotti szentségek 
áj latos felvétele után elhunyt. A megboldogult hült 
tetemei folyó hó 13-án, pénteken délutáni 3 órakor 
fognak (IX'. kerület), reáltanoila-utcza 7. szám) beszen- 
leltetni és a kerepcsi-uti sirkertben örök nyugalomra 
tétetni. Az engesztelő szent miseáldozat az. egyetemi 
templomban folyó hó Ki-án, reggeli fél 8 órakor fog 
a mindenhatónak bemutatlatni. Budapest, 1889. szept, 
11-én. Béke hamvaira.

Iványi Fekete Miklós egri fümegvei áldoző-pap, 
heö-bábai plébános szept. 9-én életének -iO-ik, áldozár- 
ságának Ifí-ilc évében hosszas szenvedés után elhunyt.

Gróf Wenckheiin Ferenczné szül. magyar Lényei 
hr. Hadák Klára gr. XX’einckheim Ferencz es. és ki 
kamarás, lovas testörségi főhadnagy neje, élete 23-ik, 
boldog házassága 3-ik évében Reicbenballban mégha"

A közönség köréből.

Nagy hálátlanságot követnénk el, lia sajnálatunkat nem 
nyilvánítanánk azon nagy vesztessé« felett, mely vidékün­
ket dr Bauer Antal, József föherezeg ti fensége udvari 
orvosának Alesulhröl a Margitszigetre történt áthelyezése 
állal érte: mert ö vidékünkön nemcsak a kedves és szívélyes 
modorával mindenkit meghódító ember, hanem a gyógyá­
szat minden ágában pótolhatlan orvos volt; s különösen a 
műtétekben tűnt ki. Tanúskodik erről a F’oczon István lábán 
elkövetett műtét. Nevezettet ugyanis a sir széléről adta vissza 
dr Bauer az életnek, s ma egészségénél jobb, nem is kíván­
ható. Különös hálával tartozik neki Kas/ap Nagy Andor 
csabdi birtokos neje, kit szülési bajából, zivataros téli éj­
szakán az. ön élete koczkáz.tatásával mentett ki a biztos 
halálból: ngy a moóri kir. küzjegyzőné, ki szülés után 
elhibázott orvosi műtét folytán a sir" szélére jutott, és kit 
övéi mini már biztosan elveszettet sirattak, teljesen kigyó­
gyulva, övéivel áldja jótevőjét. Mit mondjunk Herman 
Sámlit tim'd, ki bejárva Hamburg, Mécs és más városokat. 
Amerikából eljött hozzá tanácsát kikérendő, és most Margit­
szigeten várja gyógyulását.

Csalódik, ki azt hiszi, hogy kollegái nem sajnálják távo 
zását, benne a kollegák is i-gy általuk forrón szeretett, és 
tisztelt, oly társat veszítettek, ki senkinek érdeméből le nem 
vont, de kinek társaságában övömmel mulattak, és taná­
csainak örültek!

Vigaszunk egyedül az, hogy a fürdő-idény nem tart örökké 
s bár derék orvosoknak nem vagyunk hiányában, a bekö­
vetkezhető válságos bajoknál, tanácsait, vagy személyes 
megjelenését is sikerül megnyernünk.

Midőn pedig neki isten hozzádot mondanánk, kívánjuk, 
hogy tartsa meg az ég ura sokáig a legjobb egészségben 
úgy a margit-szigeti, mint a többi hozzá forduló betegek 
javára! j j-M-o

Bicske, 1889 szeptember 7-én.
Egy emberbarát.

A hivatalos lap szept. 12-ki számából.
Az exequatur. A király az olasz királyi fökonzullá 

Triesztbe kinevezett lovag Malmnsi Gyulának kine­
vezési okmányához a legmagasb exequatur! megadta.

Áthelyezés. A budapesti kir. főügyész: lJuróczy 
Lajos aranyosmaróti és Kőszer/i Manó máramarosszi- 
geti kir. ügyészségi Írnokokat hasonló minőségben sa­
ját kérelmükre kölcsönösen áthelyezte.

A király a csehországi hadgya­
korlatokon.

Leltomlachl, szept. 12. (B. Corr.) Ma reggel 
órakor történt Tinói, gróf helytartónak esülelétcle. A 
gróf dragonyos egyenruhában volt. Először Kálnoky gróf 
külügyminiszter és Paar gróf altábornagy föhadsegéd 
jelenlétében, mint titkos tanácsos tette le az esküt ü 
felsége kezébe, melynél JVydevbrve.k gróf udvari és 
miniszteri titkár olvasta fel az esküformál, azután Tinin 
gróf Taaffc. gróf miniszterelnök jelenlétében, mint hely­
tartó tette le a hivatalos esküt, melynél Klaps 
miniszteri tanácsos olvasta az esküformát. Ü fel- 
séffc, ezután Kálnoky gróffal, a külföldi katonai 
attasékkal és a kísérlettel a gyakorlótérre lova­
golt, és pedig a Neudorf felé vezető utón, a hol Al­
brecht füherczegel a főhadiszállásnál találta, s olt 
inig a csapatok kifejlődtek, a vezérkar főnökével Beck 
báró táborszernagygyal beszélgetett. Mind a két fél 
clücsapalai között háromezer lépés széles ' semleges 
demarkaezionális terület volt rendelve, melyet csalt 7 
órakor reggel volt szabad átlépni. — Az északi fél 
parancsnoka Griinvc gr. altábornagy Leilomischllöl 
délre gyülekező állást foglaltatott el, hogy az elünyo- 
mulúban levő Landwehr gyalogdandárl bevárja és a 
szükséghez képest intézkedhessél. A déli fél parancs­
noka Reinländer br. altábornagy elhatározta, hogy 
egész erejével üt oszlopban előnyomni és az ellensé­
get olt a hol találja, megtámadja.

Neusohloaa, szept. 12. (B. C.) A hadgyakorlat fű- 
vezényletének főhadiszállásáról. A inai hadgyakorlat 
ugyan kedvező idő mellett folyt le, azonban a később 
beállott erős esőzés a szállásaikba vonuló csapatoknak 
nagy nehézséget okozott. A hadgyakorlat az északi fél 
összeszoritásával ért végett, a déli fél parancsnoka 
Heívtündér altábornagy nem használhatta azonban a 
győzelmet ki, miután a 9. hadtest (Griinne gróf 
altábornagy) még kellő időben erősítéseket kapott. 
Reinländer altábornagy elhatározta , hogy nem 
fogja uz ellenséget közvetlenül megtámadni, liá­
néin azt délnyugatról teljesen megkerüli, hogy a lehet­
séges (feltételezett) hadseregétől elvágja. Ezen elhatá­
rozását azon szándékkal is telte, hogy a más irányok­
ban nagy számmal levő répaföldeket kímélje, a mint 
hogy egyáltalán szigorú figyelem fordittatik arrv, hogy 
a vetések lehetőleg megkiinéltosscnek. Albrecht lü- 
herezeg ma személyesen ismételten figyelmeztetett 
egyes zászlóaljakat arra, hogy beültetett területeket, 
ha az taktikai szempontból helytelennek látszanék 
is, kerüljék meg. — Az északi fél parancsnokának, 
Griinne grófnak kitünően érlesiillnek kellett len­

nie, mert kevéssel 8 óra után az egész 29. gyalog- 
hadosztályt (Neumann altábornagy) délre Aujczd 
felé nyomultalta előre, hogy az ellenségnek oldalt való 
további előnyomulását megakadályozza és a liarczot 
lehetőleg kedvező állásban vehesse fel. A déli fél ré­
széről a 4. gyalogliadosztály (br. Pfcifí'cr Károly ve­
zérőrnagy) és a 52. Landwehr gyalogdandár (br. tiztan.- 
kovics Károly vezérőrnagy) megerősítve a Gehren 
Frigyes vezérőrnagy parancsnoksága alatt, álló hadtest 
tüzérséggel (10. tüzérdandár)csaknem hihetetlenül rövid 
idő alatt az Aujozdtöl délre eső lejtőkön megjelentek és az 
ellenséget meglátva roham oszlopukká alakultak. Griinne 
gr. altábornagy erre mindig több és több csapatot a bal- 
szárny legnagyobb részét képező 10. gyalog hadosztályt 
is (Janski Lajos altábornagy) magához vonta, úgy 
hogy mindkét részről 3 dandár állott, szorosan csat­
lakozó, összefüggő, felette heves és makacs hnrezban 
egymással szemben. Ennek folyománya volt, hogy 
Griinne gr. késébb balszárnyát az önállóan elünyoinuló 
5-ik gyalog hadosztály túlerejével szemben csak na­
gyon rövid ideig tarthatta és a talaj alakulásánál fogva 
annyira kedvező ősszálLisát gyengítette. Az Alsó-Áu- 
jezd-töl délre végbement csatározásnál mutatkozott 
először, hogy mily rettenetes hatása van, az is­
métlő fegyver gyors tüzének. Ezen sziinelnélkiili 
dörgés és ropogás erkölcsi hatásáról fogalmat sem 
tud alkotni magának az, a ki még nem hallotta. Mind­
két hadtest-tüzérség és a két hadosztály tüzérsége 
szakadatlanul tüzelt ezen liaroz lefolyása alatt s ennek 
daczára az ágyuk dörgését a puskatiiz ropogása nem 
csak a közelben, hanem még távolabbról hallva 
is elnyomta. Midőn Griinne gróf altábornagy 
harezban álló zászlóaljai a szabályszerűen vezé­
nyelt, valami nagypénteki kereplő zajához hasonlító 
.«őrtűzből az ismétlő, de pontos czélozással egybekö­
tött tüzelésbe mentek át, minthogy az ellenfél néhány 
zászlóalja szuronyt tűzve rohamra indult, daezára an­
nak, hogy e perezben csak az egyik fél csapata tüzelt, 
a legközelebbi öt perez félelmes dörgés és ropogással 
folyt le, ugv hogy a szemlélő a golyók sivitását is 
hallani vélhette. Tovább nem tartott ez az erőkifejtés, 
mert minden töltény elfogyott volt s lm az ellenfél 
soraiban még valaki — a mit bajosan lehet feltételezni 
— életben maradt volna, a támadó teljesen védtelenül 
állott volna vele szemben. Miután nem lehetett fel­
tételezni, hogy a világ bármely csapata c gyilkos go­
lyózápornak ellonlállliatott volna, a rohamot intéző 
csapatokat, bár túlnyomó erűben voltak, visszautasí­
tották eredeti állásaikba s rövid szünet múlva újból 
megindult a gyalogságibban;z oly makacsul minden lé­
pésnyi térért, hogy valóságos liaroz esetében a kime­
netel alig maradhatott volna ily hosszasan kétes, a mi 
azonban a gyakorlat alkalmával a tüzliarez vezényle­
tére nézve rendkívül tanulságos és fontos. Fél 12 óra­
kor Beinländer altábornagy mindinkább előnyomni! és 
miután Griinne balszárnya ezalatt Leilomisclil-töl 
nyűgöt felé szorítva hasonlókép hátrálni volt kény­
telen, az északi fél parancsnoka erélyesen foly­
tatva az ulóesapal-harczol, zászlóaljait lépcsőzetesen 
mind visszavonta Aujczd-lül nyugotra, a hol azokat 
az épen idejekorán oda érkező 2(>. Landwehr hadosz­
tály (Holze Frigyes altábornagy) felvette. Ez a hadosz­
tály ma elsőrendű menetelés! képességet tanúsított, a 
mennyiben 25 kilométernyi ut megtétele után a leg­
jobb kondiezióban érkezeit a liaroz színhelyére. Ekkor 
Beinländer altábornagy annál kevésbbé üldözhette az el­
lenfelet, minthogy kifáradt csapatai egy veszélyeztetett 
talajmélyedésen lettek volna kénytelenek áthatolni. A 
gyakorlat — miután Griinne "altábornagy utasítást 
kapott, hogy észak-nvugalra vonuljon vissza, 12 óra 
ulán félbeszakadt. A lovasság ma nem jött akeziúba 
minthogy mindkét fél parancsnoka lovasságát saját 
jobb szárnya fedezetére rendelte volt ki, minélfogva 
a két lovasság egymást nem is látta. Csak a déli párt 
4. gy. hadosztályának hadosztály lovassága és az 
északi fél 29. gy. hadosztályának hadosztály lovassága 
intéztek egymás ellen szép támadási, azonban miután a 
gyalogság közelben is egyforma erőben Volt mind a keltő 
visszaküldőiéit. 0 felsége a gyakorlat minden fázisát 
figyelemmel kísérte, több csapatot megdicsért, megszó­
lította a hadosztály parancsnokokat és dandárnokokat, 
hosszasabban beszelt Albrecht föherezcggcl és Kál­
noky gr. miniszterrel és 41 órakor az összes külföldi 
attasékkal, kik napközben a gyakorlat torén egyedül 
megfigyelőén szél vannak szórva, Leitomisclilbo lova­
golt vissza. Albrecht föherezeg a főhadiszállás tagjai­
val a nyugvó 2(>. gy. landwebr hadosztály összes 
zászlóaljain végig lovagolt, s azután egy teljes órán át 
szakadó esőben Ncnsehlossba lovagolt, nem vevőn 
igénybe Chamaré grófnak négyes fogatát, mely a köz­
ség határáig elébe ment, miután a maga számára 
ugyanolyan fáradtságot igényelt, mint a főhadiszállás 
tagjai.

A mai hadgyakorlat eredménye a főhadiszállást 
és a gyakorlatok fövezévyletét arra indította, hogy 
székhelyét innét tovább legye nyugat felé, még pedig 
egész Neuschlossig, a hova a tábornokok, törzs 
iöliszlek ma késő délután meg is érkeztek. Albrecht 
föherezeg,Ferencz Ferdinand fbg.,Beek táborszernagy, 
Vilmos és Rainer föherezeg, II 'indischgrá/z lier- 

ezogr lovassági tábornok, Helsersheimb honvédelmi
miniszter és a hadműveleti iroda legtöbb tagja a gr. 
Chamaré féle kastélyban szállottak meg. E kastély 
pompás épület, melynek tulajdonosa állandóan l’orosz- 
Szilé-ziában lakik. — Az Albrecht fölierczegnél tar­
tott ebéd ulán, melyen jelen voltak Ferencz 
Ferdinand, Vilmos és Rainer fulierczegek, több 
órai megbeszélés volt a mai hadgyakorlat fö­
lött. — Ferencz Ferdinánd föherezeg teg­
nap elveszett podgyásza még nem került meg.

Leltomlachl, szept. 12. (0. É). A gyakorlat máso­
dik napja — a mai, — a IX. hadtest (északi fél) hal- 
szárnyának kitünően intézett és nagyszerűen végbevitt 
előnyomulásával végződött. Ezen előnyomulással szem­
ben az ellenfél szintén igen érdekes és eredményteljes 
módon járt el. A mai, igen tanulságos, hadgyakorlat 
folyamán történlekk<‘llö áttekintése ozéljából szükséges az 
előző mozdulatokról némi ismétlést nyújtani. A 10. lovas­
dandár (déli fél) az első napon a Eel-Sloupnie, Leito- 
misehl és Mladocow közötti területet foglalta el. Az 5. 
gyalogliadosztály Zwickau és Morva-Lotschnau felé vo­
nult. A 4. gyalogliadosztály a hadtest tüzérségével a 
Blumenau, Karlsbrunn és Hausenstein közötti területre 
nyomult. Az 52. Landwehr-dandár Slangcrdorfra vo­
nult. A hadtest főhadiszállása Zwickauba jutott. A 9. 
lovassági dandár (északi fél) az első napon l.eito- 
nisehltül délkeletre Jansdorfig felderítéssel foglalkozol! 
és végre Leilomischllöl keletre foglal állást. A 10. 
gyalog hadosztály a Leilomischllöl délkeletre fekvő 
magaslatokig. — Ősiktől keletre nyomult elő, inig a 26. 
Landwehr-hadosztály Luzo körül összpontosult. A kél 
ellenfél csapatállásainak megfelelően a hadtestparancs­
nokok a következőképen intézkedtek: A 10. hadtest 
parancsnoksága az ellenséget megtámadni szándékozik.
E czélra a 4. gyalog hadosztály két csapatban az er­
dőségeken ál és az erdőséggel egyenközüen elvonuló 
erdei ut mentén Aujczd felé nyomult előre. Az 5. gya- 
loghadoszlály a főcsapat elejével Landerbockig vonul 
előre és hadállásban bevárja, mig a 4. gyalog hadosz­
tály ugyanazon vonalba érkezik. Az 52. Landwehr gya­
logsági dandár követi a 4. gyalog hadosztályt.

A IX. hadtest (északi fél) parancsnoksága a követ­
kező intézkedéseket tette : A 10. gyalogliadosztály két 
csapatban a LcilomischltÖl keletre levő magaslaton 
foglal állást. A 10. gyalogliadosztály be nem vont dan- 
flára tartalékként a hadtestparancsnok rendelkezésére 
áll. A 29. gyaloghadosztály a Benateklöl nyugatra fekvő 
magaslaton áll, erős tartalékot hagyva hátra; a had­
test tüzérsége a 29. hadosztály balszárnya és a 9. lo­
vas dandár a hadosztály jobb szárnya "mögött foglal 
állást. A 26. Landwehr gyaloghadosztály, a Ncudorfiól 
északra levő magaslatra vonul előre. A 10. hadosztály 
lovassága Zwiltau felé és Ncnieicén át, a 29. hadosztály 
lovassága Karlsbrunn és Policka felé végzi a kém- 
szolgálatot. A hadtestparancsnok az ellenfél hadállá­
sairól érkező hírek szerint szándékozik a mondott 
hadállásból előrenyomulni. A IX. hadtest (északi fél) 
által kiküldött lovasőrjáratok az hozták hirül, hogy az 
ellenfél haderejének súlypontja balszárnyán, Aujczd 
felé van és a IX. hadtest visszavonulási vonala az 
északi hadsereg zöme, Neuschloss felé fenyegetve van. 
Ennek következtében Griinne altábornagy a IX. had­
test (északi fél) tartaiékdandárát a Loitomischlnál álló 
szárnytól a fenyegetett jobb szárny erősítésére Aujezd 
alá indította, mi által a IX. hadtest visszavonulási vo­

nalát fenyegető veszélynek idejekorán eleje vé 
lelett.

Ezen ellenintézkedés keresztülvitele teljesen megfe­
lelt a rendelkezésnek. A mig ugyanis a déli fél Same- 
nigg-dandára Alsó-Aujezd felé elönyomult, hogy ezen 
a 9. hadtest (éjszaki fél) visszavonulási vonalának fe­
nyegetésére döntő pontot hatalmába kerítse, a Franz- 
dandára a jobb szárnyon áthelyezését oly gyorsan 
eszközölte, hogy Aujezd alatt az ellenséges dandár 
előtt Samoniggot. elérte és megszállotta. Ennek 
következtében az ezen dandár részéről tiz zász­
lóaljjal a Franz-dandár 8 zászlóaljával szem­
ben Alsó-Aujezd ellen intézeti támadást vissza­
vonnék tekintették. A liaroz ezen pillanatában a 
két gyalogság közt erős gyorstüzelésre került a sor. 
melynél körülbelül 4000 fegyver állott 3000-rel szem­
ben és első ízben volt észlelhető az uj ismétlő fegy­
ver hatása.

A legénység az uj fegyvert ép oly példaszerűen ke 
zelte, mint az egyszerű és a hátultöltő fegyvert. A 
lüszerfogvasztás c szerint messze hátramaradl a liaroz 
folyama alatt keresztülvihető lüszerkicgészilésnél 
A hatványozott eredmény erkölcsi hatása szemmel lát­
ható volt a csapatoknál. A hadgyakorlatok színhelyén 
jolenvoll számos nézőre a pokoli zaj és ropogás ha­
tározottan idegrázó hatást telt. Még szakemberek is, 
kik a nézők közt voltak, sem voltak képesek bizonyos 
izgatottságtól menekülni, és nagy erkölcsi eredmény 
jósolnak a fegyvernek úgy saját csapattesteink mint 
az ellenséget illetőleg.

A két nevezett dandár tüzelése közt Reinländer báró 
intézkedései a 10-dilc hadtest (déli fél) részéről 
teljesen keresztülvitel lek, úgy hogy az a leitomischli 
irányból balfelé eszközölt fordulatot, Osziklól nyugatra, 
de ogyullal Griinne is előretolta kelet felé Őszi kon 
ál, a 29. gyalogliadosztály! és a Weegcr-Hnnúávra 1 és a 
Condiér-(landárraI egyetemben erős ellentállást fejlett 
ki, mely miután mind a kél ellenfél majdnem egyenlő erejű 
volt és a védő (északi fél) nagyrészt fedett állásban 
lehetett, sikerült is, a mennyiben nemcsak megakasz­
totta a támadó (déli fél) előnyomulását, hanem meg­
indította a védő csapatok általános előnyomulását, ki 
kot később csak a 10. hadtest, tüzérségének hatalmas 
ágyúzása birl visszavonulásra kényszeríteni, de csak­
hamar megújította a Samonigg-dandár (déli fél) 
az időközben előre nyomult Szlankovies-landwelir-dan- 
dárral 17 zászlóaljra megerősítve, Aujezd alatt, a 
Franz-dandár 8 zászlóalja ellen a támadást, minek kö­
vetkeztében még erősebb ha réz fejlődött ki, mint 
előbb. A dönlnökük azonban ezt a támadást is nem 
sikerültnek ítélték, mert a déli fél, kétszeres ereje da­
ezára a rendkívüli ágyúzás behatása következtében te­
temesen meggyengültnek volt tekintendő.

Csupán a hadgyakorlatoknak a kiszabott rövid időn 
belül való zavartalan lefolyása szempontjából intézke­
dett a fő vezérlet kivételesen úgy, hogy a taktikai 
szempontból emelhető kifogások daezára, Franz (Lin­
dára (északi fél) ürítse ki Alsó-Aujezdct és Samo- 
nigg dandára (déli fél) szállja meg. Az előb­
binek visszavonulási vonala így fenyegetve 
vén, a IX-dik hadtest visszavonulása Neuschloss 
felé elrendeltetett. Lovassági harezok ma csak el­
vétve voltak és a dönlnökük kimondották, hogy nem 
bírlak lényeges befolyással az ütközet menetére. A 
demarkaezionális vonalak csak csekély változást szen­
vedlek a két fél délnyugati szárnyain, a mennyiben 
Alsó-Aujezd a déli fél birtokába került. A X-dik 
hadtest főhadiszállása Lauterbaeliba tétetett át,
IX. hadtestté pedig Loilomisolilbon maradj. A 
fövezérld hadiszállása Neusclilossban van. Ö fel­
sége kifejezést adott legmagasabb megelégedésé­
nek a hadgyakorlatok felelt. Az uralkodó már 8 óra 
felé jelent meg a hadgyakorlatok színterén, és csak 
1 óra felé hagyta el. Jelen voltak még az itt 
időző föherezegek, továbbá Seliünborn bibornok, 
Kálnoky külügyminiszter, Bauer hadügyminiszter, 
XX’elsersheimb honvédelmi miniszter, Hold vezérőr­
nagy és a szolgálatban levő tábornokok. Az időjárás 
borult, szeles és hűvös volt. A hadgyakorlat megsza­
kítása után nagy szélvész mellett sűrűn esett az eső. 
Daczára a menetelés! fáradságoknak és a rossz idő­
járásnak, a csapatok megtartották kitűnő hangulatukat, 
egves csapatok az eső daezára énekszó mellett vo­
nullak a gyakran 2—3 órányira levő szállásaikba. A 
csapatok egészségi állapota is folyton jó.

Leltomlsohl, szept. 12. Taaffc. gr. miniszterelnök 
és Than. gr. helytartó ma délben innen elutaztak. Ö 
felsége délután meglátogatta az itteni lövöldét. —- Dél­
után 6 órakor ö felségénél udvari ebéd volt 41 terí­
tékkel, melynél ö felsége jobbján Ferencz Szaluátor 
föherezeg és 11 'i.ndischgractz Alfréd herezeg, bal­
ján pedig Schönborn. Ferencz gr. bibornok her- 
ezeg-érsok és Kálnoky gr. külügyminiszter fog­
lallak helyet. Az ebédre hivatalosak voltak még Kraus 
br. volt helytartó, IV'ydcnbruek gr. udvari és mi­
niszteri titkár, Dürr Frigyes ezredes tartományi csend- 
öl-parancsnok, Krilzncr polgármester, Bernat Cvrin 
kegycsrendi házl'önük, Daniclis városi esperes, Bö­
be/. jószágigazgató, Antes János esperesplébános, Rab­
éit ins Gusztáv főhadnagy, a külállamok katonai 
attaséi és a kísérel beli urak.

Loitomischlben a papság küldöttsége, mint már 
megírtuk Hais püspök vezetése alatt tisztelgett a 
király elölt. A mint a Politik írja, az uralkodó e kül­
döttség tagjaival kizárólag cseh nyelven beszélt. In- 
lelte a király a papokat, hogy elöljáróik, különösen a 
püspök iránt engedelmességgel viseltessenek. Majd a 
félkörben állói küldöttséghez fordulva hangsúlyozta a 
király, hogy a papság kötelessége a nemzetiségi ellen­
tétek enyhítése s törekedni arra, hogy az ország két 
nemzetisége békében éljen egymás mellett.

TÁVIRATOK.
Zágráb, szept. 12. Starcscvics Dávidot börtönbünte­

tésének kitöltése után holnap bocsájlják szabadon a 
lepagfavai fegyházból. A Slaresevics-párti «Hirvatska» 
Starcspvic.se! ez alkalomból mint nagy horvát hazafi! 
üdvözli.

Zágráb, szept. 12. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata). Stroszmayer püspök tegnap Bródon ke­
resztül Szevajevúba utazott, a hol az újonnan épült 
székes-templomot beszentelni fogja. Bródban Strosz­
mayer tiszteletére fáklyásmenetet rendeztek és sze­
renáddal kedveskedtek a püspöknek. Itteni ellenzéki 
körükben a püspök utazását j rossz szemmel nézik, 
mert azt hiszik, hogy rossz hatással lesz ama tö­
rekvésekre, melyek a szerbekkel való [megegyezést 
czélozzák.

Bóos, szept. 12. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Tegnap óla a községi tanácsosok közt javasla­
tot köröztetnek, mely oda irányul, hogy Uhl polgár- 
mesternek visszalépése esetére a város évenkinti 3000 
frt örökös nyugdijat szavazzon meg hosszas hivatalos­
kodása ideje alatt tett kiváló szolgálatainak elisme­
réséül.

Bécs, szept. 12. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Mint a Pol. Corr. értesül, Ausztria-Ma- 
gyarországot a Washingtonban október hónapban 
tartandó nemzetközi tengerészeti kongresszuson 
Spain ellentengernagy fogja képviselni.

Bóos, szept. 12. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A Wiener Alig. Ztg értesülése szerint alapta­
lanok azok a hírek, a melyek Thun grófnak cseh hely­
tartóvá való kinevezése alkalmával a cseh királyi ko­
ronázásra vonatkozólag felmerüllek.

Prága, szept. 12. (Az Egyetértés távirata.) A Poli­
tik azt mondja, hogy kár ha a csehek a koronázás 
tekintetében illúziókat táplálnak. A kérdést még alig 
vételiek fel és tárgyalták tisztán elméleti oldaláról, és 
Magyarországból máris a «personal unio»-val fenyege­

tőznek, a mi azt bizonyítja, hogy a csehek eme forró 
óhajtásának megvalósítása nagy akadályokba ütközik. 
De azért lehetetlennek nem tarthatja egyetlen cseh 
ember se, mert az óhajtás mint tisztán belső osztrák 
ügy megvalósítható.

Berlin, szept. 12. (Az Egyetértés távirata.) A 
Nat. lib. Corr. tagadja azt, hogy a birodalmi gyű­
léstől újabb katonai hitelt kérnek.

Berlin, szept. 12. (Az Egyetértés távirata.) 
A Kölnische Xeuttmgnal: Péter várról veit értesülése 
szerint a ózárt a ezárné is elkíséri Berlinbe, hova 

a ezár az őszi hadgyakorlatok befejeztével, s mi­
előtt a német esészár Görögországba utazik, egész 
bizonyosan ellátogat.

Minden, szept. 12. Tegnap este a Leonhard» 
villa mögött fekvő gyakorlótéren nagy takarodó 
volt, melyben a VII. hadtest fi00 zenésze vett részt. 
Vilmos császár a takaródul a kerti pavillonból 
hallgatta végig és több Ízben meghajlással adott 
kifejezést köszönetének az összegyűlt nagy néptümeg 
szűnni nem akaró ováczióiért. A város tegnap is 
gyönyörűen ki volt világítva. A gimnázium aulájá­
ban adóit diszlakomán Vilmos császár pohárkö- 
szöntöjében körülbelül a következüket monda 
Örvend, hogy ma, midőn első ízben látta a VII. 
hadtestet, megelégedésének adhat kifejezést. A had» 
test nevének jó hangzása van. Kövessék a fiák 
atyáiknak Diippclnél és Mars-la-Tournál mutatott 
példáját és őrizzék meg, a mit azok kivívtak. Sza­
vait a császár a hadtest háromszoros éltetésével 
végezte.

Kiel, szept. 12. Az orosz trónörökös a 
Czarevna nevű yachtonma délután 31 óra­
kor megérkezett. A kikötőben levő hajók 
tiszteleglek, Goltz tengernagy, az összes 
tisztikar, Goltz tábornok és I iUa/one ezre­
des a magas vendéget a ßarbarossa-bidon 
üdvözölték. A Ilid elölt diszörség volt fel­
állítva. A partok mentén nagyszámú közön­
ség seregien egybe. Az orosz trónörökös 
azonnal a kastélyba ment, hol ivem' her- 
czegnö fogadta. A város fényesen lel van 
díszítve.

Kiel, szept. 12. Az orosz trónörökös a 
kastélyban ebédelt és azután nvilotl kocsin 
a pályaudvarba hajtatott, hol elbúcsúzván 
a tengernagyoktól és tisztektől, három­
negyed ötkor császári külünvonaton llan- 
noverába utazott.

Róma, szept. 12. A pápa 10,000 frankot küldött 
a brüsszeli nuntiusnak az antverpeni szerencsétlenség 
áldozatai javára.

Paris, szept. 12. A külügyminiszter hivatalosan 
mcgczáfolja a lyon-vidéki kémkedésről szóló hírlapi 
híreket.

Brüsszel, szept. 12. Zamibűrból érkezett hí­
rek szerint Stanley, midőn az Albert-tú vidékét 
elhagyta, a Viklória-lú nyugoti partján dél felé 
akart menni, de e terve meghiúsult, mire észak 
felé fordult és sikerült a tó keleti partjára jutnia. 
Stanley, kit Emin pasa kisért, hosszabb ideig tar­
tózkodott a tó partján, hogy megvárja a M.-alalá- 
ból és Táborából érkező utikészlctcl, s néhány hó­
nap előtt ismét útra kelt Moníliássá felé, V.niin 
basa az ország belsejében maradt. Stanley megér­
kezését a kelet-afrikai partvidékre október végére 
várják.

London, szept. 12. Manning bibornok azt javasolta 
a dockok igazgatóinak, hogy a munkásoknak már no­
vember 4-élül kezdve 6 pence munkabér! fizessenek 
óránként. A sztrájkbizottság elfogadta c javaslatot, du 
a dock-igazgalók nem állottak rá, kijelentvén, hogy a 
béremelést csak 1890. január elsején léptethetik 
életbe.

Belgrad, szept. 12. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. A fegyvergyakorlatokra behívott tartalé­
kosokat szept. 20-án bocsátják el.

Belgrad, szept. 12. (Szerb forrásból.) 
A Bulgáriából eredő nyugtalanító hírekkel 
szemben a tényállás az, hogy a szerb kor­
mány nem telt semmiféle újabb katonai 
intézkedést a már ismerteken kivid s a 
bolgár határon sem folyik semmi csapat- 
összpontosilás. A légyvcrgyakoi lalra behí­
vott tartalékosokat szept. tí-án (ó-naptár 
szerint) bocsátják haza.

Szófia, szept. 12. (Az Egyetértés távirata.) A 
ezár névnapja alkalmából csinált tüntetés miatt le­
tartóztatott vezetőket a jegyzőkönyv felvétele után 
szabadon bocsátották. Ezek az igazságügyminiszter- 
kez tiltakozó iratot nyújtottak be.

Szófia, szept. 12. Az Agencc Balcamijue jelenti; 
Ferdinánd fejedelem a szerb király nevenapja al­
kalmából Laube titkos tanácsos utján fejezte ki 
szerencsekivánatait az itteni szerb ügyvivő elölt. A 
kormány jókivánatait Panajotov, a külügyminiszté­
rium vezetője tolmácsolta.

Szófia, szept. 12. (Az E</j/etértés táv­
irata.) Pol. Corr. Patties Nikita, a szerb ra­
dikálisok jelenleg itt időző vezére tegnap 
Sztambatov miniszterelnökkel találkozott és 
megnyugtató nyilatkozatokat [lett Szerbiá­
nak Bulgáriával való szándékairól. Pasics 
hangsúlyozta, hogy a szerbeket nagyon is 
elfoglalják saját belső ügyeik s távolról sem 
gondolnak arra, hogy fegyveresen megtá­
madják Bulgáriát. A szerbiai hadikészülö- 
dések azonban mindennek daczára ko­
moly aggodalmakat ébresztenek Bulgá­
riában.

Bukarest, szept. 12. Kaljecics szerb követ a 
külföldről ismét visszaérkezett és a követség ügyei­
nek vezetését ismét átvette.

Bukarest, szept. 12. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Az ellenzék sokat foglalkozik Románia 
pénzügyi helyzetével, és azzal vádolja a kormányt, 
hogy az országnak egykor oly kedvező pénzügyi 
helyzete kormányra lépése óla sokat szenvedett s a 
folytonosan szaporodó kölcsönök a román járadék 
hitelét végre is tönkreteszik. Mennyire alaptalan az 
ellenzék vádaskodása, kitűnik abból, hogy a nem­
zeti liberális párt bukása óta rendes államszüksdg- 
letek fedezése czéljából járadékkötvények egyáltalán 
ki nem bocsáttattak, sőt ellenkezőleg az összes ki­
bocsátások beleértve a legutóbbi ötven milliónyit 
is, kizárólag ama rendkívüli kiadások fedezésére 
fordittattak, melyeket 1882. és 1887. évek kö­
zött a liberális többség hagyott jóvá. Ezek 
a szükségletek összesen 504 és fél millióra rúgnak, 
miből ez év márczius 31-én még 132 millió fede­
zetlen volt. Azonkívül a liberális regime idejéből a 
kormánynak még az a kötelezettsége is fenmaradt, 
hogy a Banque de Paris et des Pays bas és a 
bukaresti nemzeti banknál elzálogosított czimleteket
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kivAUsa, és 22 millió értékű jelzálog külcsün-küt 
vényt kivonjon a forgalomból, mely költségek az 
államjavak értékesítéséből lettek volna tedezendök 
végül gondoskodnia kell az erődítési munkálatokra 
újabban megszavazott lő milliónyi erődítési hitel 
és az arany valuta behozatalához szükséges 12 
milliónyi költség fedezetéről. A mi azokat a külön­
féle magyarázatokat illeti, melyeket a bukaresti 
nemzeti banknak a legutóbbi kölcsönügylettől való 
elmaradásából következtetnek, ezek sem felelnek 
meg a valódi tényállásnak, egyszerűen az áll, hogy 
a nemzeti bank ilyenfele vállalkozásokba egyedül 
nem bocsátkozhatik és a drezdai bank konzorczium 
kiszorította a versenyből.

Konstantinápoly, szept. 12. (Az Egyetértés 
távirata) l’ol. Corr. A római nagyköveti állásra 
azért nem nevezték ki lev fik pasát, mert a pasa 
mostani állásában óhajtott megmaradni. Az örmény 
származású Vahan efiendit valószínűleg azért sze- 
melték ki, mert az örmények mostanáig nagyon 
panaszkodtak, hogy teljesen mellőzk i őket. Különben 
ez az első eset, hogy Törökországot a küllöldön 
örmény ember képviseli.

Petői*vár, szept. 12. (Az Egyetértés távirata.) 
l’ol. Corr. A Tobdoj-féh közigazgatási reform, 
melynek megvalósítására, tekintettel a liberális-párt 
jelentékeny meggyöngülésére, kedvezőek a kilátások. 
De a reform túlságosan mélyreható volta, mely az 
állami és társadalmi szervezet alapos átalakítását 
követeli, úgy látszik, mégis nehézségbe fog ütközni, 
már csak a technikai akadályok miatt is, melyek fő­
kénen abban rejlenek, hogy a kipróbált hivatalnokok 
helyére csekély képességű és ismereteiben fogyatékos 
u.ii üezok fognának kerülni. Éhez járul még, hogy a 
reform, ámbár hivatalosan publikáltatott már, rész­
leteiben még épenséggcl nincs végleg megállapítva. 
A belügyi minisztérium kebeléből kiküldendő bizott­
ságnak tehát, mely a reform keresztülvitelére lesz 
hivatva, nehéz feladata lesz. Általánosan valószínű­
nek tartják, hogy az nj törvényt nem fogják az 
eredeti tervnek megfelelően az nj esztendővel életbe 
léptetni és sok idő telik bele, mig a végleges meg­
valósulás stádiumába juttathatják.

KÖZGAZDASÁG.
B-.ltn szept 12. A A?add. .11 lg. Ztg. terjedelmes 

i..-n bi nvii.mi i.irrk-zik, K ey srrtésbrho:a- 
eltiltása szükséges volt, miután Angolország,

I . anrszág és Belgium az állatok bevitelét egyál- 
,ii.,". .Itiltutták és így szükséges volt az elvesztett 

!. |n rlübbi Ué-éic till ekcdlll. A kuzél-
, I .követelte a keleti határok elzárását és ezzel 

■ iI. a minden mellékes érileknek háttérbe kell szo- 
A -i iiid.us és más élelmiszerek medrágulásál 

! i :i -etli"-behozatali tilalom idézte elő, hanem cló- 
• . . u üzérek, kik a batárzárt felhasználják arra.

a.: .lkat me.-'ni” - n lelliajlsi.; A belföldi
; ink ■ teljesen elégséges arra, hogy a szükséglc- 

• te lezz": ennélfogva csak arra van szükség, hogy 
biüidalmn területén a beszerzés számára újabb for­

rás..k nyíljanak.
Paris, szept. 12. Az érezpónz-kongvesszus tagjai 

i.nin.ip Magnin meghivására megtekintik a franezia

Paris, szept. 12. Az a hir, hogy Németország az 
.‘n.'.pénz-kongresszuson nines képviselve, téves voll,

• Németország képviselője, Arendt, tegnap az 
As folyamán megjelent és jelentést tett Német- 

ágnak az érték kérdésben elfoglalt álláspontjáról.
I í felolvasta Arendt Kardoff h unnak, a birodalmi 

I..meitalis a-párt vezérének éile.-ilesvl, a mely- 
I mk, bo. a német birodalom hajlandó Anglia

• o.ii k .ve •... cnl-.II, Ani-l-a képviselője eiöadla
I- .. . : a bmiéialhzniusnak Angimban lett haladása-

Az ; :i.j':| l.oim.ii.y azzal adja tanúbizonyságát e
• a - iránt valii érdeklődésének, hogy hivatalostul

i..-. -• I:■ I i'.uigát a kon.'i- sszítson az angol pénzver-
!• ; .azgatiija, Ereimantle által.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
i Újabb tarifa-kedvezmény Fiúménak. Április 

1-én a kereskedelemügyi miniszter, a Fiúméba irá- 
: . forgalom megkönnyitésére a liszt- és őrlemé­

ny.Are vonatkozó tarifát visszlérités után leszállította 
-í krral, még pedig csak ama küldemények után, me­
lyek Fiumébiil nagyobb jelentőségű tengeri piaczukra 
haj. n továbbiliatnak. Mint éitv.-iil.ink, a kereskedelmi 
minisztériumban a Julius 19-én tartott VI. tarifabizotl- 

... di -bi-n az in-/.. ma.y. aialomegyvsíilct Leailvá- 
n'-.'.ia a l:.i it-Ahen forgó tarifa le-zállitása állal óiból 
■ 1 iá - k- dv. .a, • nyéki •. engedél - zu-k az oi -z. magy. 
r "..a. •' -il- lhen kéj.viseli hmlape-'i malmoknak. A
k ■ . i-uMs,:!..mim aug. hó öl-ki keletii leiratában 
i i -' i-ite ,ii az oi-z. magyar mah -negyesületct, hogy 

inatkozással a nevezeti egyesület által hozzá feltor- 
hí adván ,a, az e ddig fennállott ti illetve \ 

r- ‘ i".' zi'd * illeiv • (i l ;ia fi li inelte. Az i l-ö rc- 
' 1../ .1 ■■ nna'l.ozik a F, m-éig vasúton, kei-makoiná- 
•r io.kmt küld.ét I.ilih iiu'-ny ' . e. ha c h-ztkidde_ 
m ..•**,. vul. ki.,!, a mag-.ar államvasutak vonalain ér.

• gabonából ói ültet lek ; a második refakczia pe- 
I-. a budapesti rna ..ok final Fiúméból tengeren, kul- 

. . ii ,. k'.o.ki/r / liioü ama liszlkülileménvekre, me-
inalmok által 
yi refakczia 
t. év végéig 
hogy ez idő

azonban nem 
•gu, mivel a

b lapesti malmok forgalma jelenleg olyan kiterjedt,
. Fiúméba havonkint is legalább hatvan kocsira- 

l;.imányt szállítanak. A kereskedelmi miniszter aug. 
öl-én kelt és az óvsz. magy. malomegycsülelhez inté­
zőt leiratában megelégedéssel veszi tudomásul, az 

: magy. malomi.gyvsülelnek a hazai malmok kép- 
v; eb iében leli ama kijelentését, hogy az életbelúplc- 
odt díjszabási intézkedésekre támaszkodva, kilelhelö- 
I : oda törekednek, hogy az Adriai tengeren át irá­
nyi* tassanak és számit arra, hogy az orsz. magy. ma- 

ye.'ülel, a jelzett őzéi minél teljesebb elérésére 
fg deli utón közreműködni fog.

; Újabb orosz vámemelések. Mintán Oroszország 
• : ; folyamán a vámot egyes czikkekre többször 
fók-melie, most az a hir érkezeit Pétiéi várról, hogy az 
egész vámtarifát revízió alá veszik, a mi egyértelmű 
azzal, hogy az úgy is pvohibitiv jellegű vámokat újra 
fi Emelik. Berlinben e szándék nagy feltűnést keltett, 
mert a német áruk Oroszországba való bevitele lehe- 
t. tienné válnék, ha a vámokat újra felemelnék, s azért 
a lcgfolyásosabb oldalról szigorú cllenrendszabályokat 
követelnek. A német kormány csak is a gabonavám 
felemelésével viszonozhatná az orosz vámemelést, de 
ezzel a gabonát és lisztet ismét jelentékenyen meg­
drágítaná, ha más országok, nevezetesen Auszlria- 
Magyarország gabonája és lisztje számára olcsóbb 
vámtételeket nem szabna. Ha a német kormány erre 
hajlandó, akkor az Auszlvia-Magyarország közt kö­

. ■ iiiiuuj" ' mm 1 .iij;i':i^ 11 ihm

attak. Az edd g fennállóit 10 k rn-
szerint szeptember hó 1-tol Iti'JI

1 i krra virv-lletclt fd, azzal .< kt kötéssel,
al. az egyes, visszkercseléi 1 f--l yanmdó
Z'.'lják a szükséges okmányokkal, hogy legt
' 1 rakományt szállítottak. F. k iköt és a
í-ii fontossággal, inkább formális jelentősé;

tendő kereskedelmi szerződésre vonatkozó tárgyalá­
sok ideje csakhamar megérkezik.

KIÁLLÍTÁSIT ügyek.

= A marosváaárhelyl iparklállitást, az ily al­
kalmakkor szokásos ünnepélyességgel e hó 8-án zárta 
be Kovács Ferencz iparkiállitási elnök, mely alkalom­
mal hangsúlyozta, hogy a várakozáson felül jól sike­
rült. Egyszersmind köszönetét mondott mindazoknak, 
kik az iparkiállitás sikerét előmozdították. Deák Lajos 
kir. tanfelügyelő, mint a székely egylet képviselője 
emelt szól s beszédében hangsúlyozta, hogy mennyire 
üdvös az iparosoknak a művelődés eszközeinek igény­
bevétele, majd reá mutatván a helyi polgári is­
kolára, melyben a jóizlés és nevezetesen a rajz- 
oktatásra nagy súly van fektetve kiemeli, hogy 
ez intézet máris érezhető befolyást gyakorolt 
iparososztályunkra. Kerekes Samu végül Kovács Fe­
rencz elnöknek mondott köszönetét a rendczöbizoltság 
nevében azon buzgalmáért, melyet az iparkiállitás ér­
dekében kifejtett, mire a polgári dalkar «Szózat» ének­
lésével az ünnepély véget ért. Es most egy futó vissza­
pillantást vetve a nyolez napon át tartott iparkiálli- 
tásra, ürömmel jelezhetjük, hogy az a székely főváros 
iparának, iparosainak dicséretére vált. Bizonyságot tett 
e kiállítás arról, hogy Marosvásárhely ipara sok tekin­
tetben kifejlett és versenyképes. Nagyjelentőségű bőr­
ipara, melyet Oroszlán Samu, Csekme Domokos, to­
vábbá Káczáré József oly kitűnő ezikkekkel képvisel­
tek. a magyar tímár és kordoványos ipar életrevalósága 
mellett beszélnek. A lábbeli készítők is, kik közül Székely 
Dénesi, Gál Józsefet, Bota Samut, Csejdi Lajost ésBortnyik 
Lajosi emeljük ki, dicséretes haladást tanúsítottak. Réz­
művesein!;, és pedig Szilágyi István és fia Domokos, 
valamint Feuerstein testvérek oly iparczikkckkcl szere­
pellek, melyek messze földön is kiállják a versenyt. 
Bútoriparunk szintén sok jó és szép czikkcl volt kép­
viselve s c tekintetben Szathmári József, Szöcs Albert, 
Meslitz Mihály, ki nagyobb teleppel bir s gyárilag űzi 
a butorkészilésl, érdemelnek méltánylást. De egészsé­
ges bodnár iparunk is s különösen Váradi Márton és 
Sclirottiscli János készítményei közelismeréssel ta- 
álkoztak. A kocsigyártás is Bécsi József által dicsé­

retesen volt képviselve, valamint a kerékgyártás, 
kovács és lakatos ipar. A gazdasági eszközök gyártásában 
Csiszár Lajos, a kőfaragásban Csiszár l.ajos tűnt ki. 
Láttunk szép anyagipari munkákat, gyönyörű kivitelű 
lószerszámot László Samu szíjgyártótól és kitűnő kü- 
télverü munkákat Hadik Józseftől és másoktól. A férfi 
ruhaszabászat is dicséretes haladásunk mellett bizonyít. 
Kitűnően szép ily fajta czikkeket állítottak ki Deák 
Károly, Munlyán Béla és mások, a szürszabók közül 
Izsó Ferencz s mások. Takácsi Ignácz hatvanadik or­
gonáját, Rüszler József két darab, Takács József egy 
darab czimbalmot mulatlak be. Haragos József jó késes 
munkát, Nagy Albert kitűnő bádogos, Szolyori József 

minőségű kaptákat, Schreimer József rcszelőket és 
Törpényi János különféle tintákat. Gáspár Antal folyó 
oltó-viaszát, valamint Nagy Sándor szereit szintén cli- 

éietie méltatták. A faragászat jó közepes termékek­
kel, az esztergályossá» kitűnő munkákkal volt képviselve.

tp Gergely kárpitos Ízléses, jó munkával tűnt ki, 
nemkülönben Farkas József, ki fautázatokat mulatott 
be. Imreit Sándos nyomdász egész halmaz nyomtatvá­
nyát láttuk a kiállításon, melyek arról győzlek meg, 
hogy nevezett egész alapossággal érti mesterségét s 
minden irányban megfelelni képes. Ezeken kivid még 
több más iparág volt kitűnő munkával képviselve; de 
viszont nem egy iparágunk teljesen hiányzott a kiállí­
táson. Volt ezeken kivid egy művészeti osztály is, hol 
Nemes Ödön tanár és Nemes Kata olaj- és vizfcslmé- 
nyei nyertek elhelyezést. E művészetiéi festett képe­
ket osztatlan tetszéssel fogadta a közönség. A női 
munkák és művirág-készítés is hivatott képviselőkre 
talállak s nem egy, mint Schneider Hedvig, Szenl- 
györgyiné és Szenlgyörgyi Cornelia és legkivált 
Petéiéi Róza miivei tűnlek ki. A kiállítást foly­
tonosan sokan látogatták s igy az a székely ipar- 
nuizeum javára tetemes jövedelmet hajtott. A kiállítók 
részére kétféle kitüntetés volt eleve megállapítva és 
pedig cImi sorban brom-ín ni, másod sorban ok téréi. 
Bronz-érmet nyertek Bér-A József koesigyárló, Bunkó 
fix ula esztergályos, Hö'a Samu, Borlnyik Lajos Csejdi 
Lajos - sizmakészilők, Csókmc Domokos tímár, Csiszár 
Lapis kiif.i'; gii, Deák Karoly szalui, Feuerstein testvé­
ri!; réziii vési k, Fischer József kefekötö, Hadik József 
kölélveni. Imri h Sándor könyvnyomdász, l/.-ó Ferencz 
«zabéi I iá József czipé~z. Kaczávé József kordoványos, 
Ki-- Andi ás szüi-e, László Samu szíjgyártó. Munlyán 
liéía szalui. Nemes Kata feslé-znö, Nemes Ödön tanár 
le-‘ész, Olasz József kováes, Oroszlán Samu tiniár, 
Pap Gergely kárpitos, IfiW-ler József cziinbalnmkészitü, 
Szabó l-innez asztalos, Szabó József kerekes, Szath- 
mári József asztalos ; Schreimer József reszelövágó : 
Schrottisch János kádár; Székely Dénes czipész; Szi­
lágyi István és fia Domokos rézöntő; Szöts Albert 
asztalos: Takácsi Ignácz orgonakészitü ; Törpényi Já­
nos linlagyáros és Váradi Márton kádár. Összesen 
35-en. Másodsorban kitüntetve lettek összesen 108-an, 
ezek dicsérő oklevelet nyernek.

A kisdedneveléat kiállítást napról-napra töb­
ben látogatják, különösen a tanulójegyekböl már több 
száz kell el. Az idő kedvezőbbre fordultával délután a 
gyermekjátékok is megkezdődtek. Halász Sarolta pén­
teken délután 4 órakor kisded növendékeivel az általa 
kiállított Frühe! munkák készítését fogja bemutatni s 
egyúttal társas gyermekjátékokat is fog vezetni. Dr. 
Bókái János, a Stefánia gyermekkórház igazgató-főor­
vosa s a kiállítási bizottság alelnöki; szombaton, e hó 
I í én délit,fin ő órakor fog előadást tartani. Miként 
jelentkeznek a tejfogak s vannak-e fogzási betegségek», 
czim alatt. Az előadást a kiállítás minden látogatója 
külön dij nélkül hallgathatja. Vasárnap délelőtt V—12 
óra közölt Lederer Abrahám bizottsági tag fog élő­
szóval magyarázatokat adni a látogatóknak.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** A magyar jolzálog-hitolbank ma közzétett fél­

évi mérlege a következő: Bevételek: 1888-ról átho­
zott nyereség Ti),-Hiti fi t I !• kr, jutalékok és egyéb jö­
vedelmek a jelzálog- és községi kölesiin-üzletböl 
397,111! Irt 77 kr, kamat jövedelmek 307.41) 1 fi t 54 kr, 
különféle realizált nyereségek 24,8(11 fit 55 kr, össze­
sen 8(i8.!'30 li t. Kiadások: Igazgatási és kezelési 
összes költségek és kolozsvári exposition 92,158 fii 
52 kr, adók és illetékek 99,815 fit 99 kr, a felügyelő 
bizottság illetménye 1,427 lit 7Í kr, együtt 190,402 Irt 
25 kr. Tiszta jövedelem az 1888-ról áthozott nyere­
séggel együtt 1178,533 lit 75 kr. (1888. I. felében a 
tiszta jövedelem az 1887-röl áthozott 74,930 Irt 57 
lunyi nyereséggel együtt 581,81(1 Irt (1(1 kit tett.) A 
félévi nyereségben csak részben foglaltatik az a ha­
szon, mely az ez évi} első felében eladóit 54 mil­
lió forintnyi 4°/„ nyereménykötvények értékesítésé­
ből eredt. Az összes értékpapírok (vasúti elsőbbségi 
kötvények slb.) beszerzési árakon, illetőleg ez évi 
június 30-iki árfolyamoknál alacsonyabban vannak be- 
állilva. Záloglevelek nem állottak rendelkezésre, mert 
az. egész készlet elkelt.

** A tőzsde és a politika. A francziák a válasz­
tások közeledtével minden alkalmat politikai czéljaik 
előmozditására használnak fel ; igy az ismert olasz 
bankválságot és azt a körülményt is, hogy az olasz 
nemzeti bank a megszorult bankok támogatására ha­
tározta el magái. Ez a hármasszövetség haszna, han­
goztatják a francziák napról-napra, az olaszoknak; ime 
van defiezit költségvetésiekben, vámháborutok Franczia- 
országgal, gazdasági válságtok, a járadékok árfolyama 
hanyatlik, s valutátok legnagyobb veszélyben van ! A 
franezia üzérkedők valóságos rohamot intéztek az olasz 
járadék ellen, mindent elkövetnek, hogy az olasz érté­
kek árfolyamát Fruncziaországban csükkentsék’s a fran­
ezia tőzsde azt a pártol igyekszik Olaszországban tá­
mogatni, a mely Olaszországban a hármas szövetségtől 
idegenkedik. Az utolsó napokban újabb rémet találtak 
fel. Arról beszéltek, hogy Francziaország az Olasz­
országgal kötött pénzszövetséget felmondja s Olasz­
országot abba a kényszerhelyzetbe juttatja, hogy a 
Francziaországban forgalomban levő ezüstpénzét arany­
nyal váltsa be, s igy vagy Francziaország kegyelmét 
kérje, vagy a legnagyobb zavarba jusson. De ez mind nem 
egyéb szemfényvesztésnél. Az igaz, hogy a franezia kor­
mány a latin pénzszövetséget 1891. évi január 1-jén 
felbonthatja, de e czélból a szerződést ez év végén 
kellene felmondani. Ezt azonban a franezia kormány

aligha teszi, mert Francziaországnak milliárdokat tevő, 
értékéből veszített ezüst pénze van, tehát nagyon ér­
dekében áll, hogy ez a szövetség továbbra is fennáll­
jon. A gazdasági érdekek sokkal nagyobbak e kérdés­
nél, mint a politikaiak. De tegyük fel, hogy mégis fel­
mondja a szerződést. Mi történik akkor? A szerződés 
világosan elrendeli, hogy a latin pénzszövetséghez 
tartozó államok a területükön forgalomban levő idegen 
ezüst pénzt azonnal forgalmon kivid helyezzék és von­
ják be. E szerint a franezia kormánynak a Franczia­
országban forgalomban lévő olasz ölfrankosokat s az 
olasz kormánynak az Olaszországban forgalomban levő 
franezia ötfrankosokat kellene azonnal a forgalomból 
bevonni. Ennek megtörténtével az államok a for­
galomban volt üt frankosok többletét al pari 
1 : 15£ arányában aranyban tartoznak beváltani. 
— Ha például Olaszországban 50 millió franezia 
ötfrankos, Francziaországban pedig 150 millió olasz 
ötfrankos van forgalomban, akkor Olaszországnak 
100 millió olasz ötfrankost kellene Franeziaországlól 
aranynyal beváltani. Olaszország tehát 100 milliót 
aranyban adna Francziaországnak s ezért 100 milliót 
ötfrankos ezüstben kapna. De még ez sem volna ak­
kora baj, a mekkorának látszik. A szerződés szerint a 
különbözeiét üt év alatt kell kiegyenliteni s ez idő 
alatt az adós állam 1—1 A°/0-os kamatot fizet. Oly 
veszélyekről van tehát szó, melyek Olaszországot a 
következő 5—6 év alatt érhetik, a melyekről azonban 
még most legkevésbé sem kell tartani. Bizonyos, hogy 
a franezia kormány nagyon meggondolja, mielőtt rá­
szánja magát, hogy a szerződést felmondja. Tagadha­
tatlan, hogy a helyzet Olaszországban komoly. A bank­
válságnak komoly következményei vannak, s a fegy­
verkezés költségei súlyosan nehezednek az adófizetők 
vállaira. De hát azért balgaság volna ezt a hármas 
szövetséggel kapcsolatba hozni. Olaszország el van 
adósodva s gazdaságilag sok tekintetben Francziaor- 
szágtól függ, ezt tekintetbe kell venni, de ezért a 
spekuláczió túlzásait még sem kell komolyan venni.

** Csőd a fővárosban Lüwy Hermann volt buda­
pesti bejegyzett terménykereskedő jelenleg újpesti lakos 
ellen a budapesti kir. koresk. és váltótörvényszéknél 
f. évi 49151 sz. a. a csőd megnyittatolt. Csödbiztos 
Antos Károly törvényszéki bíró, tümeggondnok Adamis 
Lajos ügyvéd, helyettes tömeggondnok dr Kéne Ödön 
ügyvéd. Bejelentési határidő 1889 október hó 31-ik. 
Felszámolási határidő 1889 november hó 23-ik. Csőd- 
választmány megválaszt. 1889 november 2G-ik.

BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE.
— Szeptember 12. —

Gabonatőzsde.
A Su-za-üzlet iránya ma ellanyhult. A kínálat meg­

lehetősen nagy volt, de a malmok tartózkodó maga­
tartása következtében csak gyenge vételkedvre talált, 
mindamellett mintegy 20,000 métermázsa adtot! cl, mi 
tegnapi árakon csak nehezen volt eladható, süt egyes 
esetekben pár krajczárral olcsóbban is kellett eladni. 
— Egyéb gabonanemekben csak gyér volt a forgalom 
és irány meg árak teljesen változatlanok maradtak. 
Eladatolt:

Uj búza: Tiszavidélci 100 mm. 79.5 k. és 100 
mm. 79 k. 8.75 frt, 150 mm. 81 k., 600 mm. 78 k. és 
250 mm. 77.5 k. 8.80 frt, 100 mm. 78.6 k. 8.80 frt, 
100 mm. 78 k. 8.70 frt, 200 mm. 78 k. 8.65 frt, 100 
mm. 77.5 k. 8.60 frt, 100 mm. 77.5 k. és 100 mm. 
77 le. 8.60 frt, 100 mm. 77 k. 8.60 frt, 100 mm. 77 
k. 8.50 frt, 100 mm. 75 k. 8.37| frt, mind három hó­
napra.

Pestvidéki 100 mm. 79.5 le. 8.60 fit, 100 mm. 79 
le. 8.70 frt, 100 mm. 79 le. 8.70 frt, 200 mm. 79 le. 
8.60 frt, 200 mm. 78.5 k. 8.60 frt, 100 mm. 77.8 k. 
8.60 fit, 100 mm. 76.7 k. 8.50 frt, 100 mm. 76.3 k. 
8.40 frt, mind három hónapra.

Fehérmegyei, 2350 mm. 77 le. 8.55 frt, 750 mm. 
77 le. 8.55 fit, mindkettő három hónapra.

Kalocsai 2000 mm. 77.5 k. 8.624 frt, három hó­
napra.

Bácskai 1700 mm. 72.4 k. 8.25 frt, 200 mm. 74.3 
k. 8.30 frt, mindkettő három hónapra.

Danavidéki 1200 mm. 74.8 k. 8.20 frt, három 
hónapra.

Bánsági 1400 mm. 79 k. 8.45 frt, három hónapra. 
Északmagyarországi 100 mm. 77,4 k. 8.424 frt, 

három hónapra.
Ó-buza. Tiszavidéki 500 mm. 80 k. 8.80 forint, 

három hónapra.
Szokvanyminőségű 1000 mm. 76 k. 8.10 frt, há­

rom hónapra.
Rozs 200 mm. 6.95, 200 mm. 6.70, 200 mm. 6.85 

mind készpénzfizetés mellett.
Zab 100 mm. 6.824 frt, 200 mm. 6.924 frt, mind­

kettő készpénzfizetés mellett.
Tengeri 7500 mm. 5.05 frt, készpénzfizetés melleit.

Mai hivatalos effektiv árak:
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» tiszavidéki____ 78
» pestvidéki ..........  78
» fehérmegyei......... 78
» bácskai ................. 78-
» északmagyarorsz. 78
tij ..................... — 70
» takarmány ____ GO
» égetni való......... 62
» sörfőzdéi ........... 64
.) ............... .... ... 39
» bánsági ...____
» másnemű____
ú ......... ..... ..... .....
» káposzta L—

— » bánsági...............
Határldőüzlet mérsékelt forgalom mellett a maga­

sabb newyorki gabonaárfolyamok következtében szi­
lárdabb irányban nyílt meg, de később az ujabbi 
felmondások és a rosszabb készáru-üzlet következtében 
ismét ellanyhult. — Köttetett:

Délelőtt.
Szokványbuza őszre mintegy 20,000 mm. 8.44, 

8.46, 8.45, 8.44, 8.42, 8.41 és 8.42 forinton.
Szokványbuza tavaszra mintegy 20,000 mm. 9.03, 

9.04, 9.03, 9.02, 9.02 és 9 forinton.
Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 5.52 

és 5.61 forinton.
Hivatalosan félmondaton e hónap 17-dikére 6000 

mm. tengeri és 500 mm. káposztarepeze.

Dell tőzsde.

A déli tőzsdén gyenge volt a forgalom, az irány 
ellanyhult — Köttetett:

Szokványbuza őszre mintegy 5000 mm. 8.42, 
8.43 és 8.42 frton.

Szokványbuza tavaszra mintegy 5000 mm. 9.01 
és 9 frton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 5.51 
és 5.50 frton.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak:
Szokványbuza őszre ......................................   frt 8.41—8.43
Szokványbuza tavaszra .................................... » 8.99—9.01
Tengeri május—júniusra..................... ..... ... » 5.51—5.63
Szokványzab őszre........................... ... ............  » 6.65—6.67
Szokványzab tavaszra................................................................. » 7.01—7.03
Káposztarepcze aug.—szept.-re ..................  » 18.60—18.75

Délutáni forgalom.
Délután szintén gyenge volt a forgalom; az irány 

lanyha maradi, mert a külföldi árfolyamok nem voltak 
kielégitök. — Köttetett:

Szokványbuza őszre 5000 mm. 8.41 és 8.40 
forinton.

Szokványbuza tavaszra mintegy 5000 mm. 9, 
8.99 és 8.98 forinton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 5.51 
és 50 frton.

Délután 5 órakor záródnak.:
Szokványbuza őszre —............................. frt 8.39—8,41
Szokványbuza tavaszra ................................... « 8.98—9.—
Uj tengeri 1889. május—júniusra   ... — » 6.60—6.62
Szokványzab őszre..................... ..._______ » 6.64—6.66
Szokványzab tavaszra ...................................... 7.------7.02
Káposztarepcze aug.—szept.-re _ ________ » 18.50—18.75

Terménytőzsde.
Terményekben gyenge volt a forgalom. Zsiradék­

áruk változatlanok, szilva lanyha.
Szilva boszniai szokványminüségü október—novem­

berre 6£ frton, 100 darabos októberre 7.50 frton kötte­
tett 56 kilónkint.

Értéktőzsde.
Kedvetlen hangulat mellett nyílt meg a mai érték­

tőzsdei forgalom, mert buzdító tudósítás sehonnan 
sem érkezett, mely az üzletet némileg élénkítette 
volna. A spekuláczió tartózkodó volt, minek következ­
tében nz árfolyamok nemcsak nem emelkedtek, hanem 
a tegnapi nívón sem maradhattak. Közlekedési értékek 
nyugodt irányt követtek, helyi értékekben kevés kötés 
jött létre. Valuták és váltók nem változtak.

Elötözsde.
Az elötözsde kedvetlen volt s lanyha irány melleit 

az üzlet igen szűk mederben mozgott. Osztrák hitel­
részvény 305.30-tól 304.70-ig, magyar hitelbank 
316.2ó-ün, magyar leszámitolúbank 104.75-ön, magyar 
aranyjáradék 99.42.J-en kelt.

11 óra 15 perozkor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 304.80—304.90, magyar aranyjáradék 99.42J— 
99.45.

Déli tőzsde.
Az irány lanyha volt, a spekuláczió tartózkodott 

az üzlettől, mert az értékek elhelyezése igen nehezen 
megy még nagy prolongácziós tételek mellett is. — 
Osztrák hitelrészvény 304.80-tól 305.10-ig, magyar 
hitelbank 316.25-ön, bankegyesület 124-en, pesti 
magyar kereskedelmi bank 732-töl 734-ig, magyar 
aranyjáradék 99.50-en, magyar papirjáradék 94.65-töl 
94.70-ig, magyar leszámitolóbank 104.75-ön, Drasche- 
féle téglagyár 331-töl 327-ig, Viktória-malom 163-on, 
újlaki téglagyár 148-on köttetett.

1 óra 30 perozkor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 305—305.10, magyar hitelbank 316—316.25, 
magyar aranyjáradék 99.50—99.524, magyar papirjá­
radék 94.55—94.574.

Praemlumüzlet: Osztrák hitelrészvény holnapra 
1.25—1.75 forint, nyolez napra 4.50—5.50 forint, egy 
hóra 8.50—9.50 forint.

Utótözsde.
Jobb berlini tudósításokra a déli tőzsdén szilárdabb 

irány uralkodott. Osztrák hitelrészvény 305.10-lül 
305.50-ig, magyar hitelbank 3166/8-on, magy. jelzálog 
hitelbank 142.50-en kelt.

2 óra 30 perozkor záródnak : Osztrák hitelrész- 
vény 305.50—305.60.

Esti tőzsde.
Nyugodt hangulat melleit az esti tőzsdén osztrák 

hitelrészvény 305-tül 304.90-ig, magyar jelzálog hitel­
bank 142-tül 141,50-ig, magyar aranyjáradék 99.50-en, 
magyar papirjáradék 94.65-ün jegyeztetett névlegesen.

5 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 304.90 
—305.

Sertóskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, szept. 12. Az üzlet csendes. Magyar 
urasági üreg, nehéz 40—42 frt, fiatal nehéz 43J—44.J 
forint, fiatal közép 45—46 forint, fiatal könnyű 
47—48 forint, közönséges (szedett) nehéz 40— 
42 forint, közép 41 .j—45J forint, könnyű 47— 
48 forint. Romániai, bakonyi, átmeneti nehéz
--------- forint, közép------------- forint, könnyű —.— frt,
eredeti (Stachel) nehéz--------- frt, közép----------- frt.
Szerbiai nehéz 42—43 frt, közép 43—44 frt, küny-
nyii 43—414 frt. Ilizó egy éves —.------ forint, hizó
két éves öreg —.Sertéslétszám: szept. 10-én volt kész­
let 123,753 darab, szept. 11-én felhajtatott 1553 drb. 
szept. 11-én elszállittatolt 1601 drb, szeptember 11-én 
maradt készletben 123,705 drb sertés.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elötözsde.

Bóos, szept. 12. (Az Egyetértés távirata.) Az üzér­
kedés az olasz érlékek áresését itt nyugodtabban ítélte 
meg és a mai elötüzsdén ezért igen szilárd magatar­
tásban nyílt meg az üzlet. Csak az a hir, hogy Bis­
marck ismét beteg, tette az üzérkedést igen tartózko­
dóvá, minek következtében a forgalom élénktelen ma­
radi éa az irány végül ismét cllanyhult. Járadékok jól 
voltak tartva.

11 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 304.7/g, 
magyar hitelbank 315.25, Liinderbank 239.80, union- 
bank 231.50, angol-osztrák bank 135.40 osztrák-ma­
gyar államvasut 228.25, déli vasul 118.50, alpesi bá­
nyatársaság 86.40, törölt dohányrészvény 112.75, má­
jusi járadék 83.42, magyar papirjáradék 94.80, busz 
frankos arany 9.48.J.

Dóit tőzsde.
A déli tőzsde szilárdabb árfolyamokkal nyílt meg. 

— Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 305-25, magyar 
hitelbank 315.25, Liinderbank 239.90, bankegyesület
112.50, osztrák-magyar államvasut 228.50, Károly La- 
jos-vasut 194.50, eíbavülgyi vasul 223.25, török do- 
"lányrészvény 116 , májusi járadék 83.45, magyar 
aranyjáradék 99.60, magyar papirjáradék 94.80, busz 
frankos arany 9.48j.

Később a eoulissában meglehetősen élénk volt a 
forgalom, a sorompón azonban kevésbbé, mert ott csak 
cseh vasúinkban és bányaértékekben volt forgalom. 
Az irány változatlan és az. árfolyamok csak keveset 
változtak. Váltók és valuták állandóak.

2 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 305.50, 
angol-osztrák bank 135.10, unióbank 231.—, bank­
egyesület 112.10, magyar hitelbank 317.—, Länder­
bank 240.—, osztrák-magyar államvasul 227.75, Ká­
roly Lajos-vasut 193.75, dunagüzhajózási részvény 
374.—, Lloyd részvény 394.—, észak-nyugoti vasul 
193.—, eíbavülgyi vasút 223.25, tramvay 227.'—, 
déli vasút 118.—, májusi járadék 83.50, osztrák 
aranyjáradék 110.—, magyar aranyjáradék 99.60, 
magyar papirjáradék 94.80, északi vasul 2555, bécsi 
községi sorsjegy 145.50, 20 frankos arany 9.49, márka 
85.30. alpine montan 87.10. Szilárd.

Béoa, szept. 12. (Magyar értékek zárlata.) Magyar 
füldteherment. kölv. 104.70. Erdélyi földtelienn. kötv. 
104.75. 5*/ü0/o-os m. földli. int. zálogl. —.—. Erdélyi 
vasut-részvény 198.—. 1876. m. k. v. áll. els. kölv. 
112.—. Magy. nyer.-k.-sorsjegy 137.80. Szülődézsma- 
válls. kötv. 99.75. líassa-Oderb. v.-részv. 154.50. 5n/0-os 
magy. papirjáradék 94.77. Magyar vasúti kölcsön 
114.20. Magy. hilelb.-részvény 317.—. Alföldi vasut- 
részvény 200.50. Magy. északkel, vasul.-részv 186.50. 
1869. m. k. v. áll. els. kötv. 99.90. Tiszav.vasut-részv. 
245.—. M. lesz. és váltób.-részv. 104.75. Tiszai és szeg. 
köles, sorsj. 129.75. 4°/0-os aranyjáradék 99.50.

Bóob, szept. 12. (Osztrák értékek zárlata.) Osztrák 
hitelint. részv. 305.35. Déli vasulrészv. 117.75 4°/0-os 
osztr. aranyjáradék 110.—. Londoni váltó-ár 119.60, 
Károly Lajos-vasut 194.—. 1864-os sorsjegy 174.25. 
4‘2%-os ezüstjáradék 84.40. 1860-as sorsjegy 138.25, 
Török sorsjegy 35.40. Dunagüzhajózási társ. részvényei 
373.—. Angol-osztrák bank részv. 135.10. Osztr. állam­
vasul részv. 227.75. 20 frankos 9.48J, 4'2°/0-os papir­
járadék 83.50. Osztrák hitelsorsjegy 182.50. Osztrák- 
magyar bankrészv. 910.—. Csász. kir. arany 5.67. 
német bankváltók 58.30. Eíbavülgyi vasut-részvény 
222.25. Bécsi bankrészv. 112.—. Török dohányrészvény
116.50. Alpina 87.—. Szilárdult.

Utótözsde.
Bóob, szept. 12. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Az utólüzsdén jegyeznek: Osztrák hi'felrészvény 
305.37, török dohányrészvény 116.50, osztrák-magyar 
államvasut 227.62, alpesi bányatársaság 87, magyar 
papirjáradék 99.80. c"

BECSI GABONATŐZSDE.

Béoa, szept. 12. (Az Egyetértés tudósítójánál; táv­
irata.) A inai gabonatőzsdén a forgalom élénktelen 
volt, az üzérkedés tevékenysége főleg a tengerire irá­
nyult, mely ezikkben a magyarországi vetések állásá­
ról szóló kedvezőbb jelentésekre nagyobb volt a kí­
nálat és az árfolyamok 8 krral gyengültek. Egyebek­
ben is lanyha volt az irány és a szilárdabb newyorki 
jelentéseknek semmi hatásuk sem volt az árfolyamokra. 
Köttetett : Búza őszre 8.48—8.46, tavaszra 9.21,

1889,
9.17 9.18, tengeri május—júniusra 5.95—5.92 forinton) 
Továbbá jegyeznek: rozs őszre 7.15, tavaszra 7fjQ 
mindaketlö csak névleg; zab őszre 7.02—7.0} ja. 
vaszra 7.46—7.48, repcze üzlettelen, szeptemberré 
18.45—18.70, február—máreziusra 17.75—19 frion 
Felmondatott ma 2300 mm. búza és 2500 mm. tengeri

Kész áruban teljesen pangott az üzlet; a hangu­
lat kedvtelen és lanyha.

Szesz ára ma is megszilárdult. Kész kontingentál; 
szesz 136/8 frton adatott el és maradt 135'8—133 r0 
rinton. ' 4

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Trieszt, szept. 12. (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata.) Váltó Londonra 119.55, olasz, bankpiacokra 
16.30, Napoleon d’or 9.49, májusi járadék 83 öO 
magyar aranyjáradék 99.60, magyar papirjáradék 9980 
osztrák hitelrészvény 305.50, osztrák-magyar államvasut 
397, olasz járadék ül, olasz bankjegy 46.35.

Berlin, szept. 12. (Az Egyetértés./tudósítójának táv- 
irata.) A mai értéktőzsdén szénbányaértékekben haussé
volt, s általában szilárd irány uralkodott: zárlat evem
gült. Jegyeznek: dux-bodenbachi vasút 230, bustiehradi 
170.50, osztrák tartományi bank 103.60, dohánvré» 
vény 102 25. Magánkamatláb 2?%. '

Berlin, szept. 12. (Tőzsdei tudósítás.) A megnyitás- 
nál gyenge volt a forgalom. Később arra a hírre,"hogy 
egy csoport a bodiumi vasgyárat átveszi, az ’fiánv 
mindenfelé kedvező lendületet vett. Zárlat felé gveneült 
az irány. Párisi hírekre orosz értékek és banki»evelr 
megszilárdultak. Je-

Berlin,szept. 12. (Utótözsde.) Magvar aranvjáradék 
85, osztrák hilelrészvény 163.10, osztrák déli va=ut 
50.90, osztrák-magyar államvasut 97.40, Károly Lajos 
vasul 83.50. Gyenge. ' J

Frankfurt, szept. 12. (Esti tőzsde.) osztrák hitel- 
részvény 260; 6, osztrák-magyar államvasut 193.50 
osztrák déli vasul 100.75. Szilárd.

London, szept. 11. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
81J, osztrák aranyjáradék 94, osztrák ezüstjáradék 
71, angol consolok 97“/d, ezüst 42.09. Szilárd.

London, szept. 12. (Megnyitás). Angol consolok 
97.07.

Newyork, szept. 11. (Kábel-sürgöny.) Váltó Berlinre 
400 márkáról (60 napi látra) ülj, váltó Londonra 
4.84}, négyszázalékos tőkésített kölcsön 1877-röl 128 
Erie-vasul 30'/s, váltó Párisra 5.20&/8.

Külföldi értéktőzsdék zárlata.
A? árfolyamok ar. illet.'! helyi erokványok szerint készpénzben, medio« 
vagy ultiméra értén,luk, e szerint a mellékelt paritás is készpénzre van 
me liura, illetőleg ultiméra értendő. A készpénz-árfolyamok K-xal i 
mediura M-mel. nz altimúra U-val vannak rnegjélBlve. Magától értetédik 
hogy a fenti átszámításokhoz még a transakezió-kultségek, tovább* a 
medio- es ultimé-árfolyamokhoz azonkívül még a mindenkori budapeiti 
prolongaczio-tetelek is számításba, veendők. A »-gat jelölt értékek a budi", 
pesti tőzsdén nem jegyeztetnek. Átszámítási árfolyam 100 márka tin» 

fis frt n.i kr. 100 frank vista 47 fit 2i kr.

Szeptember 72.
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! folyam Pe,tl hol kéneet
egyenleg oaztr. értekben

fAbxs.
•Franezia n0,;,-»«járadék™. _ _ _

• 4'y ,-ns e ™. ™.
Osztrák-magyar államvasut ........... M
Osztrák déli vasút........................... _.M
’Osztrák földhitel-részvénytársaság M
•Franezia törleszthet" járadék _ U
Osztrák 4%-os aranyjáradék _U
Magyar vasúti kölcsön ... _ K
Magyar jelzálog-hitelbank _.M
fiécsi unió-bank .................. ....... ... K
Magyar aranyjáradék ........... _. _. U
Magyar 5%-os papirjáradék ........... U
Magyar leszámítoló és pénzváltó-bank K

BERLIN.
Osztrák «'/„-ős papirjáradék _. K

• 6%-oe . _.U
• 4" „.os ezüetjáradék K
• 4%-os aranyiáradók_ _ _.K

Magyar aranyjáradék... . U
• f.%-os papirjáradék ...-------- U
• keleti vasúti kötvények K

Keleti f,0'„.os v. elsőbbségi kötv.... _.!< 
Osztrák hilelrészvény... ... _ U
Magyar hitelbank ..........  _ _ _.U
Osztrák-magyar államvasut _. _. U 
Osztrák déli vasul ... ... ... _.U
Károly-I.ajos vasul ...   1]
Knssa-oderbcrgi vasul ... _. _ _.K 
•Román vasúti részvények _
Orosz bankjegy  ....................... _
Váltó bécsi pia.'zra ..................
Keleti kölesön II. kibocsátás ...........
Magyar jelzálog-hitelbank™................ K

• leszámítoló és pénzváltó-bank K
FRANKFURT.

Osztrák 4%-os papirjáradék _ K
• 5%-os ■ _. "_"* U
• 4%-os ezUsljáradék...-*...........K
• 4%-os aranvjáradék „. K

Magyar aranyjáradék _. _.U
• %-os papirjáradék _. U

Osztrák hitelrészvény ____ ___  _,U
Osztrák-magyar bank........... _. _.~ U
Osztrák-magyar államvasut... _ U
Károly-l.ajos-vusut .......................... u
Jszlrak déli vasút........... ...................U

Frzsébct osztrák nyugoti vasút ..." K 
Magyar-gácsországi vasul ... ._ _.U 
Tiszavidéki v. elsőbbs kötvények.™ K
Váltó bécsi piacz.ta..........................
Ni/,%-08 füldhilelintézeti záloglevél K 
Magyar leszámítoló és pénzváltóbank K |
Magyar hitelbank ................... _.U :
Magyar jelzálogbank _ K :

86 21 
104 GO 
493 75 
257.60

225 80
117 81

89.72 —

71 60

72.60 
84 40 
8.6 20 
80 80

íoo'so
166.50
87Í70 
60 90 
83 50 
61', 60

8160
84*69

11026
89.41
84.84

117Í48
304.33
227*46 
11830 
183.78 
155 24

812.60 123 84 
171.40 68 30

71 20 
85.45 
7283 
94.20 
85 20 
81.- 

260.62
193*50 
166 50 
101 12

89 04 
99 88 
84 41 

1101)2 
99 40 
94 75 

304 58
225*88
194 44
11845

- 177
— 0 6»

0 41 
0 05

171.45 1 59 28

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Külföldi árutőzsdék zárlata.

Átszámítási árfolyam német piaczokra 100 márka vista 58.16 frt, ICO frk 
47 25 frt.

Fra^tt, szept. 12. Nyers ezukor Aussigban szép* 
tombene 18.05 írt, október—deczemberre 17.55 Irt. 
Finomítóit nem változott.

Trieszt, szept. 11. Czukor: Gentrifugal-pilé kési 
áru 22a/g—226/s frt. — Kávé nem változott, R'd 
91—108, Santos 90—113 frt. — Szesz kész magyar 
hordóáru névleg 13 forint.

Hamburg, szept. 12. Kávé: Santos good average 
szeptemberre vagy deczemberre 814, máreziusra 80£ 
márka 50 kilónkint.

Hamburg, szept. 11. Petroleum helyben 7.10, ok­
tóber—deczemberre 7.20 márka. Nyugodt.

Párls, szept. 11. Nyers czukor 88<> kész áru 35j 
októberre 36 frank, lanyha; fehér czukor szeptem­
berre 39.30, októberre 39.10, bágyadt, novembertől 
négy hónapra 39, az első négy hónapra 391 finomí­
tott kész áru 112—113 frank.

H»vre, 
fiónapra 1011 

London, I
}jtás biztosit! 
|,elyben 81-f 
czukor 17}J 
11910, zab 
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m -
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űzi
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Magyar
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PARIS.
Buxa folyó hóra... _. _ 28 76 10 75 A bi— okt'óh.-re ™. _ _ _ 23 — 10 87 + 0.10

— nov.-töl 4 hóra — 23 10 10.91
— 4 első hóra 29 40 11 04 + 0.01

Lisrt folyó hóra... . _ 62 60 16.62
63 — 13.73 + C 07

0 02
— 4 eleö hóra ____ 58.10 15.79

Olaj folyó hóra... _ _ _ _ __ 68 50 32 37 0 25
6g'50 32 37 0 35 Bansägl

— 110v.dee7.ro _ — — 68 75 38 48 U 24
— 4 első hóra _ „ 68 2.6 32 85 OfS

Szósz folyó hóra ______ 39 75 19.94 0.19 •
— okt.-re 39 25 20 24 011 Tieiivi
— nov.-dec7.-ro _____ ___ 49.- £0 61
— 4 első hóra _ __ — 41 25 £1.36 + 0.13

BERLIN. Feitvid
Búza szept.--okt.-re 187 26 10 91 — 0.05 '

— nov.-dec7.-rc _____ 189 - 11 01 0.01
Rozs szept.-oki.-re 156 60 9 12 0.04

— nnv.-dec7.-re . _ 159 76 9 25 0.01
Zab szi-pt.-okt.-ro ______ 149 50 8 70 0 01

— oki -nov-rc ... 146 - 6 58 4- 0.,*
Olaj szept.-okt.-ro _ ____ ___ ___ 67 - 39 03 0.23

— úpr.-máj.-ra _ _ __ 62 60 36 45 0.19
Szesz szept.-re _. 36 80 81 14

— szept.-okt.-re 35 £5 20 53 — 01-9 ,
STETTIN. Magyai

Búza szept.-okt.-re........... _ _ 182.— 10 60
— okt.-nov.--re — — _ _ 188 - 10 66 0*03 .
— okt.-nnv.-re ... _ 155 50 9 16 _ 0 0!

Olaj szept.-okt.-re ... _. ... _ .. 69 - 39 61 + 0 29 Ga
— upril-múj -ra ........................ 63.50 36 99

Szesz helyben 50 márka fogyás?-tósi adóval ........... _. * 65 80 88.60 — Öli
™. helyben 70 marka fogyasztási B076 .

aduval ... .................. 36 25 21 06 0.05 Árpa .
— szept -nkt -re 50 márka fogyást-

lási adóval......... 85 25 20 53 ■W.—
— okl.-tiov.-rc 70 márka fogyasztási Zab__

aduval.................................. 34 23 19 95 - 0.15 Tengeri
KÖLN.

Búza nnv.-ro ... _ 19.— 11 07 + ooj Káposzt
... in át tv..-ra ...   _ 19 60 11 42 4- 006 Bánság

Rozs nov -re ... _ _ 15 60 9 13j 4- yOS
— murcz.-ra ................... 16.10 9.39 4-Olaj októberro.......................................... 71 10 41.41 + 0.19
— májusra ........... _ „. 64.75 87.72 - 2

BOROSZLO. II
Búza ..........................  _. _ 18.30 10.06
Rozs ... _. ... _.
Zab........... 16 20 8.(2 M1
Ropozo .......... ................. 31 60 1840 0.1»
Szesz ........................ _. 65 80 88 10 —
Tengeri ... _ 14 9J 8C8
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Havre, szept. 12. Kávé folyó hónapra vagy négy 
hónapra 101 frank.

London, szept. 11. Külföldi búza szilárd, ha a szál­
lás biztosittatik. Egyéb csak névleges. — Repczeolaj 
elvben 31. — Nyers répaczukor 14}, szilárd. Jává­
dkor 17}, (ártott. — Felhozatal: Búza 90(50, árpa 
j 1910. zab 14750 qtt. — Az időjárás pompás.

Bréma, szept. 11. Petroleum helyben 7.10 márka.
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11. Petroleum 17 5/8 frank.

Bréma
Gyenge.

Antwerpen, szept.
(ívugodt.

Newyork, szept.. 11. (Kabelsiirgöny.) Gyapot New- 
Yorkban ll3 a, Neworleanshan 104 deczemberrc 0.96. 
januárra 10.—. — Petroleum finomított 70n Ábel 
Test Newvorkban szeptemberre 7.20, Philadelphiá­
ban szeptemberre 7.20. — Nyers petroleum októ­
berre 7.60. — _ United pipe line certificates
poj — Liszt 2.85. — Piros őszi búza helyben 
gój cent (= 7.17 frt), szeptemberre 84}. cent (=7.54 
frtX deczemberrc 843/, cent (= 7.49 frt), tavaszra 
g7 cent (= 7.81^ frt) 100 kilónkint. — Tengeri 
13}. — Czukor __ (Fair refining Muscovados) 55+— 
Pió-kávé 19}. Zsir (Wilcox-jegyü) (5.35, (Fairbank- 
iPjvii) 6.70. — Gabonafuvardij imperial-quarterkint 
pízak-Amerikából az angol kikötőbe és az ezekkel egy 
magasságon fekvő kontinentális kikötőkbe 4} cent 
(=/l.04 frt) 100 kilónkint. — Napi felhozatal gyapot­
ból 14000 bál.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Marhavásár.

Budapest, szept. 12. (Braun József és fia ezég jelen­
tése az Egyetértés számára.) Felhajtatott 2256 ma­
gyar (’kör, 716 magyar tehén. 1017 szerbiai ökör, 26 
c/.rb’ai tehén, 72 bivaly és 62 bika, összesen 4179 
vágómarha. — A heti szükséglethez képest a mai fel­
hajtod meglehetős sok volt. ennélfogva az üzletkötések 
nehézkes hangulatban, lanyha irányzat mellett történ­
tek. Küiülbelöl 300 eladatlanul maradt. — Az cgy- 
fi'.gi árak métermázsánkinl 1 forintlal csökkenlek. 
—r Következő árakat jegyeztünk elcvensuly-mérték 
szerint :

fiiig.Jó minőségű magyar legelő ökrökéi t 2í fittől 26
K' 'ép minőségű magyar legelő 

ökrökért........................................ 22 y 21
Alárendelt minőségű magyar (le- 

oeltV) ökrökért............................. 19 H 22
Magvar tehenekéit....................... 18 » 2l
Szerbiai ökrökért............................ 19 u 26
Bivalyokért...................................... 18 » 18
Bikákért............................................ 20 u 23
kivételesen egy csapat hízott ök­

rökért ............................ ..... Öl
métermázsánkinl.

.1 fővárosi vasétrigazgalóság hivatalos jelen­
tése, szerint a mai marhavásáron állott 4215 nagy, és 
704 apró marha. Ebből eladatott :

84 bika. darabja.............................. 75—150 frt
2760 ökör párja............................. 184—320 «

62 bivaly « ..............................110—160 «
1052 v. tehén « .............................. 120—170 «
dói borjú drbja.............................14—22 «

Bivalyt vásároltak :
Zwillinger Ignáez............................. 10 drb
Pehringer Ferenez............................. 1 drb

Élősúly szerinti árak 100 kilyrammonkint,
.Magyar hízó ökör................................... 27—29 írt

•< legelő ökör............................. 19—24 «
czerb ökör...............................................19—25 «
tehén ...........................................................17—20 «
hivalv ........... 15—19 «
bika "...........................................................19—24 «

Szurómarhavásár.
Becs iSt.-Marx), szept. 12. (Távirat). Készlet: 2625 

b'njii, 2122 élő és 531 leölt sertés, 11,028 élő és 481 
leölt juh és 250 bárány. A borjuüzlet nehézkes volt 
? a múlt heti árak nem tarthatták fenn magukat. A 
juhiizlet lanyha. Fizettek : borjukért 30—50 Irtot 100 
k'lonkin*. kiviteli in hókért 16—22 fi lot, selejtesekért 
9—15 irtot páronkint.

NAPIREND: szeptember 13-án.
Naptár : Péntek. -- Róm. katli.: A mát pk. — Prot.: 

Amát. — Görög-orosz: (szeptember 1.) Evk. — Zsidó: 
(Eiul 18.) A gör. elűz. — Nap kél 5 ó. 37 p., nyugsz. 
6 ó. 14 p. — Hold kél 8 óra 28 p. este, nyugsz. 9 ó. 
•fi p. délelőtt.

Kereskedelmi miniszter fogad d. u. 2.
Fővárosi képzőművészeti bizottság ülése d. c. fél 12

órakor.
& fővárosi középitészeti bizottság illése d. u. 5 óra­

kor fuj városháza )
Az országos kisilcdnevelósi kiállítás (kerepesi-ut 9. 

sz., nyitva d. e. 9— d. u. 6 óráig. Belépti dij hétküznad 
3" kr, ünnepnap 20 kv, gyermekeknek 10 kr.

Az uj orsiágház gipszmintája incgtekinthelö egész nap. 
!nntkezhetni az építészeti irodában. Belépti dij 50 kr, a 

«Jósziv javára.
Kereskedelmi muienm. Hazai termékek állandó kiállí­

tása a városligeti nagy iparcsarnokhan. Naponkint belépti 
dij nélkül nyitva áll: d. c. 9-től 12 óráig és d. n.fi töl fi 
óráig. Vasár- és ünnepnapokon d. u. 20 kv belépti dij.

Nemzeti múzeum: régiségtár d. e. 9— d. u. 1. Többi 
tárai megtekinthetők 50 kr belépti dij mellett.

Országos képtár az akadémia palotájában d.e. 9 —d. u. 1. 
Orsz. tanszermúzeum a budai állami tanítóképző intézet 

épületében d. e. 9—12 és d. u. 3—6, 
Vörös-kcrcszt-egylot Erzsúbet-kórháza (Budán, Krisz­

tinaváros) I. és II. osztályán levő betegek meglátogatha­
tok d. e. 9—11, d. j. 2—4 óra közölt, a III. osztályon 
levő betegek d. u. 2 — 4 óra között, idegenek megszemlél­
hetik a kórházat d. ti. 2—4 óra között.

FohérkercBzt-egyestilot VI. kér. mozsár-uteza 16. sz. 
alatt saját házában, megtekinthető mindennap d. e. 10— 
12 és d. ti. 3—6 közt.

Mentő-egyesület (Lipót-téri bazár 47.) megtekinthető d. 
ti. 3—5.

Mueoumi könyvtár d. C. 9-től d. ti. 1-ig.
Margitsziget. Naponta jó népzene, kedd, csütörtök, szom­

bat, vasárnap és ünnep napokon katona hangverseny, 
hajó közlekedés félóránkint.

Svábhegyre fogaskerekű vasút indul félóránként. Az 
Eötvös nyaralóban czigányzene.

Allatkert nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr«

Kivonat a hiv. lap szept. 12-ki számából.
Árverónck a fővárosban. Dömötör Salamon 800 

fiira bocs. ingós. szepl. 17. i_V. kér. Arany János-utcza
I. sz.) Malatinszky és Skacel 2853 Írtra becs. ingós. 
szept. 13. (VT. kér. Andrássy-ut 61. sz.) Fischer AI. !g- 
nácz 1038 írtra becs. ingós. szepl. 12. (VII. kér., nép- 
szinház-uteza 29. sz.) Szentgyörgyi Imre 80! írtra 
becs. ingős. szepl. 11. (IV. kér. papnüveldc-ulcz 2. sz.) 
Prokop Ferenczné 315 fiira becs. ingós. szepl. 23. 
(VII. kér. Wesselényi-ulcza 63 sz.) Karnász János 497 
fiira bocs. ingős. szept. 14. (IV. leér.szervila-lér ti. sz.) 
Stern J. 300 fiira bocs. ingós. szepl. 12. (IV. kor. mii- 
gyar-uteza 1. sz.) Márkus Ágoston 29.057 fiira becs. 
ingall. szept. 23. (VII. kér. Wesselényi- és rúzsa-uteza 
sarkán.) Diescher Lajos 602 fiira becs. ingós. szepl. 
14. (VI. kér. Antlrássy-ul 61. sz.)

Árverések a vidéken, (lay Károly 264-1 fiira 
becs. ingáik oki. 1. Pápán. Hodossy György né 18,000 
fiira becs. ingall. oki. 5. Szombathelyen. Szép József 
5702 fiira becs. ingáik szept. 26. Tisza-Szöllös (Eger). 
Kohn Lajos 550 fiira becs. ingall. szept. 23. Nagy- 
Becskerek. Rntlkay János 5520 frlra becs. ingall. nov. 
0. Temesváron. Veiler Salamon 1875 frlra becs. ingall 
oki. I. Pápán. Rot-lililz Vilmos 4861 frlra becs. ingós. 
szept. 24. Beregszászon. Szeilrich Károly 9357 írtra 
becs. ingáik okt. ti. Zomborban. Stankovics Ferenez 
6780 frlra bees, ingall. szepl. 24. Sz.-Goltliárdon. Rátli 
3112 frlra becs. ingós. szepl. 23. Kiin-Sz.-AIiklóson. 
Dományi Herman 3253 írtra becs. ingós. szepl. 25. 
Gyöngyösön. Marczienkevits Alá rezei 3215 írtra becs. 
ingós. szepl. 26. Kolozsvárit. Pazián József 796 írtra 
becs. ingall. oki. 3. (A pestvidéki kir. törvényszék 
mint telekkönyvi hatóság.) Nagy Sándorné 26,88 írtra 
bees, ingáik oki. 28. Szentesen. Hirsch Katalin 3600 
frlra becs. ingall. okt. 7. Baján.

Csödnyltás. Özv. Seheer Jakabné debreczeni lakos 
ellen. Csödbiztosul Komlóssy Dezső törvényszéki biró, 
tömeggondnokul dr. Alagoss György, helyetteséül dr. 
Irinyi István debreezeni ügyvédek neveztettek ki. Be­
jelentési határidő 1889 okt. 31. Kaiser Ede pozsonyi 
lakos ellen. Csödbiztosul Panghy Ignáez törvényszéki 
jegyző, tömcggondnokul Richter Ede pozsonyi, helyet­
teséül dr. Stern Mór pozsonyi ügyvédek neveztettek ki. 
Bejelentési határidő 1889 okt. 31. — Feliér Jakab 
gyöngyösi lakos ellen. Csödbiztosul Losonczi Farkas 
Kálmán törvényszéki biró, tömeggondnokul Hanák Ko­
los gyöngyösi ügyvéd neveztetett ki. Bejelentési határ­
idő 1889 nov. 5. — Dr. Seheer Benő debreczeni lakos 
ellen. Csödbiztosul Komlóssy Dezső törvényszéki biró, 
tömeggondnokul dr. Bakos Imre, helyetteséül dr. Tüdős 
János ügyvédek neveztettek ki. Bejelentési határidő 
1889 oki." 31.

Csödraegszüntetés. Bányász József sátoraljaújhelyi 
lakos, — Sámuel B. m.-szigeti lakos ellen.

Pályázatok. A pozsonyi m. kir. orsz. kórháznál 
másodorvosi, — a váozi kir. siketnémák intézeténél 
rajztanán, — a kassai posta- és távirdaigazgatóságnál 
H. oszt. posta és távirdaszolgai, — a nagy-kikindai 
kir. törvényszéknél szerb tolmáesi, — a zombori vá­
rosi középkereskedelmi iskolánál rendes tanári, — a 
sclrneczbányai m. kir. bányaigazgató.-ágnál 111. oszt. 
számtiszli, — a nagy-röczoi adóhivatalnál II. oszt. el- 
len- ri, — .i lijiölmczei m ku orsz. tébolydában >za- 
btnnesleii. ,t Itiváin-i kerepe-i vonali fogvuizlási 
adóhiv:i!álnál adö-zt dúl -- a maitt>-ujváii Inliányalu- 
\ a Iáinál ftioi voii, — a bitdapüsli kir lm vt-nv.-zt knél
II. t.'-/.l. jegyzői, — a lunlape-li kir. lurvény.-zéknél al­
jegyzői, — a bari (Bavunynmcgyo) postahivatalnál pos- 
l.iiue-lciI, — a lakát-I (Ve-z|iri iiiiiit-gyc) postahivatal­
nál poslame-lcii, — az. unini (N\ ihamegve) poslahiva- 
lalnál poslamesleri, — Sluhnya-fiirdőn (Tmóczmogye) 
postamesteri állásra.

Szerkesztői üzenetek.
Bt. F., Budapest. Nagyon is bőven el vagyunk 

látva o nemű kézirattal, s ez egyik oka annak, hogy 
a beküldőitől nem használhatjuk. The Header, 
Budapest. Igaza van. A P. II. Elrejtőzött asszony-,i 
már reges-régen megjelent az Egyetértésben Viola 
czim alatt, könyvalakban pétiig mint a Pallas könyv­
tár első évfolyamának jl-ik kötete forog már jó 
ideje a közönség kezén. Általában az Egyetértés Con­
way na k majdnem összes regényeit és elbeszéléseit kö­
zülié. igy a legelsői és legnevezetesebbet is, melynek 
eredeti czime: Called Bitek, s mely, mint színmű 
Londonban több száz előadást ért. Ez a regény Pau­

lina czim alatt legközelebb a Singer és Wolfncr-féle 
Egyetemes Regényt árban* fog könyvalakban megje­
lenni. — I42O8. Keszthely. Forduljon az illetékes 
kerületi elöljárósághoz, mely elintézi baját. — 4503. 
sz. elöfizelü. K—ts. Rétegyháza. Nem nyerlek. — 
R. M., Halas. Most Kereskedelemügyi m. kir. minisz­
térium a hivatalos czime.

,1 kiadóhivatal üzenete.
S. M., Várpalota. A küldött kis hirdetés három­

szori közlése I frt 20 kr.

Felelős szerkesztő: Csávolszky Laj os.

IDEGENEK NÉVSORA.
Marchall-szálloda 

az Angol királynéhoz.
(ír. Széchenyi J. Tolna 
fir Mikes A. Zabola 
Gr. Nnpen! A. Zárról)
Gr. Novakovdky E. Szilézia 
Gr. Stockar A. Becs 
Gr. Kninorovsky F. Galiczia 
Br. liailvánszky .1. Vatlna 
Br. Könlpswarlcr A N.-Váratl 
Lg Sleinhattcr A. Lüttich 
Örményi P. Petris 
Kamphiironcr (>. London 
I.o Fairre P. Paris 
Br Heiss E. Cseruovicz 
Fest I.. Eperjes 
Passavali P. Cnmó 
ilellmann n Becs 
linker A. Becs 
Mansfeld F. Bécs 
Bockcr Gy. London 
Krattss D. Chans do fond? 
Klinpnor P. Gráuz

Nemzeti szálloda.
Gr. Ilailer .1, Hévíz 
Nicole.c n P Posarevácz 
Julits L,-né Módságh 
Balásházy K.-né N.-Körüa 
Barics .1 Újvidék 
Gytirkovils K. Czepléd 
Br. Kiss .1. B.-Gyula 
Farkas .1. Gőmiir 
Baseli A. Csantavér 
Steinlcld Zs. Miskolc/.
Magyar király szálloda.
Bárány B. Boglár 
Üslerreich T. Berlin 
Va, ztilik A. Kotori 
Seper I.. K.-Tiile 
Bndofzavljevics B. Pancsova 
Wilma mi V. Bécs 
Weisz ,1. N.-Szombat 
Blau S. Mohács 
Kim M Bombád 
Hochsingcr M. N.-Szombat 
l ant: M. Csurgó 
Heller S. Szatmár 
Fedi A. Fiume 
Philipsohn M. Berlin 
Blats 11. Ilécs
Schmidt Orient szálloda.
Franke II. Drezda 
Varga B. Kolozsvár 
Vánvi S. Földes 
Tóth A N.-Kanizsa 
Németh K. Makó 
Kohalh I..-né Bécs 
Richter S -né N.-Szélién 
Bikfalvy A. Zilah 
Prag J.-né Arad 
Kremer A. Eperies 
Br. Ullstein M. Namesztő 
Kopier .1. Bécs 
Br. Kovács .1. S. Tarján 
Keresztes í, llypolit 
Kiss G. Bihar
Makav .1 Szolnok 
Eger V. Pancsova 
Szakorvány G. Kenderes 
Mate.-zer B. Kenderes 
Hirschl II. Facsel

Vadászkiirt szálloda.
Gr. Batlhyánv ,1. Felbár 
Lénáid S X -Tapnlcány 
(Ikoücsányi M -né Dcbrcczcn
F!,r-i(|Z>A. Káva f 
Kovács I. Katalin
Gonzalles K Sopron 
Wnllnev A. Bécs 
Both T. Becs 
Vierling A München 
Rodler T. München 
Marossy S Mikola
Fábiánt i 11. Kolozsvár 
Isnó F. A T.endva 
Szabó A. N.-Recskerck 
Várnav .1 Zsomhnlva 
Szia,lek K. T -Terebcsl 
Szálló F. N.-Elemér
Mahn A. Tata
Somogyi S Veszprém 
Pagliow II. S/ciajevó
I II- N. Ilécs 
Hartz A. Hamburg 
Jankovils Gy. Vinkovácz.

Aranysas szálloda.
Nagy A li. M.-Vásárhely 
Nagy .1. II -M.-Vásárhely 
Gainer I*. N.-Ahnnv 
Szunvoghy M. Fjfohértó 
Szabó S Ipolyságit 
Csemitzky S.-né Csákvár 
Soóváry K. Ah.-Szánló 
Kerékgyártó S. Mezőtúr 
Klein F. N.-Palánka 
Polgár 11. F-Gyarmat 
Polgár 0. F -Gyarmat 
Végit A P.-Fegyvernek 
Br. Szeles .1. Kecskemét 
Pacsit M. Kecskemét 
Szakái I. Losoncz 
Pongrác/ A. I.ocz 
Rákos Gv. S.-Tarján 
Rubint K.-iiö S -Tarján 
Schwarz M.-né Sopron 
Vakar,-zi Gy Berlin 
Heinrich F. Berlin 
Böhmisch A. Bécs 
Deiit-ch A. Turkevo
llolzwarth Conlinenfal 

ezelölt Frolmcrszálloda.
Hollit/er F Bécs 
Ui/ler II. Bécs 
Spuhr .1. Becs

Kohnherger Gy. Becs 
Kuhiesz F. Bécs 
Stricker J Bee«
Gutlmann II. Bécs
Rüszlov ,1. Ilécs
Rosenhaum J. Bécs 
Schweiger M. Becs 
Veszt E. Temesvár 
Slcigcnhorger II. Szolnok 
Bistillj G. Udino 
Schumpilcr Triesch '
Ma,ha G. Kraszna 
Nikolay S. Tomasovácz 
llesz F. Staniszlau 
Fischer J. Becskerek 
Hat-ki .1. Schönwald 
Lauer M. Prága 
Acqttaroli .1. Trieszt 
Reiff .1. L. Handlova 
Weisz ,1. Kas.-a 
Szász F. Sz -Udvarhely

Két korona szálloda.
Hrabovszky .1 Pétcrvárad 
Lenk L. N.-Enycd 
Sleiner .1. Félegyháza 
Paksy J. Kecskemet 
Málhé A Kecskemét 
Fehér M. Kecskemét 
Sonnenschein S. DómsüiT 
Spitzer J. Tacs 
Fodor fTor,la 
Ferenczy A. Torda 
Gönczy V. Torda 
Nagy .1. Torda 
Iszay .1. Torda 
Tanítódé- N. Vinkovczo 
Nikolic .1. Vinkovczo 
Halász G. Munkács 
Gytilisibovics ,1. Szerbia

Pannónia szálloda.
Tamást P Kolozsvár 
Horváth ,|. Rinia-z-iiilbat 
Su-ska I. N.-Halász 
Coluncsi'it C. Zimnny 
Schwarz M. B -Ilye 
Penkcrt M Székelyhiti 
Rcpászky .1. Kassa 
Székely N, Torda 
Billsánszky F. N.-Bánya 
Szőlösy I, Déva 
Moll II Sopron 
Proko oyszky D. Adony 
Törlik I.' Budapest 
Dr. Hocpfner II. Hamburg 
Kralt,-r II. Csernovi,/.
Kiss A. K.-Szt-Márlon
Modzihradszky N -né B.-Újfalu
Lowieser M. Ili rum ak
Tomanek W. Szcrajevo
Hornlek F. Ka.sa
Szántó ,1. Szeged
Vojlovitz. B. Nyíregyháza
Hinsenkomp E. Nyíregyháza
Marzó M. Nyíregyháza
Hrohonda I'. Saiókaza
Dr. Eső .1. Tapolcza
l.ánpi Zilah
Gombos W. flzégled
Sugár V. Miskolc-
Takalfi I! I’elrozsény
Stern A. Ahonv
Dobrovits I.. Beszlcrczebanya
Schuster .1- Bécs
Deáky S. Gvör
zvllcr A. Witkmitz
Walter Feliérló szálloda.
Pelms/ L. Blatnicza 
FmI-p S- Nyílra 
Fleischer K. Arad 
Brüll -I. .tánoshida 
Klein S. Bcretó 
Tarjányi .1. Félegyháza 
Mudron P. T.-Szt-Márlon 
Dr. Ki s I. Bán 
Soós K. Mátészalka 
Ladányi S. Kaposvár 
Szájból G. Szabadka 
Marinescii A. Bukarest 
Gutlmann Gy. Gyár 
Fatlingev S. Pozsony 
Reim r I.. K -Ujszáilás 
rinlgólarján S. S.-Tarián 
Mir hl, r B. Jászfényszaru 
Lövi F. Jászapáti 
Prág I. ma I 
Kiss Zs. Szegszard 
Klein V. Zomli.-i 
Wigtu-r .1. Czegl d 
Walla M. Rr-cs 
Krau-z J. Bécs

Unit,írária szálloda.
Grnák Ö. Nyíregyháza 
Jerkó .1. Motkovicz 
Bleichsleinor A. 1‘ozsony 
Ed er A. Pozsony 
Br Vogl K. Pozsony 
Feilh O. Pozsony 
Preis A. Szl-Pölten 
Chaudoir A. Liego 
Werner Gy. Pécs 
Kult.-r.yeki L. Lemberg 
Mami A. Barmon 
Br. Bogdán Zs. N.-KIkinda 
Br. Mihálly I. N -Várad 
Br. Winter G. Bécs 
MagyareviV I) Belgrad 
Wasteine V. Berlin 
Leaner F. Kaposvár 
llöniger K Ilécs 
Holländer M Bécs 
Schwarz A M -Oszlrau 
Banké .1. N -Károly 
Mayrr V. II« s 
Knrnblüh I.. Ib cs 
Welle-z. \ Bee,
Mandel 'I. Bees 
Cornea I,. B-c 
llirsclmiann L. Aral 
Wasels V. Z.-ri It 
l.ecmann A. Zürich

Winkler C- Trieszt 
Mcsco K Prága 
Kojámty K Győr 
Bollich N. Finmo 
Abelsherg L. Temesvár

Friedmann H. BrUnn 
Ililliebrandt K. London 
Jacgino B. Chili 
llagacdanof M. Chili 
Pane.co J. Galacz

Elhaltak névsora 1889. szeptember 12.
Kohn sz. Baumfcld M 77 ó- kercsk. neje iz.r. kórház.
Kis E- 311 é. ,-sclcd útról.
Nevada J. 38 é. ápolónő I.ipótmczü.
La borács G. Í,B é. napiz. III k. I.ajo -u. fi6.
Schwendmann K. 73 ,-. szakácsnő útról.
Kruzics h gg é. szolga I. k. Gellérl-iakp. k 
Schlotter K. íi é. IV. k. I.ipól-tt. IS.
Prohászka J. 7 é. VI. k. Tcréz-kürut 17.
Rausch C. 6 é. szobafestő leánya VII. k. százház-ti. 3(1.
Bvi’t/ják z\. I c. nap. z. leánya VII. k. vi/lorony-u. Zitáit»
Alle. .- F. 17 é rend,,r.
I.ininger Horváth A. 2ö é. kovács neje V . k. Eidvös-tt. 31,
Kis Rieszmayer T. 86 é. özv, hajlsár-ti. IGRO
Förste K- 13 é. pinezér leánya IX. k. Ferenc/ kiirut 23.
Kovács Egvenes K. 'üt é. szatócs neje VII. k. erdősor 5.
Hirsch .1. 73 é. zenész VII. k. doh-n. 45.
Holfniann K. 4á é. szabó Vili. k. tcniploin-u. 30. 
llenza J. 42 é. asztalos Vili. k. templom it. 10.

NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi 1). 181. Havi It. 13. 
Budapest, szeptember 13-án. 

Uj betanulással: 
Először:

Egyik sir, másik nevet.
Színmű 4 (elv. írták : Duma- 
noir és Korámon, lönlitotla 

R ad nullá y Sámuel. 
Személyek:

Rcy Janette llt-gyesi M. 
Vanneau Szacsvayné 
Özv. Rey a::sz. Sz. Priclle C„ 
Laurence Cs. /Mszegi I. 
Iliiről Móricz llorvátli
Ridaut
Vincent
Meimicr
1- sű Írnok
2- ik »

N.-itlay
fiabátiyi
Pintér_
Sárközi
Császár
Zilahi

Kezdete 7 órakor 
Holnap, szeptember 14-énl 
A makmnezos hölgy,

M. KIR. OPERAHÁZ.
Budapest, szeptember 13-án. 

Az operahúz zárra.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, szeptember 13 áu. 

Először:
Párisi élet.

Operette 5 felv. Itták Mcil- 
h •(■ és Halévy. ErancziáhiM 
lorditolta Heiner I-'. Zenéjét 
szerzet le .laqucs Olfen budi.

Személyek: 
Gotidrcmarck Kassai 
Goutlremarckué An,iái E. 
Gabriella Pálmai I.

Motellá
Raoul
Bőiénél
Químpcrné
l ulla Ússz.
l’iinta
l-'rick
Pauline
l.’rhain
Prosper
Alphonse
(■outran
Joseph
Alfréd
Ya üli hivat.
Lennie
i.tiise
Clara
Caroline
Julie
Augustine
Charlotte
AlbeiTinc
1- ső finánca
2- is

Frank Ifi 
Szirmai 
Németh 
Párlényiné 
Arányi 1. 
Dárdai 
Bóráiul 
Bácskai J.
Uj vilii
Gyöngyi
Imrei
Narczisz
Tirnovni
Hunyadi
V. Kovács
Balogh G.
Vasváriné
Bóráiul II.
P,.komi .1. 
Gyöngyösi I. 
l'oiogi L. 
Vedrcss G. 
Alcxi A.
Izsó
Kósa

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, szeptember 1-í-én.

’UGYANEZ.

VÁROSLIGETI 
NYÁRI SZÍNHÁZ.

Színigazgató: Feld Zsigmond 
Budapest, szeptember 13-án.
A vén bakancsos

én fia, a huszár.
Népszínmű 3 felvonásban. 

Kezdete .V7 órakor.

BUDAI SZÍNKÖR
a Krisztinavárosban. 

Budapest, szeptember 13-án. 
Az ember komédiája. 

Paródia 1 í képben. 
Kezdete 7 órakor.

Wulff Ede circusza az állaíkertben.
Ma este 7 órakor nagy előadás.

A kitűnő lég-gimnáztiknsok «D'Osta- 
csopoi*t a fellépte, 1 hölgy, 3 nr.

Caviar a csodamedve, mint mülovar, elővezeti Wulff Ede 
irazgak).

HAMUPIPŐKE
vagy az iiveg-papucs : nagy tiindérics némajáték gyermekek 
számára 3 képben lánczczal; előadja 60 buti,a pesti o 7 éves 
gyermek. Eredeti pompás jelmez és miniatűr-kocsi. Rendezi 

Wulff Ede igazgató. - Bővebbel a falragaszok. 11341

K [Cilin.nyári u
Igazgató: 80MQSSY KÁ 14 0 L V.

67. szz. aSzaíL
Ma Konstanzos Rcscliiietler csoport fellépte, tlkári 

játékok.) Mr. Leo Vcntri'oquisla Brothers Eduard mű­
vész, a 3-szoros nyújtón ; Brothers Harry és Fred akro­
baták és bohóczok; Mile Demeny franezia énekesnő; 
Ditlio Marietta k. a. német énckt-.'iu'i : Módi József bécsi 
ének-kumiktis. Továbbá: Kntzor és neje fellepte. Rosen 
nővérek. Ella nővérek. Ferenczy k. a. magyar énekesnő, 
Delavier nővérek Ara és Zebra. E hó 16-án Kendall és 
Miss Eully angol (luellisták, valamint Ertlössy 1:. a. ma­
gyar énekesnő fellépte. 11220

Időjárás
a m. kir. niclrorologiai központi intézel távirati 
jelenlése 1880. szeptember / Bén regijei 7 lírakor.

Budapesten a megelőző nap legnagyobb hőfoka -|- 23 
fok. legkisebb -|- 13 fok Cels. A légnyomás a tenger- 
szinre van átszámítva A szélirányok jelölése: E — észak, 
K — kelet, D ^ dél, Ny = nyűgöt. Felhőzet: U = egé­

szen derült, 1 = többnyire derült. 2 = részben felhős 
3 = többnyire borult, 4 •= egészen borult, O = cső 
■X- = hó, S3 = köd, f< =’ zivatar.

Megjegyzések: A légnyomás Nyugat-Európa kivételévé 
siilyedt, Moszkvában 90 mm.. Stornowayn 7 mm. emelko 
(tett. A minimum (45—50) Közép-Üroszország, a maxinnm 
(65—70) Fraucziaország fölött terül cl. A hőmérsékle 
E.-K--Európában tetemesen siilyedt, Szt.-Pétcivárott 8.4 C 
fokkal.

Kilátás: Északnyugati szelek nagyobbodó felhőzet, bd 
vősebb és esős idő.

Állomások

Sopron _...........
Magyar-Ovár 
Trenesén . ...

Korpona
Reszterezebánya
líwlnpest...........
Szolnok ..........
Eger...................
Debroezen ..........
Késmárk...........
Uj-Tálrafüretl ..
Ungv.-ír ...........
Szalmái' ..........
Nagyvárad
Márinnros-Sziget
Kolozsvár
Nagy-Szcben
Orsóvá ...........
Temesvár..........
Arad ...........

Pancsova... ...
Keszthely ..........
Csáktornya
Zágráb ..........
Fiume ... .
Tíé,-,- ..................
Prága ...........
K rak ó.................
Lemberg...........

Salzburg 
G rá ez 
Trieszt
Pola ..........
Abbázia...........
Lesion . 
Kopenhága 
Stockholm 
Szí.-IV-tervár ... 
Moszkva
Varsó ...........
Hamburg
Berlin ...........
Müiubeii ..........
Stornoway
SeilIy szigetek ..
Paris ...........

Florencz...........
Hóma.................
Odessza...........
Konstantinápoly..

mér-ékíct . . h/'1 . Felhő- Csapa- 
t . i-ius- ir.-mya cs; zct dók ma 
i/ciinl t'icjo

i+ II 2 Ei\V 1 
-I 116 D 1 
+ 13 OK 2 
+ 15 3 ÍNY 3 
+ 12 91 NY 1 
+ 10 2 ENY 2 
+ 14 9 —

+ 13 3 
+ 13 4

65 -I- 9 6 
67 1+87 
64 : + 11 9
66 +12 8

~ -I- 13 fi
+ 12 4 
+ 8 ti 
+ 11 fi 
+ 14.0 
+ 13 0 
+ 13 3 + 15 0 
+ 17 8 
+ 12 8 
+ 9 n 
+ 13 0 
+ 18 2 
+ 14 0 
+ lő 6 
+ 14 2 
+ n 7 
+ 11 o 
+ 12 1 
+11 4 
+ 21 3 
+ 18 4 
+ 10 6 
+ 21 2 
+ 12 0

+ 1 1 
+ fi 3 
+ 14 3 
+ Ifi 4 
+ 16 6 
+ 13 7 
+ 11 7 
+ 17 2 
+ 12 0 
+ 20 9 
+ 17 8 
+ 18 I! 
+ 14 0 
+ 20 0

E 1 
DNY 2

NY , 1
EK 1 . 0
K 2,2 
ENY i j 
DNY 2I 4 
ENY 1 4
ENY 1! 4
EK 1 ! 1
DNY 4 1
DNY 2 0
- I 9 

EK 1 í -

EK 31

l5

Vízállás, 1889. szeptember 12 én.
V a Tcg nap

Állami m éterbe n
vizmciczc állomás 0 pont 11 pont 11 pont ti pont

felelt alatt lelett a hitt

Pozsony ........... 2 ot; — 2 öt
Kom:", rom........... 2 Sí - 2 SÍ —
Hilda pest ... _ 2 57 - 2 ÖO —

DIM Mohács _. ... 2 7ö — 2 7:1 —
1 jvidék ................... 2 öl — 2 Cl —
Pancsova ........... 1 32 - 1 11 —
Orsóvá................... 1 111) — 2 Ot —

Rába Sárvár ........... 0.31 - 0 31 —
Oyür ................... 2.(2 - ; 2 u —

van Szered ........... 11.3! - 0 19 —
Diára Barcs ...................

Eszék .................
1 23
2 17

— 1 08 
— . 2 26 I

M.-Sziget ........... -J.28 — 0 26 —
V.-X iiiu'nv — 0 40 - (1 5*
Tokaj ................... — 0.10 . - 0 02

[i5’3 Szolnok ........... 0 02 - 0 10 —
CsongrAd ... ... — 0.12 — —

ti G2 - 0.77 —
Török-Becse........... 0.50 — 0 (10 —
Tilel................... 1 !)8 — 2 09 —
Ileés .................. — 0.12 — 0.07öu.l.J.f Szalmái- ..._ 0.13 — 0 10 —

Bodrog Sávos-Patak........... 0 17 — 0 29 —
1. itcrusa Munkács........... 0.15 — O.lö —
OlulV.-TdDOly linói- ... ... 0 62 - 0 67
He euyó II.-Szí.-Múlton ... 0.25 —
ssiies- \ Nagyvárad ... ... 0.01 1 0 01 —
Fekete- Í r lenke ........... 0.02 — , 0.U2 —
Feuer- + Borosjenő — 0.55 1 — 0 öli
lláraias-1 Gvoma ........... — 0 96 - 0 02
Maros Déva ÍBranvicsk.n) 0.-12 - 0 ifi —

Arad .................. — 9.(10 - 0.59
Béna Kiszóló ...........

Temesvár ...........
0 56
0 22

— 0.53
— ' 0 H I

Száva 0 23 — 0.18 —
Milrovicza ... ... O.'O — 0 87 —

Lines Kis-Kosl'-ly 0.23 - 0.24 —

Késlekedés! útmutató.
Megjelent legutóbb az Egyetértés szeptember 'i-ili sz'i 

inúban.

A budapesti áru- és értéktőzsde árjegyzései szeptember 12'.
Vine. 100 kilogramm Minős. 100 khogramra

Faj Irányzat hektóéit. ara sulv
iiektolit

ára

frllól frtlg írttól 1 írtig

Búza
71 75

77
78 79
M 81

Tiszavidéki ------- —* 1 74
76

— — 75
77 8 36 8.45

78 fi-an 8.55 19 8': 5
80 8.65 8.70 fii 8 70
74 75
76 -- — 77 8.30 8.40
78 8-45 8 50 79 8 50

8.7080 8.61) S.6.> Pl 8 ii5
Fejétmenei-----------« * 74

76
If,
77 8.35 8.15

78 8.5(1 8.55 79 8.55 8.6»
FO 8.85 8 70 81 8 70
74 75
7ti 77 8.15

8 ii578 8.50 8.55 79 8.55
80 — 81 — —

Magyar észak vidéki— * 1 74
76

75
77 _—

78 79
. . . 60 hl

Gabona 6 vagy ty Irányzat F «J
Mine jógi

hektoliter!:.

100 kilogramm
Ara

frttél I frtlg

B"jb ____
Árpa____

Zab_________
Tengeri______

K6lee________
Kápoezle-repcze. 
Baciagi repeze -

—- uj

tzi érd i takarmány 
. égetni való 
- |l eűrfözdei

szilárd

lanyha
szilárd

• bánsági 
másnemű

70-72
60—63
62-64
64-66
89-41

6 90 
6.:t0 
7.90 
9.50 
7.10 
510 
5 05 
5 50 

18 — 
17.75

Búza csendes tavaszra

máj.—jun. 1889 
aug.—szept. 
Bpcst szál.lavra

8 93
841

9.01
8.13

Különféle
tormönyek Irányzat E1 aj

Heremag __

Repczeolaj _ 
Olajpogncea _ 
Disznózsír__

Szalonna __

Faggyú.

batárid5._

SzlIva-lz-

• határidő- 
Gubacs----------

Borkő term—
Méz--------ZZ

Vioezk______

szilárd

lanyha

csendes

szilárd

szilárd

f.uizerna magyar___
Vörös ............... —
Őszi. kétszer linomitott 
Bcpcze________
Vidékj"ZZZZ~"ZZ”
M. la lógensz. áru m. sz.
Városi lógensz............—

< 3 darabos
Füstölt________
Olvasztott..........
Boszniai hordóban 1389. 

• zsákban 18891 " y

Szerbiai hordóban '839 
. zsákban ^

Boszniaihnrdóokt.-nov. 
• zsákban 1889 f™.:

Szerbiai hordó okt.-nov. 
. zsákban 18891

Szlavóniai 188u ------
Szerbiai _______ —-

Szlavón, szopl.-okt.1889 
Szerbiai « —
Magyar la-----------------
Szerbiai --------------------
Boszniai__________
Fehér la--------------------
Vörös I---------------------
Nyers----------------------
Sárga, csurgatott------ --
Rozsnyói ----------------
Szlavóniai ---------- .......
Szesz nyers osztalékéit 
Szesz-éleezt I

értékpapírok !Pi3.rar»así
ti P«M- ÉRTKKPAPIROK

Állam adósba u.
Hegy. kir. aranyjáradék adómentes mo^oo, 1000 ----- ♦%

• papirjáradék adómentes-------- ——————-----—-----
. 1869. keleti vasul államkötv-toleobbe.)adómentes... 5%
, jgye. . arany v. ezUstb. (elsőbbe.) adom. 5’,a
• 1876. • államkötvény aran/ban—5Vj

1869. adóm. m. kir. áll. vasúti k„|js. aranyt;. id. cliam._.4/3% 
1589. évi 41/,’VOt adóm. ál', vas. k. ezüstben id. elismerve 4'/,% 
Megy. kir.nyeremény-kölcsön WO^frt — .. —-------—

M trt'*dómen?t»kMa'yarors~lddV.h,Vim.kötv. ideig], jegy- 4%

Magyar fóldlehermentesiU.! kötvények ^
. . • temesi ---------------5’/a
, , « 1867. záradékkal-. 5%
ft e horvátországi — 5%
tf a erdélyi   —■ S’/é

112.25 
1U:35 
9-3-25 

13'.- 
137.50 
12 J 50
87.75

101.75
1111.75 
104*75
104.75

101.75

91.8 -
luO 26

113 — 
116.— 
66 75 

139.—
138.50
130.50 
89.25

10525 
105 25 
105.25 
105.25

105-25

Magyar orsz.igos jelzálog úrbéri vállaágkiitvényck flOOfrl) 5%
Kir. horv.-szlavonjelzálog rdldváltságkötvény (100 Irt)----- 5%
Szölődczsmaváltságl kötvény (100 frt)........ ...... ...................— 5’/0
Magyar kir. kamatozó kincslári utalvány ö hóra (loofrt)_

Egycsilett úllamadóság papírban máj.-nov.___
• « felír—aug.
• • ozilst kamat jan.—jul.
» • * • apr.—okt.

Osztrák aranyjáradék adómentes____________
. papirjaraduk adómentesl<t.piijtiiuut;a auuiuumcs —

államadósság, kisorsolás 1854-ki 250 frt 
« « 1860-ki 5f-l frt C

• • « 1860-ki 100 frl <
• e . 1864-kí 103 frt •
• • • 1861-ki 5-) frt •

A temes-bégavölgyi vizszabályozó-táraulat. _____
Pest város kölcsöne 1670-ből adómentes__5_____

- *’/„%
- 4VW7,
- Wl07,
- *’/„%
------4%
----- 5%
----- 4'/0
----óVa
---- ÍV,

Budapest főváros 1880-iki kölcsöne adómentes-
Szerbiai nyoremény-kölcsön 100 frank________
Bécs város nyercmény-kölcsön 1871-höl ______

Pénz Ára

frt M '
?■—
S--I

48— 52— b-50
43— 45 —

45.50
7.30 7.50 ICvl

58 - 58.60 •3 frank.
16-5 frk.l

50-50 51 — lií
53.50 54 — 43.101
57.50 68— 12-
32— 33 — 5‘ • -

--- 15-—

— -—
—- iób —

72*—

11.10 11 60 •0.-
i 13.30 13.40

17.30 18.40

11.23 11.10 10-
13.lt) 13.3 1 32 —
17.10 17-20 3»-
16.23 16.53 10-

6-ÍO
16.25

—• • 14.75

—— —— 6.-
6 -

58— 64—
1 52— 58—

j 122 — 123—
1 13.50 13.75

l| **- 18.50

6—Utolsó árkelet
1 pénz 1 ára

20—
98.50 39.— í'5.1

39-75 100*50
20—

83-50 84— IÖ-
! 81.50 84—

1 81-25 84 75
8 4.25 8 4 75

110 — 111-50 4M—
99.25 90.75 1-132-— 138.—

1137 50 138.50
1144.— 143-174 - Vi.~ !—174— 174— 5-iú

99.— 1O0_ j,_
101 — 101.iS g_
103.- 04—

í 100.25 100.7534.... 34 50 SO— 1Ili-— 145—

feite!»
188.-ro ÉRTÉKPAPÍROK IötolsóArkelet j Os:tí!ík! 

pin's 1 áru 188.-re

RÉSZVÉNYEK, 

o; Bankok

'esti bankegycs. r.-lárs..........- Illő
•esti kercskcd. és iparb. r.-t.— oil
i hitelbank................  100

Hornit iczámitoló Imiik .............- M
Magyar általános hitelbank...........- 2l")
Magyar jelzálog-hitelbank . .. ......... 2$
Magyar jolzálog-hitclh. II. kih. id. n. 
Magyar leszámítoló és pcnzváltóbank lllíl
Osztrák hitolinlézot ..........   I'j1'
Oszlrák-maeyar bank....................... f.CO
[. magyar iparbank ....................  — 150
.esti magyar kereslte.leírni bank ... f'.l
Sziszeki hitelbank ...... ...................... 1M
• Unió. bank ........... .................... 2ÚŰ

t) Riztositó társulatok.
Bécsi hiztosilő társaság ......   500
Bécsi élet- és járadék-ltizt. társaság 5Gö 
Fílflő magyar áll alános hizt. társ. ... 1IW
Fontiére pcsli bi/tosHó intézet ___ 1 '
Magyar-franczia hizlosiló társas.... ar. 5'kl 
Pannónia viszo'ithiz.losiló társaság 300

c) Gőzmalmok.
Coneordio gőzmalom--------------- -- 6(1'
Llsö budapesti ...................... ........
Flsö pnnetovni hongcrinaloin..........
Krzsébct-malom________________
Hengermalom___________ _____ _

316 —

1 12 —
104.50 
305- - 
'08 — 

103 —
7 31 -

310.50

142.50 
1"4 75 
305-20 
912. - 
105 — 
733 —

értékpapírok

Luiza-malom............................... ......
Molnárok és sUlők................ .........
Pannónia______________________
Viktória ______________________

d) Közlekedési vállalatok.
• Adria» m. tengeri haj. r.-t______
Alfóld-liumei___
Aradi és Csanádi egyesült vasút ... 
Barcs-pakraczl vasul részvény-társ.
Bátaszék-dombovári ___ _________
Budapest-pécsi vasút r.-t..................
Bpest-Szt-Lörincz helyi érdekű v.-r.-t. 

« . • » . ols. r.
Debrcczen-haidunánásl v c. r. ___
Déli vasul ____________________
Északkeleti vasút_______________ _
Erdélyi vasul ...................................... ..
(iyör-sopron-cbenfurtl vasul______
Kassa-odcrhcrgi vasút___________
Magyar-galicziai vasút.....
Rl.ny. v. (szókosfehéi vár-györ-gtácz
Mnrmarosi sóvasut r.-t. cls. r........
N.-Kikinda-N.-Bocskerck v.-u. cls.
Osztrák-magyar államvasut—.......
Pécs-barcsi vasat............. ....
Szamosvölgyi vasút t. ols. r. . 
Szatmár-nagybanyui vasat els
Tiszavidéki vasút_______ _____ ___
T.iraczvüUyi vasul els. réezv. IS'o.jul, 
Osztrák dunagözhajózási társaság...
Pesti közúti vaspálya......... ................

« « « élv. jegy--------
e) Takarékpénztárak.

Budapesti III. kerületű____________
Országos központi ___________
Pesti első hazai....
Egyesült fiudanost főváros_______
Magyar ált. takarékpénztár r.-t____

1) Különféle vállalatok.
Alagút -------------------------------------
Általános waggon-kölcsönzö társaság

rdulyi pinczo-ogylct (Kolozsvárt)......
szukmagyarországi c. köszénb. r.-t. 

Fővárosi Oassino-kpülot részv.-társ. 
Franklin-Társulat könyvnyomda _ 
Könyvnyomda .Athenaeum» __ .

250 — 
395.

105 — 
201-—

196 - 
198.50 
194 —

119 — 
187.50 
199—

155 — 
192 — 
ISO-—
100 —

229.’-
197-50

62 ó Fium'-it. m. rizshánt. és rizskemeny 5 1 97(1 — ! toon.
(b— Ganz es "1 ársa vapönlodo és gépgyár | 1 1 "5 1210
23— fischtvin,ll-felo szeszgyár .............. ’1 382— 383—
16- 33, -

i Gyapjumnso es biz. első inagv.......  2 0 241—
Kér, ske-delmi testület épülete____ 211' : 7**0. —

t. Koszén- s teglngyor (Dräsche)____ V: Í3i7-
1 Búig,Uarjáni kős.-.énhánya .. __ ., 1 510.— .112 —
" ll ~ GSztcplagynr, kőbányai . . _ pii 300—
j'i. - j regla és mészégető, újlaki........... ,»u ítd— 119—

Magy.lesyversi iszergyarreszv -társ. j(1 iát 50 M2 -0
Nomz Iki.zi villaniosFŰgi társas g ... 217— 2 50

5— Nemzetközi waceon-k. részv. l irs.... p i 71 — 72—
7. nimíimnrány-salsotarjáni vasmű ... 1 Ili 50 Hí. -

Ili— Feliünk.f,,|o vasöntöde s EÓiiirvúr ... " '-"Id — 2M
<11— •Scrfoz.nn első magyar...... ........ ....  VASerié.h:/l.!,i . i + 1,- UoO

802 -
'1 '"'"in V: "il'i -1 -v r ........... 1 ' d— : : ' -

5- ^ * 1 Imin ? • v •* 11 v In ■ • • .1 1 IV — 12 r—s-" 'l ' =' t il ólai 1
'-es/gy.ir hí mitó r ■! ' _

I f k ! Ír «loli.iny r;.o,\ , . frc IHM 116-501-,bot..In üvofgy.ir r •- i ’ ». — ;»•••-Z A 1 ti <1 (. V K 1. K K
Mify.i: í.ddlillelint papír Hex 5 mti: • 101 V»

1 ' • - 1 ,"/„ Imi -1 t . 1 • •
* • « .. * 97 VI v: '• •
• • ír. v. ez. _ s 1 . IM - ).-i -
« etr6lóghat:k  _____ . 103.—1101. - I"2

' «' A,. 1 I-
nrs?. k(/p takar, kpőn/tur ♦' , „ 98 6 1

Ki/birlokoBck or«/ löl lhitelintczote 103- l"4
i"l 1 it ; .

Ue/trak-rcngyír bank n. é. p Ml 75 t •:
• » * • 'Ifjevro 4 , . 1 1 1 9 .,)
• « * » * 50 évre 4 '”0 100. 1"" :-o

Pesti magyar kereskedelmi bank ti % 1 ,1 — 102
• ' • » 5',',% 101— 1
• * • « 5 °/„
' ' • • 4 99.75 100.25

Pesti magy. kér. bank községi kötv. 4' 101 — l"l 50
• Allótia. takarok- éa hitelintézet. 6 " „ 101 — 142.

98 50 Ilii.—Nagyszeben [iildhltelintézet c o- 101 — I »l 60
• ■ ------ sy,"'. 101.75
* ... . : ------ 6 103.75• alt. takarekp. no frt 5 102—

Nszebeniált. takarókpi. 40 év v. f. tonf. 5-" 10 2— It'S* 50Temesvári első takrékpónzfár. 50/ 100 — ion 50
• • -......Wfu OH’— 93-50

Mngy, jclzálogb. nyer. köles, kötv. 4 0* 111.50 112 —• • nyeromúny-joiiy_ 17.— 1 ■ -Oszlr. földh.-lnt. dij kölcsön kötv. 3 % 108-75 !" 1 75
» • kötv. nyerem, jegy

Pesti hazai I takp 0. kib. kötv... 5 %
18.--

101.5(1 103 —
k'l s 0 b b's e* g É C * ,0/° 98.75 93—

Az »Adria» niagy. tenger hajózási r -társ. Ili - —
Alfuld-liuinoi v. u. (v.-eszókl v.) ?0i1 5 100— lot -. » vasul 1874. kib...... 5 "g 100.— 101. -■
Budapesti közúti vasp. társ. részlet 5V,% 97 — 3h —

* * * ' ' 4l/*0/»- 96— 96.5 ‘

,453.—
1005-

9060-
479.-
112.-

149.—

217.-
462.-

ÉRTÉKPAPÍROK !l Utolsó árkelot

ka I
i

llátlaszek doiiibr zakányi v.
III I li bin, Ind ______tin 11;. -1 ll v si va- at..
11 ' va • ! I ' ; ,
Ocnj. ./haji,.-.isi t..r ísa.- .
Északkeleti vaspálya

• • (aranyb).
• « < _Ifw 0’ -

Lloyd és (özsde-épiilc'l_______ jó .v,
Magyar-galicziai vaspálya........  ■>. .V1,

• • • II. kih. 2 4"',
i't. ny. v. (sz.-fah.-győr-grái-.-.i).....  " ' r,-„
Magyar nyug. v H74. ke. *.-,
M v el. dib. I a tub aranyb . v • ",
• • • • ív-- II er.t.d) I Vl.pjlj, I ........ -J.’.,

<;y it ipi'••• ■ itt tífui-i ■. a ot irány 1 i
K -. ni. • r. I v I ■ le . i. :• - , ,

• > v i'-pi'ij, s tarn ) < • .’» ',
• » • ,n v 1 arany * ' ,

lő'- t-Olv,,- Kit r- - l,|, , .
• • • • »!«•». ar. 4-.• • » oszt v .nnl l-s'i

l'srlr. magyar .állami-.'ni irány •
'• in ,i: imv. t- .1 Ul, ( -ll ,1 ka I 
" •■' .'•I'rmv \ ki:- 1-v . ; -fr- 9-,
Ia . id.-ki va-nt .. ... ; i, ,
Viktor, , g„/nnl»m .dd a ki.lv |. .
M A G A N S O I! s J E G Y It K.

Ruclavárusl s ne;ngy____ _____ _
I, iglt, j h sor ■ gy ______ _
A -Jó env. vgy-fül't .otpieryr- . .. .
M <i. korona or,/ > r. , 1 . ,, ...-t rgylot 
Nyer klrlv a hm-Mip .lv ba. i!. Mep 
Az olasz vi.1,.6 kér,
tl./trnk Iiilcli.il...........................
(is/trák Vinns kereszt egylet .....
Pál fy sorsjegy _______ __________

I- K N m M K K
Császári kir.il> i arany ivorl) ..............
C. ,-z iri királyi arany ('. r ) __ ____
Oszlrdk-mogyor a forintos arany____
•zu frankos arany .......... . ...............
Túrók arany líra _______
O/rir ck ,8 magyar ozftst...................
Nemet birodalmi batiltjr gy ino márkányi

Va! ■ . rf.ilyama (Iáira) p |,|,
Nvmol ■ .ink|u i ./„k hm in, '.a i ,
Am'terdam i", hollandi (ormiért 211" .Hr isszel ion Ifinkért __ _____  3' ,••,
Paris l'.J Inukért........ .........  :)•,
Marseille »•• • frankért .......1 •„
Sva,. 1 p m/| la /ok K»u írunk. .: .1
Zürich ion frankért _ 3,,
London 10 font sterlingért_____ 1 •"
Szentpétervár ion rubelért_____ 5 %
Olaszban k p. ltio lira nouvo ital. 5 á

I 101—

I 9U50

99 5n 
*00-25

,-s/t egylet___ I 16
________ I 182

-,8 2 ’. 
98 50

47 15 
47 15 

11*0

11 50
|0| 50
101 25
9.1 30 

II5 — 
90.25

101. . 
180—

58 40 
88.75

47.30 
47 30 

120.—

Felszámltolási árfolyamok:

MT‘aSSfE
. penzv. és loszám. bank™ 

Magyar jelzálogbank 
Osztrák Ili leiin téze'. _ 
Anglo-osztrák bank - 
Állami vasút---------- -----
TörökahirodaimiTo-WÍTy:
wü" F öídk ö íoíez vé nyZZZ

Villamossági részvények-

Utolsó árkclot

A mai déli tőzsdén 
eladalott

Mszállitásra“.

iVo magyar aranyjáradék .
5% magyar papirjáradék_____
Magyar hiiefbank___

Határidők : "
|..lőfordult~l,ri 
legmag. logalacs 
ár ke 1•t

Osztrák hitelbank_____________
Osztrák-magyar államvasut___
Lsszámitoló-részvény ________ _
Jelzálog hitelbank részvónv II k 
4°/0 fóltlU ‘

1889.SZ.ept.15)1 99.50 
18fi9.sz.ept.lő. I 94.60 
I889.szepl.15. —
1889. okt. 4 ——

99.80
94.65

dtehcimenloütes, k.
—— I Az osztrák-mngyar bank kamaUúha vállóleszamitoláiuál 4' 0| zálogügyktcknél 5%

H



8 EGYETERTES, PENTEK, SZEPTEMBER 13.
Ezen hirdetési rovatban minden axS
egyszeri oelktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, e compact oettlk- 
ből azedve 4- krajczárral fizetendő.

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik, és a hirdetés alatt álló szám közöltetik.

Min d e n' h írd été ere ^éivílAgo^^^ 
a kiadóhivatal Ingyen. Özlmmeleii* 
tott hirdetések minden közlöee uUn 
még 30 kr. bólyegliloték la fizetendő

Henneberg

a legjobb!

fpl
pa...

Ara;
DOBOZONKÉNT JfRt

RIGLERJÖZSEF.EDE
bvélboritek éspapirnemü-gyár
B UDAPEST.

Kapható minden papirúzlelben.
Kékszemii szőke!

Remélem, hogy a múlt hét vé­
gén post. rest. küldött levelem 
nem marad válaszolatianul ? 
Szívélyesen üdvözli Boldogság.

7üliO

Birtok.
I Eladó Ilorsod megyében GüO 
magyar hold jó szántóföld és 

; 34 hold erdő', park és belsőség, 
lakóház, kitűnő gazdasági épii- 

I letekkel ellátva ára (18.000 frt. 
Esetleg kívánatra közvetlen 
szomszédságban hozzá adható 
még 200 hold szántó és 240 
hold erdő. Ekkor az egész ára 
100,000 frt. Jelenleg (1% felül 
árendális tiszta jövedelmet hoz. 
Tulajdonos ezime a kiadóhiva­
talban._________ Ö071

Nem szédelgés
uj ruhákkal, melyek mint re­
giek adatnak el, hanem csakis 
uraságoklól levetett uriöltönyök 
a legnagyobb választékban a 
legolcsóbb áron kaphatók: 

Knroly-körut 2. szám, a 
Iintvani-utcza sarkán, az ud­
varban. Ugyanott ruba-köl- 
csönzö intézel. 11208

Eladó őszi bUkkönymag
80 m. mázsa őszi bükköny 
vetőmag eladó 8 frljával loco 
Kengyel állomás. Megrendelé­
sek Wroblovazki Gyulához 
Puszta-Kengyel intézendök.

5045
Bntor

rószlotfizetósro hitelképes 
egyéneknek kedvező feltételek 
mellett. Butorraktár József- 
tór 9. szám. 10843

Kauczióképes
igen szép, elegáns, jó család­
ból való, alig 19 éves nő árva­
ságra jutván, előkelő üzletbe 
szerény feltételek mellett pénz- 
tárnoknőnek ajánlkozik. Czime 
a kiadóhivalalban. 5099

Eladás.
IlnszulUt és uj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kapha­
tók a bécsi pénzszekrény gyári 
raktár Budapest, V., Bál- 
vány-uteza 6, sz. 11241

kik igen finom berende­
zésre, mint szalon, háló és 
ebédlő.izoba, szőnyegek, 
képek, függönyök és más 
tárgyakra igen olcsó áron 
reflektálnak, szíveskedjenek a 
házfelügyelőhöz, Váczi- 
utcza 24. sz. (szemben a nagy 
Kristóffal) fáradni, hol a fent 
jelzett bútorok egészben vagy 
részben cladatnak. 11345

E<yy ház

szép árnyékos kerttel 
□ ölenként csak 2<i írtért
eladó. Bővebbet a kiadóhiva­
talban. 7555 I

OCCASIO !
Urasági bútorok 30 szobára 
legolcsóbban adatnak cl. A be­
rendezés áll bálé, ebédlő, 
úri és idogenszoba bútor, 
szalon, budoir-berendezés, se­
lyem-, plüs- és brocat-ból 
a hozzá tartozó phantnsio 
és díszítési tárgyakkal, továbbá 
ilus választék majolika- és 
bronztárgyakban, szőnyegek-, 
függönyök-, valamint régi és 
uj mesterektől származó képek­
ben sll). V., Dorottya-utcza 
5. szám I. cm. 111153
Hámorod munkáiból
kapható Pfeiffer N. könyvke­
reskedésében Ködfátyolkó- 
pek, beszélyek ára 1 forint. 
Aigner könyvk. Az utolsó 
remote, regény a foradalmi 
időből, ára 1 frt. 75(53

Alkalmazást keres.
Fiatal, szép,

csinos özvegyuö, ki a ház- 
vezetés minden ágában jártas, 
szerény föltételek mellett ma­
gányos úrhoz házvezető­
nőnek ajánlkozik. Czime a 
kiad óh i va I a I ban. 5100

Ügyes rajzoló
és rajzmásoló műszaki iro­
dában megfelelő foglalkozást 
keres. Szives megkeresések c 
lap kiadóhivatalához «K. J. 
5097» sz. alatt köreinek.

500 irtot adok
annak, ki nekem egy gazda­
ságban, gyárban vagy pénz­
intézetnél ispáni, felügyelői, 
pénztárnoki vagy más hasonló 
elfogadható alkalmazást szerez. 
Kaucziót 11,000 fiiig nyújt­
hatok. Ajánlatok «Alkalom» 
jelige alatt a kiadóhivatalba 
intézendök 5083
Mellékfoglalkozást
(levelezés vagy könyvelés) ke­
res délután j2—ji óráig, vagy 
esti 7—9 óráig szerény felté­
telek mellett egy hivatalnok. 
Szives ajánlatuk «G. J.» alatt 
a kiadóli. intézendök. 762(5

Jó családból való
úri nő, öreg ur mellé házveze­
tőnőül vagy anyátlan gyerme­
kek mellé ajánlkozik. Beszél 
németül tökéletesen, magyarul 
kevésbé, jól zongorázik és a 
házvezetés minden ágában jár­
tas. Ajánlatok «C. D. 7638» alatt 
a kiadóhivatalba kéretnek. 
Képesített tanár, 

ismert hírlapíró, megfelelő .ál­
lást keres, mint titkár, leve­
lező vagy munkatárs. Czim a 
a kiadóhivatalban. 7682

Értelmes,
középkorú, teljes testi épségü 
nő, ki magyarul, németül és 
románul beszél, a háztartás 
és kezelés minden ágazatában 
tökéletesen jártas és meghíz­
ható, papi házhoz házvezotő, 
esetleg gyermekgondozó-nőnek
ajánlkozik. Levck kéretnek 
K. F. ez. alatt a kiadóhivatalba.

7643

Gyakorlott kótairó
(kopista) kerestetik. Bővebbet 
a kiadóhivatalban. 7680

Vétel.
Lóhere,
uczerna

és másnemű

veteménymagvakat
vásárol

Haldek Btgnácz
Misltolezoii. n.128

Alkalmazást nyer.

Magas jutalékot
alkalmazhatóságnál eset­
leg fix havi fizetést ad I
törvényesen engedélyezett I 
sorsjegyeknek részlctfizc-1 
lésre való eladásának köz-j 

vetítéséért a tusa
„MERCUR’i

ltiadóliivntnit'mak
bank- és váltó-üzletei

Politzer S.
Budapest, Dorottya-u. •

Keresünk
helyben valamint a vidé­
ken bármily állású tisztes­
séges egyéneket, kik haj­
landók értékpapírról szótő 
törvónyszerülog kiállí­
tott részlctivcink eladásá­
val foglalkozni. A lekötő 
legmagasabb jutalék és

fix fizetés
biztosittatik. Ajánlatok in­
tézendök 11334

Betéti Társaság
Dirnfeld Testvérek

bankházához, Budapest V., 
Fiirdii-utczíi I.

Kitűnő zongoratanitónő,
kinek igen könnyen fölfogható 
oktatási rendszere van es ta­
nításából sikereket mutathat 
föl, néhány szabad oktatási 
órával rendelkezik. — Czim 
a kiadóhivalalban. 7685

Nevelönöket,
növelőket, tanítónőket, 
egész napra vagy órákra gyér- 
mek-kortószHÖket és bon- 
neokat lelkiismeretesen ajánl 
és keres Schwnrzuó Spiegel 
Lujza intézete Budapest, 
Andrássy-ut 28. 11329

Végzett, egyetemi hallgató,

Végzett reáliskolai
tanuló korrepetitornak 

ajánlkozik 8 frt havidij mel­
lett. Oktat a magyar, német és 
franczia nyelvekben. Szives 
ajánlatok a kiadóhivatalba «G. 
K.» czim alatt kéretnek. 7671

Orvosnövendók
ki előkelő családnál volt alkal­
mazva, nevelőül ajánlkozik. 
Beszél németül, a franczia 
nyelvben oktatni képes és per­
fect zongorista. Czim a kiadó­
hivatalban. 7677

Lakás és bérlet.

2 ur részére
két bútorozott hónapos szoba 
kerestetik október 1-ére. Aján­
latok «Orion., czim alatt a 
kiadóhivatalba intézendők.5094

Téglagyár
körkemenrzével, minden szük­
séges eszközzel hosszabb időre 
bérbe adandó. Czim a kiadó- 
hivatalban. 5101

Első emeleti
Tanárjelölt blltOrZOtt SZOba

kezdőknek zongorázásból! külön bejárattal a váczi utcza

Gazdatiszt
kcrcstotik, gazdasági inté­
zetet végzett, 250 frt évi fize­
tés és teljes ellátás mellett. 
Bizonyitványi másolatok kül­
dendők Borzslova, u. p. De- 
mecscr, (Szabolcsmegye) Elek 
László. 11302

Oktatás.

.12.

Zongora-
lnczkékérf teljes ellátást keres 
egy fiatal leány, felsőbb zene­
iskolai növendék, ki esetleg az 
iskolai tárgyakban is oktatná 
növendékeit: czime megtudható

hivatalban. 7646 “
On cherche

bonnes references, pour len- nö 7662» ez. alatt a kiadóhi- 
seignement primaire á un gar- vatalha kérdnek 
<?ou. 7(576

ki
is adhat oktatási,korrcpetitorilközelében kiadó. Bővebbet a| 

........................... 7686
Csinosan hutoroziittszobát j
esetleg teljes ellátást kaphat* 
egy vagy két nő a Teréz-kör- 
ulon egy fiatal özvegyimnél.

kiadó- 
7670;

ki már 6 év óta előkelő csalá-! állást keres. Ajánlatok «Tanár- kiadóhivatalban, 
dóknál volt alkalmazva, neve- jelölt» czim alatt a kiadóhiva-Yd,,nenn hűimmé 
loiil ajánlkozik. Czim a kiadó-italba küldendők. 7678 lslllOÍ,ai1 1,1,101 OZf

Zongora-tanítónő
50 krórt ad órákat. Szíves

une Bonne franoaisc, ipii a de:megkeresések «Zongora-tanitó- Czime megtudható a
hivatalban.

A lánczhid

SORSJEGYEKRE 
ÉRTÉKPAPÍROKRA
tekben is bármily ögr 
«fP* igen oltsóí ad

KOYARY ÁRKIH
bank- ét vállóüzlete balvniii-„lrZH , W(

__I Vrcbtr-fclo palota.
------------------ ----mi]
Hirdetés!

■fi — 1 i -------- Korrepeticziót CS Egyetem-tér közötti tó- Alegközclebbilosonee-tucariGyakorlott Olcsón vállal egy 7-ik osz>en ljalal '»valalnok külön-! nrCl7!5nnc 
zongoramester, ki egy helybeli; lályu föreáliskolai hall-ató. j ,Jara,u> sznPcn bútorozott, i UlOúdlJUQ VnS3F 
zeneinlczct tanára, még néhány Szives ajánlatokat közvetít a °lc®.° g-iryoii-szobál keres, le- f 6vj seeptember hó tn 
órával rendelkezik. 5022 kiadóhivatal. «S.F.» jelige alatt, hetoleg oly un családnál, hol ÓR olltóbcr hó Vón .

i 7665 toll«8 ,el,lalasl,'8 kapna. Szives lavlva. (nddhcrocrn
!—tí------- - ~,;r-r—y— - ajánlatok az arak megjelölésé s-írin-fliórlő ' V, 'a;

Egy felsőbb éves mellett «Kedves fiú,, czime»!— ^ ' 113.54

WA TE
Remontoir

K. B URY-!|
zsebóra..................... á 6.50 i

Remontoir chronometer............  « 9.25
Remontoir zsebóra perezmuiatóva! ... . . . .  « 11.—
Remontoir női zsebóra ............ « 11.—

zctségil bonneok. Házi kis- j —------------
asszonyok, komornyikok jój Joghallgató 
hizonyitváiiyokkel aj,initatnak ki a magyar, német, olasz,
és elhelyeztetnek Gerson' franczia nyelvben Írásban és [Előkelő berendezésű kő-,
Anna asszonynál Budanest.Iszóimn iártns ímrlní vnmr mo.líró;iai, „Nagy magánoktatást i. ií 'Y ‘e1*

..... ,. mnibu8‘ ismerő nyilatkozatok rendel, 
kiadóhivatalban. " ...................."...................“SUt. JSSttaJSilSŰ&fSSZ ""“fc

asszonynál Budapest, szóban jártas, irodai vagy ma- kádfürdők az uj 
most Harminczad-utcza 4., gánlitkári, tanítói alkalmazást;szállodában.., — O 
földszint, Koller tanár túl- keres. Czim a kiadóhivatalban.!

I-UlíSS«-.*» - i*i'll-<l<>

nevelö- 
ieazBatóihoz!

I „ ifjú
KulÖűféle. jtáneztanitő,

— ——-——: ki már néhány intézetben oktal
. v.t. Lulciifs - iiívclo. még 2—3 intézet részére szál 

és bad idővel rendelkezik, cselló"

-A. vilú"* legjobb órái.
Tokjaik álan gézüstből, mindig fehérek I 
murádnak: járásuk pontos, szerkeze-, 

tűk tartós, külsejük csinos. 9997 j

3 évi kezességgel adatnak el j
a magyarországi főraktár és javítóműhely által: |

HOTTELMANN Á.Budapesten!

A MAGYAR JELZÁLOG-HITELBANK 
4 °/0-os nyei'emény-kötvényeinek

legközelebbi sorsolása már

folyó Im"» 1.4—ilsLéan.

magyar tengeri hajózási részvénytársaság.
1889. szeptember havában az alant felsorolt olsö osztályú gőzösök (vagy 

póthajók) fognak az alant megjelölt irányokban közlekedni, hacsak rósz időjárás 
vagy előre nem látható körülmények a meneteket meg nem akadályoznák:'

tartatik 11312
Honnan; Hová: Gőzös: 1889. julius

főraktár:
váczi-körut 2S A. sz. n. !

fióküzlet :
V.. váczi-körut 2S A. sz. a. j IV., Koronahcrczog-u. 5.j
Nagy választékosraktár japán és china-árukbnn. 

Ií i t ii n ö tó a.
Szíveskedjék részemre egy 6 frt 50 kros «\Vaterbury»-zseb- 

órát postafordultával utánvét mellett megküldeni. Mások ut­
ján értesülve ezége megbízhatóságúról bizalommal vagyok,' 
jóllehet újsághirdetésekre sokat nem adok. Zniováralja, 1889. | 

1t)-ihi. Bcniczky Lajos, áll. képezdei r. tanár..1 marrzms

SOP HONBAN. 
Myálwános elemi iskola és nyiS* 
váaos Ul. osztályú gimnázium.

A reáltanulók intézetünkben oktatásban részesülnek és az 
év végén a helybeli állami reáliskolában tesznek magánvizs­
gálatot. Tágas helyiségek. Egészséges fekvés. Folytonos 
felügyelete a növendékeknek. Értesítő prospectus ingyen. 
Mindennemű felvilágosításra bármikor kész
10912 az igazgatóság.

50.000 forint főnyereménynyeL
Minden kötvény legalább lOO forinttal visszafizettetik 
s ezen összeg visszafizetése után vagy ha nyereménynyel 
liuzatott, azután is, részt vesz a további nyeremény-húzá­

sokban úgy, hogy

egy kötvényre több ízben is eshet nyeremény.
A kötvények az állampénztároknál óvadék és biztosíték 
gyanánt elfogadtatnak. Tétel s eladás napi árfolyamon.

Magyar leszámítoló- és pénzváltó-bank
23'U.d.a.pesten, 2Dorott37-a,-vutC!z;a, S_ sz.
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Leith 
London 
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Hull, Newcastle 
Bordeaux 
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jLondon 
Glasgow 
Liverpool 
Hull, Newcastle 
Pernambuco, Bahia, Rio de 

Janeiro, Santos

«Stefanie»
«Zietiy»
«Jókai»
«Saragossa» (Cun.-L.) 
«Quito»
«Biirham»

1-10
1-B

10—21
10—20
10—20
15-2;

«Maralbon» (Cun. L.) 20—31)
«Tibor»
«Adria»

«Tisza»
«Szapáry»
«Winestead»
«Malta» (Cun.-Line) 
«Chicago»

«i'.lysia» (Ancb.-L.) 
«Bona»

«Tarifa» (Cun.-Line) 
«Palermo»

0RSZÄ€hm&6.
Október-Deczem her.

Az oktüber-dcczcmberi évnegyed alkalmából a magyar 
közönség szives jóindnlataiia ajánljuk az Ország-Világot. 
Az «Ország-Világ» rendes tartalma: egy eredeti és egy 
fordított regény, több novella, tárcza, ismeretterjesztő 
közlemények,élet- és jellemrajzok, közlemények s nők részére 
■ Nők Világa» cz.imen egy gondosan szerkesztett rovat, 
melyben számos divatkép, divatlcvél, háztartási, kertészeti 
teendők s egyéb nőket érdeklő apróságok vannak közölve.

Az 'Ország-Viliig» előfizetői évenkint hat művészi 
becsű fény- és szinnyomatu mümcllóklotct kapnak 
.s ezen kiviil minden évben jelen meg külföldi képes lapok 
példájára egy rendkívüli ünnepi szám, melyet mig nem 
t löfiZ' tök csak 50 krórt szerezhetnek meg, a következő 
ovi uj előfizetők is ingyen kapják egész óven át. 
Ilyen volt 1888-ban a karácsonyi ajándékul szánt 
ünnepi szám, mely a kópvisolökáz ötven iró tagjának 
arczképét közli s ugyanazon nugyérdokü dolgoza­
tait, névaláírásuk hasonmásával. Megjegyezvén, hogy 
a nagyérdi kii szómhoz a benne levő művészi képeken 
kiviil (Litzen-Mayer, Kaulbachtól stb.) egy nagy szabású 
szinnyomatu mümelléklel is volt csatolva "(Thurnaa:
< A szerelem tavasza ), azonkívül egy csinos népdal zon­
gorára. s hogy c szimot úgy közvetlen a kiadóhivatalnál, 
mint bármely hazai könyvkereskedés utján meg lehet ren­
delni. Közöljük néhánynak nevét az c számba közleménye­
ket adott képviselők közül. Nevezetesen Jókai, Cscrnátonv, 
Mikszáth, Vadnai, Podmaniczky, Ábrányi, Kaas, Hegedűs! 
Visi, Reksics, Láng, Falk, Grünwald, Apponyi. Szathináry, 
László M.. Asbóth. Berzeviczy, Weckcrle," Helfy, Iránvij 
Illyés Bálint, Grersák stb. E nagyórdekü számot az 
1889-ben belépő előfizetők ingyen kapják, bármely 
hóban kezd,jék is az előfizetést.

Az «Ország-Világ» munkatársai a régibb és újabb iró 
nemzedék legjelesebbjei.

Ez idő szerint P. Szathmáry Károly «A szép püa- 
pöknó . cziinii érdekfeszitö regényét közöljük s októbertől 
kezdve e mellett még megkezdjük egy nagy érdekű angol 
regény közlését is.

Tanítók cs tanítónők 10 frt helyütt 8 frttal fizet­
hetnek elő az «Ország-ViI»g»-ra, melyet 8 Mért rendel­
hetnek meg az i Egyetórtós» előfizetői is.

A szerkesztőség nagy gondot fordít a talány rovatra 
is s a talánymegfejtő előfizetői közt hetenkint értékes 
könyveket, stb. sorsol ki.

Az «Ország-Világ» könyvárusi utón is megrendelhető 
két heti diszes boritéku füzetben. Az előfizetés bármelyik 
hóban kezdhető.

Mutatványszámok kívánatra ingyen küldetnek.
Előfizetési föltételek:

1292/1889. sz.

Pályásat! hirdetmény.
A «Közép tiszai ármentositö társulatnál. ürese­

désbe jött

könyveiő-ellejaöi’i állásra,
mely 800 frt évi fizetés és 200 frt lakbér javadalmazással 
van összekötve ezennel pályázat hirdellctik.

Pályázni kívánók szabályszerűen felszerelt kérvényeiket 
a fent nevezett társulat igazgatóságához f. é. október 15-ik | 
napjáig nyújtsák he. melyek a jelzett nap után legközelebb i 
tartandó választmányi illésben bonlatván fel, ugyanakkor fog 
a választás is megejtetni.

Megjegyeztetik, hogy a megválasztott könyvelő évi fizeté­
sének kétszeres összegét vagyis 1600 forintot köteles óva­
dékul készpénzben vagy hitelképes értékpapírokban letenni. 

Tisza-RolT, 1889 szeptember 9.
ILellebronth Flórián,

11339 társulati igazgató.

sorsjegyekre, értékpapírokra, 
zálogjegyekre, vidéki takarék­
pénztári részvényekre, részlet- 
ivekre, arany- és eziistpénzne- 
xnüekre bármily összegig olcsón

„ ad 11149

í / T bankilzlcte, Budapest,
A-ív/il I V» IV., liatvani-utcza 17.

TITKOS
betegségek.

A nekünk bemutatott ezámtálán 
mcgbüíató hitolea köazOnö Irat 
folytán őzen legöregebb és len- 
lemortobb rendelési Intézőt ahol 
n tudomány lei-ujabh rivmányai 
o IcabBvebb tapaaztalatokkal pá- 
iosuIvb crtékcoittotnol:. leemel» 

rebben ajánlható.
Dr. LEITIER

40 óv óta fennálló, 
minden sogtilyozkilziikkol ellátott 

mnldii liolylsÓL-ében,Minta,i/xtrii, tf ih-ntrtii is. sz,
titkon betogoégok, tohotet- 
loneég, önlőrtozée, fohérfolyás 
leveliiéi; le biztosan gyózyitlatnak, 
Uendelcei órák: reggel 0—1 -ig, 
U.u. 1-5-ig, este 7—10-ig. 112,IU

Széchényi»

veszlegzávi

20-30
20-30

1—10 
1-10 

.10-21 
10—20 
10—21 
15—2; 
15—2: 
20—30 
15—25 
20—30 
20—30

20—30

Örök eladási hirdetmény.
Ezennel közhírré teletik, hogy Pestme?yc, HÓI» köz­

ségben levő. gróf Pál fly Pálné ő méltósága tulajdonát 
képező korcsma épületek, örök áron elfognak adatni 
nevezetesen:
Korcsma épület, vendégszoba és 
tanácsteremmel. — Szekér állás. — 
Jó istálló 30 darab lóra. — Mészár­
szék s mindezekhez 3070 Q öl bel­

sőség.
Venni szándékozók fclliivatnak, hogy Írásbeli ajánla- 

iniknt lfigkcsöhb folyó évi október 1-ig alulírotthoz 
Ivókúra nvujtsák be.

Kóka, 1889. szeptember 8-án.

Hazai 0-37ÖZŐ
1 liiiíö uradalmi intéző.

neffiiul; bemutatott *tttuttalan meghízható hiteles köstünet- 
irat Jnli/tán nen o-rostm/or fri/mrIrt/rhhen ujtinlhutó.

j A mát1 életbe ieptetetl vagy még alkalmazandó veszlegzávi intézkedések 
I következtében történhető járat elmaradásért, vagy a i'enlcmlitelt gőzösök későbbi 
I indulásáért a társaság felelőséget nem vállal. 7836

^Bővebb felvilágosítással szolgál a vezérügynökség HOFFMANN 
S. és W. urak Budapest, V., Férencz-József-tér 6. szám.

Yittes betegségedet,
luilffyeifiirolydnoliiit fn NcheUrl.iiz tinf<-rló»le«i* ui„i, , -rt 

OlfcyeiiKÜlt'rórilerfil, umgUiiiláHclirl, n hiilakilrimk 
nlrtli«v«.(Uv*i,,<«nye», nóUnó JrliCrfolyAm, bármermyir-ii 
idUllcR, vnhminl mimln/on nfil botegHÓgeket, melyeknok a mar. 
iMlimengetyili rnokozuja, c$hfirl)eteg»#gckel gy,'. yitulgydgj . 

mó«l szirint biztos sikerről, gyiireuii óm itlii|ioinn

Dr. GARAX ANTAL
orvos, sebész, szülész és szemész tudor, volt csász kir. oszt..főorvos. 
Budapest, belváros, IV. kerület, Kigvo-utczii | sz 

II. emelet, licjárnt a lépcsíinvl.
Kémlel: naponta lu érától d. o egész # óra délutánig, este 7 
8 orá'g. PST" Dijaiolt levelekre B Ivsiwvgyoic ugye«.,nmei vuloe-,da. 
tih cs gyógyszerekről ie gondoskodva lesz -gsy — Hédiméit kii- 

lón váróterem.

MAGYAR LEXIKON
az egyetemes ismereieK encykloosdiáia.
IC kötet szöveg és I kőid (I60i ken- 

melléklet.
Jra fűtve IS frt, hűtve 64 frt.

Knphntó a PALLAS könyvkiadóiévá. 
lalaban liudapestcn, valamint minden 

hazai künyvkcrcskcdésbcn.

felvétetnek a kiadóhivatalban
^Budapesten, Kocskeméti-utcza 6.

 M. kir. államvasutalf.

Pgyanott lm-,.jelent es a s/erz-mel |)r. i.AI.'AI A.X l'AL-ml n-v"
IlISLITI ti. k..nyvkerc8kedcséh«n Andraesy-ut i l sz a. megrcmlelhefö’
NÉPSZERŰ ÚTMUTATÓ
mar :i iiAgyc.lik liia<ti-kan megjelent' a nemi bi-fegsérck és 

ctzszcrii gyógykezel •>éhez czinni könyv, volt ára frt ;,o kr
68$^ most csak 90 ki*. -Taysg

A könyv jó becsomagolva le?z elküldve, l Irt beküld»." 'i™ll'tt brr- 
mentve vagy :)n kr utánvét meilctt.

A könyv tartatnia : I. Az ivarsrervek leírása. II. A nemi elet él- 
redőse. III. Az onferlöztotce és uz éjjeli magömlések. IV. A hu.-ycsj. 
tokai (Tripper) és hugycsöszllkfiletek. V. A t uiaknr fbyphilis'. Vi! Ke- 
hérfolyás. ATI. Elgyengült feilicrü. Vili Női mactalanság. IX Az ivar- 
szervek megbolegedésénck főt nyezöje a prostitutié.

67362/89. sz.

Erfolg

(lurch Annoncen

erzielt man nur, wenn diel 
Annoncen zweckmässig abge- 
fasst und typographisch an­
gemessen ausgcslaltetsind, fer­
ner die richtig;t! Wahl der 
geeigneten Zeitungen ge­

troffen wird. Um dies zu erreichen, wende man sich an I 
die Annonccn-Expedition RUDOLF MOSSE, I., Soilor-1 
stütte 2. Von dieser Kirma werden die. zur Erzielung I 
eines Erfolges erforderlichen Auskünfte kostenfrei nrlhcilt, 
sowie Inseraten-Entwürfe zur Ansicht geliefert. Berechnet! 
werden lediglich die Original-Zeilenprcisc der Zeitungen 
unter Bewilligung höchster Rabatte bei grösseren Auf­
trägen, so dass durch Benutzung dieses Institutes neben | 
den sonstigen grossen Vortheilen eine Ersparniss 
insertionskosten erreicht wird. 113251

gyár ä o. o ......o_ .... ____  __ _
nagyobb kényelmére fővonalain egyes ^éjjeli vonatoknál háló­
kocsikat cs nappal, különösen gyors vonatoknál, étkező 
kocsikat kiváltván közlekedtetni, ezen kocsik beszerzéséi 
es rendelkezésre állítását, nemkülönben az azokbani kiszol­
gálást mag,in vállalatra óhajtja ruházni, minek czéljából nyil­
vános pályázatot hirdet.

A feltételek, melyek mellett a magyar államvasutak igaz­
gatósága a fcntemlilctt kocsiknak vonataikba való beosztását 
szerződésileg biztosilani kívánja a következük:

1. a hálókocsikat illetőleg:
«) A hálókocsiknak úgynevezett fél és egész szakaszoknak 

I kell hirmok, melyekben JS—*j(j első és niásodosztályu uias, 
kényelmes nyugvóhelyet találhat. A szakaszok mindkét osz­
tályban egyforma berendezéssel látandók cl és oly kép osz- 
taudók be, hogy az első osztálynak elkülöníthetők legyenek 
és ezekben az utasoknak egymásfölötti alvása kikcrültcssék.

h) A hálókocsik Pintsch-féle gázvilágitással és olyan fűtési 
hcrcndczésscl legyenek ellátva, mely rendszerint, mint a moz­
donytól ellátandó gőzfűtés működik, rendkívüli esetekben 
azonban, mint melegvíz fűtési berendezés is legyen használ­
ható. A kocsiknak egyik forgó-állvánva kézi és Westinghouse 
fékkel, a másik forgó-állvány Hardy-félo fékkel legyen ellátva. 
Azonkívül a kocsiknak a magyar államvasutak által később 
megállapítandó vészjelzővel, 2 drb két tengelyű forgó ál Iván v- 
nyal (Knickgoslell) lehetőleg nagy és leercszthetőnek szerkesztett 
ablakokkal, redőnyökkel, lalernával magashilott tető által el- 
érhelö jó szellőztetéssel, két dosettcl, az egyik nők, a másik 
urak számára, mindegyik clossct egyesítve egy-egy toilettc-l 
és egy a kísérő részére szolgáló fülkével, melyben egy mc- 
legitii készülék állilandó fel (kell bírniuk). A gázlámpák égési 
tartama 70 órára legyen megállapítva.

<•) A nyógvóhelyek részére szükséges teljes ligyhercndczés 
kiállítása, nemkülönben annak fenntartása és tisztítása, illetve 
mosatása a vállalat feladata.

d) A kiállítandó háló-kocsik száma egyelőre 19-ben állapit - 
tátik meg, de köteles a vállalat a magyar államvasutak fel­
szólítása esetén, a hálókocsik számát a kívánt számban sza­
porítani és pedig olykép, hogy a kívánt kocsik legkésőbb a 
vett felszólítás napjától számított 6 hó alatt forgalomba he­
lyezhetők legyenek.

c) Minden egyes forgalomba helyezett hálókocsinál — tehát 
a tartalék kocsik kivételével — a vállalat részéről egy kisérő 
alkalmazandó, kinek feladata az utasok megfeleld elhelyezése 
es kiszolgálása. 1

/) A vállalat vészéről az ajánlatban világosan kiteendö, 
hogy a hálókocsik használatáért az utasoktól minő dijakat 
k!ván beszedni és pedig elkülönítve az Lés 11. osztály részére 
és clkulomtve a nappali és éjjeli használatáért.

2. Az étkező kocsik részére

Pályázati hirdetmény.

együttEgész, évre . Ili frt — kr. Az «Egyetórtós»-sel 
Félévre ;> « « rendelve:
Negyedévre ... 2 « 511 «
Egy hóra — ... « 85 « Egész évre ... 28 frt — kr.
Egyes szám — — 20 « Félévre............ 14 « — «
Füzet (kettős szám)« 40 « Negyedévre ... 7 « | «

A budapesti és bécsi katouakörluitokban, valamint stánias *£ 
katonaetrednél nyert btiUtpusttnlat falytán, esen orvostudor leg- tnrlrijrbben ajánlható.

Titkos betegségeket,
fcaKjcBOloljOaoWat. Kebellel, sjTíhllis ntiltöveUieemé. 
nyelt elgyengdlt Mrllerűt, magömléseket, önfertÓKt*. 
Me ntöbajBlt, nőknél feliérfolylUt befecskemlozés nélkül és bár­
mely n6l bajokat, a Icgmakavaabb bőrbetegségeket, valamint ifjú­
kori bűnük következtében beállott Illeg- és ennek ulóköveúcozmónyél a 
bátgerlncebajokat gyógyít Hl évi katouaorvosl tapasztalat 

után a legújabb gyúgymdd szerint alaposan és biztos síkénél

Dr. KAJDACSY
volt es. kir. esredorvos.

Lakás: Budapest, V., Váczi-körut 4. sz. I. em
« ..... bejárat a lépcsőnél.
Rendel délelőtt V,1o—t őriig, tele7—8 őriig: nőkneku. m. férfiaknak 
külön be- ee Kijárat — külön váróterem. —• Díjazott levelekre azonnal 

vAlaazoltatlk ée yy^rf arakért íe gondoskodva lesz. 11 *2 ifi

A Kada-léle
avv

den hazai könyvKcrcskedésben

'könyvek gasiák"számára.
kaphatók

■4*

XjEUJfcCr-
leghíresebb bőrgyógyászok állal használt ki 

syogy,zereM,öl álliltatik vlo. ez i.lö szerint a legárlalmat 
lanabh, leghatásosabb a legkellemesebben használhat- 
szépítő szer, mely számos orvo.-i tekintély cs urhiilgv 
állal kipróbálta^ott, kiknek egybehangzó véleménye ez,

Ami pedig a'bőratkákat (Mitesser) illeti; ezen kis lékelő 
pontok ellen még egy szerrel sem éretett el oly biztos és 
gyors halas mint a lúntcmlitctt szappannal.

V'j'j llvry elrgendfí O heti Uustnúlalru, ára H7 kr. 
Kiiphiitéi: Török J. gyógyszer tá rá lm n, Király-ntcza 12. 
Tltalniuyer és Scitz, Koclimeistur Frigyes utóthii s Nevutln 
Nándor «yógyfü-kereskedöknél s a készítő Katin István 
gyógyszerésznél Budapesten, VII., Itákosfalván, úgyszintén 

valamennyi gyógyszertárban. 11286
Csak az valódi, mely fenti vódjegygyel van ellátva.

Imát- y ys 
'ható a

üj: tJJ:

Tschinkel-fcle

dara
a legjobb eddig létező 

kávépótlók. 
Kapható minden fűszer­
én csomegekoroskedéshcn.

TschinkelÁg. és Fiai
Itaklér Ilinlapeslen :

ICöniy: CíyulTi-ntil 
V. Nngykoroiin-nlczn. I

G YÜMŐLCSF ATENYÉSZTÉS TANA. Dr Lucas | 
Ede és dr. Medicus Frigyes nyomán gazdáink szá­

ntára átdolgozta VUIéBi Pál, a keszthelyi m. kir. gazda­
sági-intézet főkertésze és kertészeti tanóra. 105 a szöveg , 
közé nyomott fametszettel. v_ Ára 2 frt helyett 1 frt,

YÜMÖLOSÉSZETI ée KONYHAKERTÉSZETI
VTl FŰZETEK. Kiadja az orsz. gazd. egyesület. Szerk. 
Villáéi Pál 1882. és 1883. évfolyam. Egy-egy évfolyam
ára 4 frt helyett ..................,'VT...1............ ... 2 frt.,
E folyóirat gazdag tárházát képezi a gyümölcaészeli isme-1 
reteknek. A szöveget számos ábra értelmezi, minden évf, 
mellett 12 gyönyörű kivitelű színes tábla van. y'.é''

AZ OKSZERŰ BORÁSZAT, népszerű vezérfonala. I
Irta Molnár István a budapesti vinczellér-kópezde 

igazgatója................................... Ára 80 kr helyett 60 kr.
EGYVERABÓ ÉS VADÁSZATI ADÓTÖR-1
VÉNY (1883 : XXIII. t.-czikk). Jegyzetszélü kiadás, j 

puha kötésben............. ________________Ára 20 kr.

VADÁSZ TÖRVÉNY. (1883 : XX. t.-ozikk). Jegy-1 
zetszélü zsebkiadás, puha kötésben. ... Ára 20 kr.

XPARTÖRVÉNY. (1884: XVII. t.-czikk). Jegyzetszélü I 
zsehkiadás, puha kötésben. ........... ... Ára 60 kr. |

A MAGYAR GAZDA HITELE. Az orsz. gazd 
egyesület által 2000 frt dijja. jutalmazott pálya- i 

munka. Irta Schmidt Jósáéi. A gazdasági hitel égető 
kérdését nemcsak minden oldalról élesen megfigyelő de 
üdvös reformokat javasló munka............Ára 1 frt 60* kr.

mcl cs a megfelelő konyhával, gázvilá-itás liálókocsik-

IrfjfP^Az áraknak posta-utalvány nyal való I
j beküldése esetén a megrendeltek küldetnek meg. nénivé

gestcll) lehetőleg nagy ablakokkal, redőnyökkel és lalernával 
magashilott tető által elérendő jó szellőztetéssel kell hirniok.

/>) A kiállítandó étkező kocsik megkívánt száma 9. A vál- 
lalat azonban köteles a magyar államvasutak felszólítása 
eseten az étkező kocsik A Ingat szaporítani és pedig olykép, 
hogy a vett felszólítástól legkésőbb 6 hónap alatt a kívánt 
uj kocsik a magyar allamvasutak rendelkezésére álljanak 

c)I Minden egyes forgalomban levő étkező kocsi részére' - 
tehát a tartalék kocsi kivételével - köteles a vállalat a szük- 
séges kiszolgáló- es konyha-személyzet kiállításáról gondos-Nyomat* a kiadötu,aj„onoS: PaUas irodai™ 5 nyomdai

szám.

kódúi, é|) úgy mint feladata leend a vállalatnak az étkező 
kocsinak teljes belső berendezéséről, ide értve a szükséges 
edényeket, poharakat, konyliaeszküzöket stb. is gondoskodni.

d) A kiszolgáltatandó ételek- és itaiok-árjegvzéke az étkező 
kocsiban kifüggesztendő, megjegyezvén, hogy az árak, illetve 
a kifüggesztendő árjegyzék a magyar államvasutak igazgató­
ságától előzetesen jóváhagyandók.

3. Mindkét nemű kocsik részére:
") Egy háló, mint az élkezö kocsik kell, hogv a német 

vasutegyletben érvényes műszaki egyezmény határozmányai- 
mik mcgleleljenck, minek megilélhetcse czéljából az ajánlat- 
lovuk által részletes vázlatrajzok és a kocsik szerkezetére, 
valamint a fontosabb alkatrószokre j>. o. kerékpárúk stb. fel- 
használni szándékolt anyagokra vonatkozó körülményes le­
írások csatolandók az ajánlathoz, megjegyezvén, hogy a kocsik 
azon alkatrészeinek, a melyek gyors kopásnak vagy gyakori 
javításnak vannak alávetve, mint p. o. a kerékpároknak, a 
vonókészülék részleteinek, ütközőknek stb.-nek, valamint a 
jelzőkészülékek felvételére szolgáló alkatrészeknek a magyar 
államvasutak szórványainak kell megfelelni. A kocsik súlya 
31 tonnán túl ne menjen.

/>) A kocsik gyártása előtt, úgy a részletes tervrajzok, mint 
a gyártásra vonatkozó szerződések a magyar államvasutak 
igazgatóságának bemulatandók, mely igazgatóság a kocsik 
gyártásának ellenőrzését maginak szinten fentartja.

c| A szerződés 1.) évre volna kötendő olykép, hogv a szer­
ződés az első ut évben lel nem mondható. Ezen idő leteltével 
jogában áll a magyar államvasutaknak egy évi felmondás 
mellett a vállalat kocsijait a beszerzési ériekben megváltani.

ti) Az ajánlatokban világosan kitvendö, az is, hogv az aján- 
lattevő a szerződés megkötésétől számított, mely idő aialt 
fogja a háló, illetve étkező kocsikat a magyar államvasutak- 
nak forgalomba helyezés czéljából rendelkezésre bocsájtani.

f) Az_ ajánlattevők kötelesek ajánlatuk benyújtása alkal- 
maval oO.OUO forintot készpénzben vagy állami pénztárak 
all:u elfogadható értékpapírokban (ezeket a napi árfolyam 
'JU'.o-kal számitva) bánatpénz gyanánt lefizetni.

Azon ajánlattevőknek, a kiknek ajánlata cl nem fogadtalik, 
a bánatpénz azonnal visszafizettetik, inig azon pályázóknak, 
kiknek ajánlata elfogadlatik, a bánatpénz csak akkor fog viiz- 
szalizcttvtni, ha a kötendő szerződésben megállapított határidő 
aialt a szóban torgó kocsikat a magyar államvasutaknak ren­
delkezésére bocsdtandja. A bánoin-pénznek megtörtént leiize- 
lese az ajánlat benyújtása alkalmával a magyar államvasutak 
főpénztára által kiálliiott bctéljegygyel igazolandó,

/) Az ajánlatok úgy a hálókocsik, mintáz élkczökoc.sik 
együttes rendelkezésre bocsátására, mint csakis hálókocsik vagy 
kizárólag étkczokocsik kiállítására vonatkozhatnak.

.-/) A kiállítandó kocsik világítását, fűtéséi és külső tisztítá­
sát a magyar államvasutak saját költségükre fogják elvállalni.

h) A futó javításokat a magyar államvasutak saját költsé­
geivel fogják a kocsitulajdonos terhére végezni; nagyobb ja­
vítások azonban csakis a kocsitulajdonos előzetes megrende­
lése alapján a magyar államvasutak műhelyeiben fognak 
eszközöltetni.

Mindkét esetben a bér- és anyagköltségek megállapításinál 
ugyanazon egységárak fognak alapul vétetni, mint a magyar 
allamvasutak saját jármüveinél, 

önköltség cziméu a bérköltségeknek 50%-a fog felszámittatni.
') A magyar államvasutak igazgatósága fentartja magának 

azon jogot, hogy a beérkező ajánlatok között azt fogadja el 
a szerződés megkötésének alapjául, melyet saját belátása sze­
rint erre legalkalmasabbnak tart.

./) Az ajánlatok a magyar kir. államvasutak igazgatóságá­
nak Budapest, Andrássy-ut 75. sz. czimezve, legkésőbb f. évi 
szeptember ho 2o-éig nyújtandók be.

Budapest, 1889. évi augusztus 26.
_____________ , Az igazgatóág?*
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